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Бошлан²ич синфларда математикадан дидактик ´йинлар ´тказиш 

муµим аµамият касб этади. Ушбу методик ³´лланмадан бошлан²ич синф 

´³итувчилари математика дарсларида фойдаланишлари учун 

´йинлардан ³атор намуналар келтирилади, уларни ташкил этиш 

усуллари баён этилади, шунингдек  дидактик ´йинларнинг  тарбиявий 

аµамияти  µа³ида с´з юритилади. 
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 РТМ Тошкент -2003 йил 

ДИДАКТИК ¤ЙИНЛАРНИНГ ТАЪЛИМИЙ ВА ТАРБИЯВИЙ 

А¥АМИЯТИ 

Болаларга ´йинни ´ргатишдан муайян таълимий ма³сад назарда 

тутилади. ¤йиннинг энг муµим аµамияти µам ана шундадир. ¤йин 

´тказилиш шакллари ва усуллари билан таълимнинг бош³а турларидан фар³ 

³илади. 

Дидактик ´йинлар ´йин усулларини чексиз такрорлаш ва ´згартириш, 

´йинга турли нарсалар киритиш имконини беради. Масалан, биз 

«Жимжитлик» ´йинининг 5—7 хилини бутун синф билан µамда айрим 

болалар билан 10 мартадан к´про³ такрорлаб ´тказдик; «Нима ´згарди?» 

типидаги ´йин 5 хил турли к´рсатмали материал билан ´тказилди ва µоказо. 

Натижада ´йин малакаларининг бир хилда ва мустаµкам б´лишига µамда 

´йиннинг µар бир ³оидасини тинглай билиш ва унга риоя ³илинишига 

эришиш имконини берди. Дидактик ´йинлар ´зининг шакли жиµатидан 

асосан бо²чада ´йналадиган ижодий ´йинлардан µам, ´³итувчи ´зи µикоя 

³илиб бериш й´ли билан тушунтирадиган ва ´³увчиларни бирма-бир с´раб 

чи³иш натижасида мустаµкамланадиган ´йинлардан µам µар тамонлама  

фар³ ³илади. Дидактик ´йинлар ´³итиш вазифасига хизмат ³илади ва 

³изи³арли, маро³ли, тушунарли даражада олиб борилади. Болалар ²олиб 

чи³иш ма³садида жону дили билан маш³ ³иладилар, берилган µар бир 

топшири³ни албатта бажаришга одатланиб ³оладилар, натижада уларда 

дидактик топшири³ларни бажаришга б´лган ³изи³иш орта боради. Дидактик 

´йинлар µар бир дарснинг ма³садини, µар бир маш³нинг ма³сад ва 

вазифаларини яхширо³ тушуниб олишга ёрдам беради. 

Дидактик ´йинлар таълимнинг к´ргазмалилигини, ´³итувчининг 

нут³ини ва болалар µаракатини ´з ичига олади, бунинг натижасида идрокда 
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(к´риш, эшитиш, тери сезгиси белгиларида) бирлик ту²илади. Бу эса 

´³итувчининг айтганларини болаларнинг ´йлаб олишига ва ´ша 

айтилганларни ифодалаб беришларига, яъни дидактик ´йинлар ³оидаларини 

´³увчиларнинг ´злари бажаришларига имкон беради. Дидактик ´йинларнинг 

б´ тарзда тузилиш хусусиятлари ´³увчилар фаолиятини таµлил ³илиш 

имкониятини беради. Шунинг учун µам барча болалар ´йин ва³тида ³изи³иш 

билан µаракат ³иладилар. 

Дидактик ´йинлар боланинг µис-туй²усига таъсир этиб, унда ´³ишга 

ижобий муносабат ва ³изи³иш хислатини таркиб топтиради. Болалар ´йинни 

з´р мамнуният билан ижро этади. ´йин бошланишини эса сабрсизлик билан 

кутадилар, уларнинг онгида беихтиёр эртанги ´³ув кунининг ³увончли 

манзараси гавдаланади. 

¥ар бир дидактик ´йинда к´пчилик болалар ёки бутун бир синф 

´³увчилари иштирок ³илади. Масалан, «Доиравий мисоллар» ´йинида µамма 

болалар масала ечади, «Занжирча»да 10, «Д´конча»да 8—12 бола, 

«Нарвонча» да эса ³арийб µамма ´³увчилар масала ечадилар ва µоказо. 

Бундан таш³ари, ´йин жараёнида µатто болалардан баъзи бирлари 

бевосита иштирок этмаса µам, улар ´йинда имо -ишоралар воситасида 

бевосита ³атнашадилар. Масалан, к´зларини юмиб, ким неча марта 

та³иллатганини тинглайдилар, «Энг яхши µисобчи», «Ким ани³ро³ ва тезро³» 

каби ´йинларда ´з ´рто³ларининг мисолни ³анчалик т´²ри-нот´²ри 

ечаётганларини кузатиб борадилар. 

Бу эса ´³итувчига ´³увчилар фаолиятига индивидуал муносабатда 

б´лиш имконини беради. 

 Биз биламизки, болалар ´³ишнинг ´зидагина ´смайдилар, балки улар 

´йин жараёнида µам µамжиµат б´лишга, µаётни билишга ´рганадилар. 

Бу ´йинларда болаларнинг ´з-´зларини бош³ара, тута билишга 

´рганишларини таъкидлаб ´тиш лозим. Бу ´йинлар болаларни интизомли 
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³илади. 

 Дидактик ´йинларнинг тарбиявий аµамияти нималардан иборат? 

Тажриба шуни к´рсатадики, дидактик ´йинлар µамжиµатлик ва 

интизомлиликни тарбиялашга ёрдам беради, чунки µар бир ´йин ²алаба 

³озонишга интилиш билан бо²ли³ б´либ, ´йин шартлари ва ³оидаларига 

³атъий ва изчил риоя ³илишни талаб этади. «Ким ани³ро³ ва тезро³», «Б´ш 

келма», «Энг яхши µисобчи», «К´рганни эслаб ³олиш диктанти» сингари 

´йинларни ´тказиш пайтида ´³увчилар синф хонасида жимжитлик б´лишига 

´³увчиларнинг ´зларини тута билишларига, партадан товуш чи³армай туриб, 

оё³ учида доскага чи³а олишларига, жойларига осойишталик билан ³айтиб 

келиб ´тиришларига, товушларни ди³³ат билан тинглашларига, ра³амларга 

зеµн билан ³арашларига эришадилар. 

Дарсда ´йин³аро³лик ³илиб ´тирадиган ва ´³итувчини битта дарс 

давомида 10—15 мартагача танбеµ беришга мажбур этадиган болалар µам 

учраб туради. Биро³ ´йин ´тказилаётган ва³тда бундай болаларнинг хул³-

атвори тамоман ´згариб кетади. Улар дарµол ´зларини тутиб оладилар, 

´³итувчининг ´йин ³оидаларини к´рсатиб беришини кутиб ´тирмайдилар 

µам, ³оидаларни ´злари бажону дил ва муста³ил бажарадилар. Дидактик 

´йинлар жараёнида болаларда уюш³о³лик, ва³тни иложи борича тежай 

билиш хислатлари тарбияланади. 

Тажриба шуни к´рсатадики, дидактик ´йинлар болаларда  д´стлик, 

биродарлик, меµнаткашлик µиссини тарбиялаш ва тара³³ий эттиришга 

ёрдам беради. «Ким турган саф яхширо³», «Занжирча», «Нарвонча», 

«Билган киши санашни давом эттираверсин» сингари ´йинлар 

´тказилаётганда болалар ´з ´рто³лари, ´зи турган саф ва ´з синфларининг 

шарафи учун курашадилар. 

Бир сафга тизилганлар иккинчи сафда турган ´³увчилар билан 

мусоба³алашаётганда топшири³ни сафлардан бирининг битта ´³увчиси ёки 
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бир неча ´³увчилари, ёхуд бутун бир саф бажаради. Одатда болалар ´з 

шерикларига далда бериб турадилар, агар ´рто³лари топшири³ни т´²ри 

бажарса, ундан беµад хурсанд б´ладилар ва у билан фахрланадилар. Шуни 

µам айтиш керакки, ´йин ´тказилаётган пайтда болаларда µасад, ³изишиб 

кетиш сингари салбий хислатлар учрамайди. 

 Дидактик ´йинлар ижодий шахс тарбиялашга ёрдам беради, чунки 

µар бир ´йин, унинг µар бир такрорланиши топшири³ни бажаришга янгича 

муносабатда б´лишни талаб ³илади. Уни µал ³илиш зарурати эса ижодий 

изланишларни келтириб чи³аради. 

Дидактик ´йинларда тириш³о³лик, матонатлилик, бошланган ишни 

охиригача етказа билиш сингари энг керакли иродавий сифатлар 

тарбияланади. Масалан, «Доиравий мисоллар» ´йинида олтита мисолнинг 

µаммасини ечиш керак, акс µолда, охирги соннинг биринчисига т´²ри 

келиш-келмаслигини билиб б´лмайди. Ана шунинг ´зи болаларни 

фаоллаштириб юборади ва улар мисолни ечмай ³´ймайдилар. 

«Д´конча» типидаги ´йинда ´йинчо³лар «сотиб олиш» нинг ´зи билан 

иш битмайди, балки бир неча ´йинчо³лар нархини µисоблаб (³´шиб) 

чи³ишга, неча пул «³айтариб» бериш кераклиги µакида ´йлаб к´ришга µам 

т´²ри келади. Болалар «£изи³арли квадратлар» ´йинида мураккаб математик 

амалларни бажарадилар. Бунда ´³увчиларга бир й´ла бир неча амалларни 

бажаришга, чи³³ан натижаларни та³³ослашга, эришилиши мумкин б´лган 

натижалар т´²рисида ´йлаб к´ришга ва нот´²ри µисобдан воз кечишга т´²ри 

келади. Буларнинг µаммаси тез, з´р ³изи³иш ва а³лий фаолият билан ´тади. 

Катта, чиройли т´пни к´рган ´³увчиларда тортинчо³лик й´³ола бориб, улар 

дастлаб ³´р³а-писа, кейинчалик эса дадиллик билан   сонларни ´йлаб 

топишга киришадилар. ¤йин жараёнида болаларда теварак-атроф µа³ида 

т´²ри тушунча пайдо б´ларди, бу эса болаларга топшири³ мазмунини 

(муста³ил ´йлаб топиш пайтида) хилма-хил ³илишга ёрдам беради. 
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«Д´конча», «Нимани та³иллатдим?», «Театр», «Болалар бо²часида» 

«Меµмондорчиликда» сингари ´йинларда болалар теварак-атрофдаги 

µаётни, нарсаларнинг сифатини, о²ирлик ´лчови, нарх-наволар ва 

бош³аларни билиб оладилар, ларда фазовий тасаввурлар мустаµкамланади.  

Дидактик ´йинлар, ´³итувчини болаларга я³инлаштиради, ´³итувчи болалар 

назарида тарбиячигина эмас, балки чинакам д´стга µам айланади. Бу эса 

айни³са дастлабки кунларда юз берадиган ётсираш µолларига барµам 

беради. Шундай ³илиб, ´йинлар болаларда ´³итувчи ва ´³ишга нисбатан 

ижобий муносабат пайдо ³илади.  

Синфдан таш³ари маш²улотларда ´тказиладиган ´йинлар 

болаларнинг б´ш ва³тини самарали ´тказиш воситасидир. «Б´²инлар», 

«Санайвер», «£изи³арли квадратлар» каби ´йинлардан эса ³´шимча 

маш²улотларда унумли фойдаланилади. Болалар жон-диллари билан 

дарсдан кейин ³олишга рози б´ладилар ва ´зларига берилган топшири³ни 

тезда бажарадилар. 

 

ДАРСДА ¤ТКАЗИЛАДИГАН ДИДАКТИК ¤ЙИНЛАРНИНГ  

МАЗМУНИ  ВА УЛАРДАН ФОЙДАЛАНИШ МЕТОДИКАСИ 

Ишда фойдаланиладиган асосий педагогик тушунчалар 

Таълим жараёнида дидактик ´йинлар мазмуни ва аµамиятини 

чу³урро³ ва ани³ро³ тасаввур ³илиш ма³садида биз бу ишимизда ³´ллайдиган 

таълим, ´йин, дидактик топшири³, ´йин топшири³лари сингари 

тушунчаларнинг таърифига ва уларнинг маъносини очиб беришга т´хталиб 

´тишимиз зарур. 

Таълим — ´³увчиларга к´никма ва малакалар беришининг, бу билим, 

к´никма ва малакаларни ´³увчилар у³иб олиши, эгаллаб олиши ва уларни 

мустаµкамлаб олишининг режали жараёнидир. 

Таълим жараёни — болалар хотирасининг бойиши, улар нут³ ва 
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тафаккурининг ´сиш жараёнидир; турли хил метод ва усуллар ёрдамида 

содир б´ладиган жараёндир. 

 ¤йин — болаларнинг онги, ³албига сингиб кетган фаолиятдир, 

уларнинг бу фаолияти, ´йин турларига ³араб, объектив во³еликни, µаётни 

муайян даражада ´зида акс эттиради. 

¤йин синфда ´тилган ´³ув фаолиятининг маълум даражада давоми ва 

мустаµкамланишидир. 

Тажрибада шу нарса исботланганки, ´йин кичик ёшдаги ´³увчи 

болаларнинг зарур µаётий  эµтиёжидир. 

Дидактик ´йин — таълим берувчи усул б´либ, бу усул муайян 

таълимий ма³садларга эришувга, яъни ´тилган ´³ув материалини ани³лашга, 

мустаµкамлашга ва уни чу³урлаштиришга ³аратилган б´лади. ¥ар бир 

дидактик ´йинни ´тказишда муайян ма³сад, масалан, бирор µаракатни, 

бирор µисоблаш усулини, яъни маълум дидактик топшири³ни 

мустаµкамлаш вазифа ³илиб олинади. Масалан, «Театр» ´йинига 

³´йиладиган дидактик топшири³ болаларнинг олдинги дарсларда танишган 

5 сони µа³идаги тушунчаларини мустаµкамлашдан иборат. «Доиравий 

мисоллар» ´йинида эса икинчи ´нлик ичида µисоблаш малакаларини 

мустаµкамлашдан иборат б´лган дидактик топшири³ ³´йилади. 

Дидактик топшири³ дарсга ³´йиладиган умумий ма³саднинг бир 

³исмини ташкил ³илади. 

¥ар бир дидактик ´йиннинг µам µар ³андай ´йиндаги сингари 

³оидалари б´лади. ¤ша ³оидаларга амал ³илинмаса, ´йиннинг ´йин 

сифатидаги аµамияти, бинобарин, ´йиннинг таълим-тарбиявий ва 

психологик аµамияти й´³олади. ¤йин ³оидалари ´йин топшири²ига 

киритилади. ¤йин топшири²и—´³итувчининг болаларга ´йиннинг ³андай 

´йналишини, ким ²олиб чи³³ан µисобланишини ва µоказоларни тушунтириш 

тарзида берадиган топшири³идир. 
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«Жимжитлик» ´йинида болаларга бериладиган топшири³ ´³итувчи 

к´рсатган белги, сонни «хаёл»да ечиш ва сон натижасини топишдир. ¤йин 

³оидаси — овоз чи³армасдан µаракат ³илишдир. 

Дидактик материал: суратлар, жадваллар, плакатлар, сано³ 

жадваллари, стол устида к´рсатиладиган театр-ширма, абак (сано³ асбоби), 

´йинчо³лар, ч´тлар; µар бир болага бериладиган сано³ материали: геометрик 

шакллар, халтачаларга солинган дуб ён²о³лар, ч´плар, ³´лда ясалган буюмлар 

(³о²оз ³айи³ча ва шапкача); геометрик шакллар чизилган жадваллар, 

картондан ясалган шакллар, схемалар солинган конвертлар; сано³ 

материаллари солинган индивидуал яшиклар; геометрик шакллар солинган 

конвертлар ва µоказо. 

¤йинлар номи 

 

Жимжитлик 
Шунча ажратиб ³´й 
Санайвер 
К´рганни эслаб  ³олиш 
диктанти 
Кетган ким 
 

Биз камайиб ³олдик 
Ким кетди (такрорлаш) 
Нима ´згарди 
Театр 
Нечта эканлигини 
топ.Жимжитлик                 
(III усули) 
Жадвални ³идириб топ 

 

£´шниларингни топ 
 
Нима ´згарди 
Ким  билса,    
µисоблашини     давом 
эттираверсин 
Жимжитлик  
Тук-тук 

 
Мен бир сонни ´йлаб ³´йдим. Энг яхши µисобчи. Бир-бирига 

³арама-³арши. Жимжитлик (янги усули). Тингла ва ´йла. Бир-бирига 

³арама-³аршн. Д´конча 

Жимжитлик (янги усули) Нарвонча Занжирча 

Нарвонча  (янги усули) Занжирча  (такрорлаш) 

Жимжитлик (нарвонча усулида) Жимжитлик  

£айси сурат  бекитилди. Санайвер 

Жимжитлик    (мураккаблаштирилган усули) Ким   билса,   

µисоблашни    давом эттираверсин. 
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Буюмларни  10 гача санаш Буюмларни  10 гача санаш 10 гача т´²ри ва 

тескари санаш.  Т´²ри ва тескари санаш 

2 сони ва ра³ами 

3 сони ва ра³ами 

4 сони ва ра³ами 

5 сони ва ра³ами 

6 сони ва ра³ами 

6 сони ва ра³ами (давоми) 

7 сони ва ра³ами 

7 сони ва ра³ами 

8 сонн ва ра³ами 

Т´²ри ва тескари санаш (такрорлаш) 

9 сони ва ра³ами 9 сони ва ра³ами 9 сони ва ра³ами 

10 гача санаш.10 ичида ³´шиш ва айириш. 10 ичида ³´шиш ва айириш 

ичида амалларни такрорлаш.  

5 ни    бирор  сонга    ³´шиш  ва бирор сондан айириш. 

Мустаµкамлаш. 

6 ни бирор сонга ³´шиш ва бирор сондан айириш 

8  ни бирор сонга ³´шиш ва бирор сондан айириш 

20  ичида µисоблаш 

20 ичида ³´шиш 

20 ичида µисоблаш (камайтириш ва к´пайтириш) Занжирча ´йини. 

Доиравий мисоллар 

¥исоблашни ³айси сон билан бошлаган б´лсанг,  ´ша  сон   билан 

тугат. Нарвонча. £айси сон й´³ 

Топ-чи,  ³анча Топчи? 

Доиравий мисоллар 

Д´конча   (янги   усули)  Энг яхши µисобчи Топ-чи, ³анча. 
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Энг яхши µисобчи (мураккаблаштирилган варцанти) Тук-тук  (µар 

бир    ´³увчи   билан индивидуал суратда ´тказиладигаи усули) Тук-тук   

(бутун  синф  ´³увчилари билан бир ва³тда ´тказиладиган усули) 

£´шишми ёки айириш Сонли жадваллар ¥исоблашни ³айси сон билан 

бошлаган  б´лсанг,   ´ша  сон  билан тугат. Сонни топ. 

£изи³арли квадратлар 

Нарвонча 

- Ан³айиб   ´тирма! 

- Ким ани³ро³ ва тезро³ к´пайтира олади? 

- Ан³айиб ´тирма (янги тури)!. Мен бир сонни ´йлаб ³´йдим. 

Занжирча   (айрим болалар билан ´тказилади) 

Мен бир сонни ´йлаб ³´йдим, Жимжитлик, Нарвонча, Жимжитлик, 20 

ичида ³´шиш ва айириш. 

20 ичида ³´шиш ва айириш. 
20 ичида ³´шиш ва айириш жараёнида 10 ликдан оширмасдан ³´шиш 

ва  айиришни такрорлаш. Бир неча бирликка к´пайтириш ва  камайтириш. 

Икки амалли топшири³ни бажариш 10 ликдан ошиб ³´шиш, такрорлаш 

дарси, Икки хонали ра³амдан бир хонали ра³амни айириш. Такрорлаш 

20 ичида айириш. ¤тилган    материални    такрорлаш 

К´пайтириш    ва    камайтириш вазифаларини   ечиш 20   ичида     

барча     амалларни такрорлаш 

4 га к´пайтириш 

5 га к´пайтириш 

20 ичида к´пайтириш 

20 ичида к´паитириш 

20 ичида к´пайтиришни такрорлаш Такрорлаш 

2 га б´лиш 

3 га б´лиш. Такрорлаш. 20 ичида  б´лиш 20 ичида  ³´шиш. 
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ДИДАКТИК  ¤ЙИНЛАРНИНГ  ТАСНИФИ ВА 

КЛАССИФИКАЦИЯСИ 

Сано³³а доир дидактик ´йинлар ´зининг мазмунига к´ра, умумий 

б´лади, яъни уларни («Жимжитлик», «Нарвонча», «Энг яхши µисобчи» ва 

бош³алар) бутун йил б´йи турли усулларда ´тказиш мумкин. К´пчилик 

´йинларни µеч ³андай к´рсатмали ³уролсиз ´тказиш мумкин. Одатда улардан 

дарснинг бошланиш ³исмида о²заки µисоблаш ´рнида ёки дарснинг охирги 

³исмида (3—5 минут давомида) мустаµкамловчи восита сифатида 

фойдаланилади. «Жимжитлик» (бир неча усули), «¥исоблайвер», «Кетган 

ким?», «Биз камайиб ³олдик», «Нима ´згарди?», «Энг яхши µисобчи» (бир 

неча турлари), «Бир-бирига ³арама-³арши», «Тингла ва ´йла», «Нарвонча» 

(бир неча усули), «Занжирча» «£´шиш ёки айириш», «¥исоблашни ³айси 

сон билан (бошлаган б´лсанг, ´ша сон билан тугат», «Ан³айиб ´тирма», 

«Ким ани³ро³ ва тезро³», «Мен бир сонни ´йлаб ³´йдим», «Топ-чи, ³анча?» 

ва бош³а ´йинлар ана шулар жумласига киради. 

«Театр», «Жадвални ³идириб топ», «Доиравий мисоллар», 

«Д´конча»,  «Ярмарка» (бир неча тури), «£айси сурат бекитилди?» 

«К´рганни эслаб ³олиш диктанти», «Сонли жадваллар» «£изи³арли 

квадратлар» ва бош³а к´рсатма ³уроллари — жадваллари, ´йинчо³лари, 

макети, к´ргазмалар, турли буюмлари б´лган ва махсус тайёрланган 

´йинлар ³аторига киради.  

 Сано³³а доир ´йинлар биринчи ва иккинчи ´нликлар доирасидаги    

сонларни    ³´шишни,    айиришни с´нгра   эса к´пайтириш ва б´лишни 

мустаµкамловчи ´йинлар биринчи гуруµга киритилади. Турли усулларда 

сон тузишни маш³ ³илдирувчи, сонлар ´ртасидаги бо²ланишларни 

мустаµкамловчи ´йинлар иккинчи гуруµга киритилади. Ундан ошириб 

µисоблаш малакаларини мустаµкамловчи ´йинлар учинчи гуруµга 

киритилади. Т´²ри ва тескари санашни µамда сон таркибини 
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мустаµкамловчи ´йинлар т´ртинчи гуруµга киритилади. 

К´пайтириш ва камайтириш топшири³ларини бажариш 

малакаларини мустаµкамловчи ´йинлар бешинчи группага киритилади. 

Хат-саводга доир ´йинлар ´³иш ва ёзиш дарсларида ´тказилади. Жадвалда 

келтирилган ´йинлардан баъзилари («Олдин ³андай ³´йилганини к´риб ол ва 

худди шундай ³илиб ³´й), (к´рганни эслаб ³олиш диктанти), «Худди шундай 

³илиб жойла», «Б´лишлар», к´рсатмали к´ргазмалардан фойдаланган µолда, 

³олганлари эса к´рсатма материалсиз ´тказилади. Хат-савод эгалланиши 

билан хат-саводга доир ´йинларни ´тказиш эµтиёжи й´³олаверади. 

САНО££А ДОИР БАЪЗИ ДИДАКТИК ¤ЙИНЛАРНИНГ 

ТАСНИФИ 

I   г у р у µ. Биринчи ´нлик доирасидаги сон таркиби малакаларини 

мустаµкамловчи  ´йинлар  

 «Буюмларни 10 гача санаш». 

¤йнатиладиган дидактик ´йин: «Жимжитлик» (1-усули). 

Дидактик топшири³: болаларнинг оддий сано³ µа³идаги 

тушунчаларини ани³лаш ва мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и (болалар учун): конкрет буюмларни хаёлда санаб, 

керакли сонни бармо³лар билан к´рсатиш. 

¤йиннинг бориши (´йин болаларни нари-бери с´раб чи³илгандан 

кейин ´тказилади). 

¤³итувчи: 

— Болалар, µозир «Жимжитлик» ´йинини ´йнаймиз. Мен сизларга 

индамай µар хил нарсаларни к´рсатаман. Масалан, мана, мен ³анча ч´п 

к´рсатдим? 

Бир ³анча болалар бирдан гапга тушиб кетадилар 

— Й´³, болалар. Жавоб ³айтаришдан олдин ³´л к´тариш керак. Мен 

кимдан с´расам, ´ша жавоб беради. 
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¤³итувчи ча³ирган болалар доиралар, ч´пларни санашади. 

— Энди мен сизларга буюмларни к´рсатаман. Сизлар овоз 

чи³армасдан санаб, ³анча б´лганини бармо³ларингиз билан к´рсатасиз. 

¤³итувчи битта ³алам к´рсатади. Болаларнинг деярли µаммаси бир 

ва³тда биттадан бармо³ларини к´рсатадилар. 

¤³итувчи 4 та ³´²ирчо³ни к´рсатганда болаларнинг µаммаси т´ртта 

бармо³ларини к´тарадилар. Синфда жимжитлик. Болаларнинг бутун ди³³ат-

эътибори топшири³ни бажаришга ³аратилган. 

¤³итувчи: 

— Баракалла, µаммангиз т´²ри µисобладингиз. Энди мен ч´пни бир 

³´лимдан иккинчи ³´лимга оламан, сизлар  эса  овоз   чи³армасдан сананглар, 

кейин менга ³анча б´лганини к´рсатасизлар. 

Болалар индамай, ´китувчининг µаракатларини кузатиб, санашади ва 

µаммалари 10 та бармо³ларини к´рсатишади. 

¤³итувчи: 

— Энди квадратларни сананглар, - дейдида, тахтачага кетма-кет о³ 

квадратларни ³´яди. Болалар санашади. Улар олтита нарса к´рсатилганда 

олтита бармо³ларини к´рсатадилар. ¤йин 12 минут давом этади. 

Бу ´ринда болаларнинг биринчи ´нлик µакидаги билимларининг 

тахминий даражаси ани³ланади, ³анча нарса к´рсатилса, ´шани бармо³ билан 

санаб к´рсатиш малакаси мустаµкамланади. 

Бундан таш³ари, овоз чи³армай, хаёлда санашни билиш каби шартли 

ало³алари µам мустаµкамланади. Болалар аслида санашга овоз чи³ариб 

такрорламасдан бирданига эриша олмайдилар, жим ´тиришни талаб этувчи 

´йин ³оидасигина уларни бунга мажбур ³илади ва улар овоз чи³армай 

санайдилар. Бундай ³илишнинг ³улай томони шундаки, болаларнинг бутун 

ди³³ат эътибори фа³ат топшири³ни бажариш билан банд б´лади. Келгуси 

дарсда яна µам мураккаблаштирилади. Масалан, болалар бармо³да барча 
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квадратларни к´рсатишади. Санашни шу тарзда мураккаблаштириш 

натижасида болалар турли сонларнинг таркиби билан таништирилади. 

Бунда болалар керакли квадратлар ми³дорини турлича к´рсатадилар. 

Бу ´йин туфайли ´³увчиларда тез µаракат ³илиш малакаси 

мустахкамланади. Шу билан бирга топшири³ни ким тез, ким эса секин 

бажараётганини ани³лаб олиш имкони ту²илади 

2  «Т´²ри ва тескари санаш» 

Б а ж а р и л а д и г а н  дидактик  ´йин мавзуси: «К´рганни эслаб 

³олиш диктанти». 

Дидактик т о п ш и р и ³: ³´шиб санаш й´ли билан геометрик 

шакллардан сон ³аторини тузиш. 

¤йин топшири²и: ´³итувчи томонидан к´рсатилган намунага 3—4 

да³и³а давомида ди³³ат билан ³араб олиб, геометрик шаклларнинг сони ва 

³андай жойлашганини ани³лаш µамда уларни ´зининг дафтарига т´²ри ёзиш. 

Ф о й д а л а н и л а д и г а н  б у ю м л а р:  

1) 6 та ³изил доирача ва 6 та к´к квадрат солинган индивидуал 

конверт; 

2) ´ртасидан ³изил чизи³ тортилган ³алин о³ ³о²оз; 

3) ´³итувчининг ³´лида геометрик шакллар ёпиштирилган намуналар 

Болалар тезлик билан к´к квадратларни ёядилар. Орадан 5—7 секунд 

´тгач, энг зийрак ´³увчилар ³´лларини к´тарадилар. 15—18 бола 30—50 

секунд мобайнида топшири³ни бажаради. Баъзи болалар бепарво ва бефар³ 

б´ладилар. Масалан, болалардан бири ³уйидаги уйга ´хшаш шаклни теради: 

(Бу ерда шаклларнинг   номлари   болаларга   олдиндан ´ргатилганлиги 

назарда тутилади ) 

¤йиннинг бориши: ´³итувчи  ´³увчиларга геометрик шакллар расми  

солинган  конвертларни улашиб беради. Болалар конвертларни к´здан 

кечирадилар. ¤³итувчи конвертлар билан бирга о³ ³о²оз µам улашади. 
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— Болалар,— дейди ´³итувчи,— µамма шаклларни бир ерга т´плаб, 

конверт устига, партанинг четига ³´йинглар. ¤йинни мана бундай тартибда 

´йнаймиз: мен сизларга квадратлар ёки доиралар шакллари солинган ³о²оз 

намунасини к´рсатаман (к´рсатади). Сизлар эса санаб, ³о²озда ³анча 

шакллар борлиги ва улар ³андай жойлашганлигини эслаб ³олинглар. Учгача 

санайман, ундан с´нг намунани олиб ³´яман, сизлар эса ³´лингиздаги ³изил 

чизи³ли о³ ³о²озларга шаклларни худди намунадагидек жойлаштиришингиз 

лозим. 

Дастлаб ´китувчи   энг   оддий    усулни   (камро³ шакллар расми 

солинган бир хил шаклларни) танлайди. — Ди³³ат! — дейди ´³итувчи,— 

к´рсата бошлайман бир, икки, уч! Т´рт нафар бола   эса  барча   

квадратларни   ³аторасига   териб ³´йди. Уч нафариси доирачаларни бир 

чизи³³а тизишди. ¤³итувчи болаларга ´з-´зларини текшириш имконини 

бериш ма³садида намунани иккинчи марта к´рсатади ва топшири³нинг т´²ри 

ёки нот´²ри бажарилганлигини текшириб чи³ишни таклиф ³илади. Орадан 

5—10 секунд ´тгач, намунани олиб ³´яди. 

— Энди, болалар,— дейди ´³итувчи,— айтинглар-чи, ³анча квадрат 

³´йдингизлар? 

— Бешта. 

— Баракалла, µаммангиз µам ²олиб б´лдингиз.  Энди мен сизларга 

³ийин намунани   к´рсатаман. Сизлар ди³³ат билан ³араб туринг. Ди³³ат: бир, 

икки, уч! 

¤³итувчи иккинчи намунани к´рсатади. 

К´пчилик болалар бирданига квадратларни ³улларига оладилар. 

¤³итувчи уларни огоµлантириб: «Санаб чи³ишни унутмадингларми?»— 

дейди. 

3—4 бола к´зини квадратлардан узиб, намунага ди³³ат билан ³арайди 

ва санай бошлайди. Шундан с´нг ´³итувчи намунани олиб ³´яди. Иккинчи 
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галга келганда болалар шаклларни биринчи галдагига ³араганда тезро³ 

тизадилар. ¤йин учинчи марта ´тказилганда жонлиро³ ´тади, лекин 

доирачалар ³ийинчилик тугдириши мумкин. 

Шундай ³илиб, ´йин пайтида болалар санашни, шаклларни бир 

чизи³³а тизишни хам билиб оладилар, ана шунда шакл номлари 

мустаµкамланади ва, ниµоят, ´йин ´злаштирилади. ¤йин болаларни бир-

бирига жуда µам я³инлаштириб юборади ва уларда ´йинга б´лган ³изи³иш 

ортиб боради. ¤³итувчи эса ´йин жараёнида болалар хотираси ³анчалик 

тара³³ий этганлигини, кимда эслаб ³олиш хотираси ´сган ёки ´смаганлигини 

ани³лаб олиши мумкин. 

3. «Иккини ³´шиш ва айириш» 

Бажариладиган дидактик ´йин: «Жим-житлик» 

(мураккаблаштирилган усули). 

Дидактик   топшири³:  ´нгача  о²заки  санаш. 

¤йин топшири²и: ´³итувчи к´рсатган сон ва белгиларни µаёлда ечиш, 

досканинг олдига индамасдан бориб, сон натижасини топиб, уни ´чириб 

ташлаш. 

Бу ´йин жуда к´п марта турли усулларда ´тказилади. ¤³итувчи 

доскага олдинро³ доира чизиб, унинг атрофига 1 дан 10 гача б´лган 

ра³амларни ёзиб, доиранинг ´ртасига 2 ра³амини белгиси (бу белги ³´шиш 

ёки айиришни билдиради) билан ёзиб ³´йган б´лади. ¤йин уйга берилган 

топшири³ текширилгандан кейин ´тказилади.¤³итувчи болаларга ´йин 

³оидаларини тушунтиради:— ¤йин мутла³о жимжитлик вазиятида 

´тказилади,— дейди ´китувчи.— Аввал мен доира ичидаги ра³амни, кейин 

³´шиш ёки олиб ташлаш белгисини к´рсатаман. Ундан с´нг доира 

атрофидаги ра³амлардан бирини к´рсатаман. Мана бу ерда — катакчалар 
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ичида              

3 4 5 6 7 

1.  2.  3.  4.  5.  

жавоблар берилган (к´рсатади). Сизлар к´рсаткичнинг ³айси ра³амни 

к´рсатишини яхшилаб кузатинглар, у ра³ам билан нима ³илиниши 

кераклигини ´йлаб туринглар. Мана (к´рсатади). Кимда-ким масалани ечса, 

овоз чи³армай, ³´л к´тарсин; мен ча³иришим билан у катаклар олдига 

келади-да, µосил б´лган сонни ´чиради. 

Шундан кейин ´йин бошланади. ¤³итувчи иккига т´рт ³´шилиши 

кераклигини к´рсатади. У 5 секунд давомида керакли сон ва белгиларни 

к´рсаткич билан к´рсатиб туради. Унинг ча³ири²и билан ´³увчилар 

топшири³ни овоз чи³армасдан бажаришади. С´нгра ´³итувчи суръатни 

тезлаштиради (2 секунддан). Синфда жим-житлик. Болалар бутун 

ди³³атларини бир ерга т´плаб иш ³иладилар. 10 нафар боланинг берган 

жавоби ани³ланади ва улардан ким ²олиб чи³³анлиги эълон ³илинади. ¤йин 

5—6 минут давом этади. Хулоса: ´йин жуда содда б´либ, ундан кенг 

ми³ёсда фойдаланиш мумкин. Бу ´йин болада ирода, тириш³о³лик 

тарбиялашга ва уларда сано³³а б´лган ³изи³ишни оширишга к´п жиµатдан 

ёрдам беради. 

 II   г у р у  µ.  Сон таркибини мустаµкамловчи ´йинлар. 

К´пчилик ´йинлар энг ³ийин математик бо²ланишлардан бири - сон 

таркибининг болалар томонидан ´злаштирилишига к´маклашувчи ажойиб 

воситалардан µисобланади. Дастурга мувофи³, биринчи ´нликдаги сон ва 

ра³амлар билан дастлабки таниша бошланган пайтдаё³ болалар сон 

таркибини ´³иб олишлари лозим. Шуни µам айтиш керакки, бу вазифа улар 

учун µамма ва³т µам осон б´лавермайди, чунки бунинг учун 
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болаларда сонларнинг таркибини фар³ ³илишга асосланган таµлил, 

тафаккури яхши маш³ ³илдирилган б´лиши талаб этилади: 

 олти — 3 ва яна 3; 2 ва 4; 5 ва 1 ; 2, 2 ва яна 2 демакдир. 

¤³увчиларнинг сон ва ра³амларни анчайин эсда са³лаб ³олишларининг ´зи 

билан иш битмайди Шуни унутмаслик керакки, сон ва ра³амларчи бу тари³а 

эслаб ³олиш етти яшар болалар учун жуда µам характерлидир. ¤³итувчи 

ишининг ²оят мураккаблиги µам ана шундадир. 

Материални пухтаро³ ´злаштириш ва конкретлаштириш учун 

«Театр», «Нима ´згарди?» каби махсус ´йинлар ´тказиш яхши натижа 

беради. 

 «4 сони ва ра³ами» 

Дидактик   ´йин мавзуси:  «Нима ´згарди?» . 

Дидактик   топшири³:    4   сони     таркибинин турли усулларини 

мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: болаларнинг турган жойларини эслаб ³олиш, 

уларнинг жой алмашганларини билиш (яъни 4 сони таркибининг янги 

усулини к´рсатиш). 

¤йиндан илгари о²заки µисоблаш маш³и ´тказилади Болалар масала    

´йлаб топишади.   Масалан:    Карим «Битта дарахт бор эди, яна учта дарахт 

´т³азилди, энди дарахтлар 4 та   б´лди» - дейди. «Иккита машина турган эди. 

Яна иккита машина уларнинг ёнига келиб т´хтади, - дейди Раµим,— 

эндиликда машиналар сони 4 та б´лди. ¤³итувчи бу болаларни доскага 

ча³ириб, уларнинг айтган нарсалари хаёлларида ³андай жойлаштирилган 

б´лса, ´ша нарсаларни худди шундай тартибда жадвалга жойлаштиришни 

таклиф ³илади.  

 ¤³итувчи: «4 сонини яна ³андай µосил ³илиш мумкин?»— деб 

с´райди. Болалар узо³ ´йланиб ³олишади. Ниµоят, улардан бири 4ра³амини 

к´рсатади.С´нгра ´йин бошланади. ¤³итувчи 4 болани ча³ириб, уларни бир 
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сафга ³´яди. Кейин ´³увчилардан бирига болаларнинг сафда ³андай 

турганларини ди³³ат билан к´риб олишини с´нгра синфдан чи³иб тур» ишни 

буюради.¤³итувчи болаларнинг бирини алоµида, учтасини эса ёнма-ён ³´яди 

Таш³арига чи³³ан бола кириб келади. ¤згаришни к´ргач: «Уч ´³увчи бир 

жойда, биттаси алоµида турибди»,-дейди. 

— Жами ³анча?—деб  с´райди ´³итувчи. - Т´рт   киши,— жавоб 

беради ´³увчи. 

— Демак, т´рт сонини ³андай µосил ³илиш мумкин. 

— Учга бирни ³´шиб. 

¤³итувчи доска олдига бош³а ´³увчини ча³иради. У µам сафда турган 

болаларга бир назар ташлаб, таш³арига чи³ади.  £айтиб   киргач: «Илгари 

чап томонда уч киши, ´нг томонда бир киши турган эди, энди эса µар иккала 

томонда  иккитадан киши  бор»,— дейди. 

— Бунга ³андай эришилди?— с´райди ´³итувчи. 

— Учта б´либ турганлардан бири якка турган боланинг ёнига ´тиб 

олибди. 

— Демак,— дейди ´³итувчи,— 4 сонини яна ³андан µосил ³илиш 

мумкин экан? 

— Иккига иккини ³´шиб,— жавоб беради ´³увчи. С´нгра учинчи 

´³увчи  синфдан чи³иб туради.  ¤³итувчи уч болани бирга, биттасини 

алоµида ³´яди. Синфга ³айтиб   кирган    ´³увчи   юз   берган    ´згаришни   

айтади: 

— Илгари улар икки кишидан туришган эди, энди эса бу ерда бир, 

анави ерда уч киши б´либ ³олибди. 

— £айси томондагилар к´пчиликни ташкил этиб-ди? Мана бу 

томондагиларми, Иброµим? Т´²ри. Демак, 4 сони яна ³андай µосил б´лар 

экан? 

— Бирга учни ³´шиш й´ли билан,— деб жавоб беради ´³увчи. 
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С´нгра ´³итувчи бутун синфга мурожаат ³илиб: 

— 4 сони ³андай µосил б´лади?— деб с´райди. К´пчилик ´³увчилар 

жавоб бериш учун ³´л к´тарадилар ча³ирилганлар т´²ри жавоб беришади: 

— Т´ртта бирдан, уч билан бирдан, икки билан иккидан„ бир билан 

учдан. 

¤йин жонли ва ³изи³арли ´тади. Алоµида-алоµида с´раш натижасида 

доскага ча³ирилган ´³увчиларнигина эмас, синфда ´тирган бошка 

´³увчиларнинг µам т´рт сонининг таркибини яхши тушунганлари 

ани³ланади.¤йин беш минут давом этади. Шундан с´нг ´³итувчи болаларни 4 

ра³ами билан таништиради. 

«5 сони ва ра³ами» 
¤тказиладиган дидактик ´йин: «Театр» («Нима ´згарди» типида). 

Дидактик топшири³: 5 сони таркибини мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: буюмлар (³´²ирчо³лар) таркибини эслаб ³олиш, 

уларни солиштириб к´риш, жойлар алмашгандан кейин юз берган  

´згаришни топиб к´рсатиш. 

Фойдаланиладиган буюмлар: пардаси б´лган рамка, бешта ³´²ирчо³. 

¤³итувчи ´йин бошлангунга ³адар ´³увчилар билан беш сони 

таркибини такрорлайди. Ундан с´нг ´йин шартларини тушунтиришга ´тади: 

— ¥озир мен сизларга театр к´рсатаман. Сизлар яхшилаб ³араб, 

«саµна»да  «артист»лар ³андай турганлигини эслаб ³олишинг керак. 

¤³итувчи ³´²ирчо³ларни бир ³аторга тизиб ³´йиб, пардани очади. 

Болалар ди³³ат билан ³араб туришади. 

— Х´ш, Й´лдош,— дейди ´³итувчи,— «артист»ларимиз ³андай 

µолатда турибдилар? 

— Бир ³аторга биттадан б´либ тизилиб олишибди, - жавоб беради 

Й´лдош. 

— Саµнада нечта «артист» бор? 
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— Бешта. 

— Энди улар,— деб давом этади ´³итувчи,— ´з жойларини 

´згартирадилар. Сизлар нима ´згарганини aйтасизлар? 

Парда туширилиб, очилади. 

— Х´ш, болалар,—дейди ´³итувчи,—нима ´згарибди? 

— Илгари бешала ³´²ирчо³,— дейди Шариф,--битта сафга тизилган 

эди, энди эса бу ерда т´ртта, манави ерда битта ³´²ирчо³ турибди. 

— Т´²ри,— дея Шарифнинг жавобини маъ³уллайдн ´³итувчи,— бу 

³´²ирчо³ — ашула бошловчи, шунинг учун у алоµида турибди. Энди 

доирачалари худди мана шу ³´²ирчо³лардек жойлаштирилган жадвални 

топиб, болаларга к´рсат. 

Шариф ´ша жадвални   топиб, болаларга к´рсатади. 

Парда  яна туширилади. ¤³итувчи  ³´²ирчо³ларнинг жойини 

´згартириб, Назокатни доскага ча³иради. «Саµна»га ди³³ат билан ³араб 

турган Назокат шундай дейди. 

—-- ¥али бу ерда битта, манави ерда эса т´ртта ³´²ирчо³ бор эди. Энди  

б´лса, бу ерда учта, ´нг томонда  иккита б´либ колибди. 

— Бу ´згариш,— деб с´райди ´³итувчи,— ³андай юз берди?. 

— Ашула   бошловчининг   ёнига яна   битта "артист" келиб 

³´шилган ва улар иккита б´либ ³олган. 

— Х´ш,— дейди ´³итувчи,—шунда   натижа    нима б´лди? 

— Чап томондаги «артист»лардан биттаси камайиб учта б´либ ³олди. 

— Т´²ри, энди жадвалдан  к´рсат,— дейди ´³итувчи 

Назокат жадвални топиб беради. 

Болалар шодликдан ³арсак чалиб юборадилар. Парда туширилади. 

¤³итувчи бутун синфга мурожаат ³илиб: £андай ³илиб 

«артист»ларимизни бош³ача жойлаштириш мумкин? Кимда-ким бош³ача 

жойлаштиришни ´йлаб топса, ´ша «артист»ларни ´зи жойлаштиради ва 
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пардани очади,— дейди. 

£арийб µамма болалар ³´л к´таришади. Доскага ча³ирилган ´³увчи 

³´²ирчо³ларни 2,2,1 тартибида жойлаштиришни таклиф этади ва болаларга 

худди шундай жадвални к´рсатади. 

¤йин болаларнинг 5 сони таркибини пухта ´злаштириб олишларига 

ёрдам беради. Агар ´йин бошлангунга ³адар фа³ат 10—12 бола 5 сонининг 

³андай µосил б´лишини айтиб бера олган б´лса, «Театр» ´йини 

´тказилгандан кейин 5 сонини ³андай µосил ³илиш мумкинлигини 30—32 

´³увчи айтиб беради. £´²ирчо³ларнинг таш³и к´риниши, уларнинг жойларини 

алмаштириб туриш, ³олган 5—6 болага сон таркибидаги ´згаришларни 

тушуниб, эслаб олишига ёрдам берганлиги ани³ланади (бунинг учун 

«артист»ларнинг ³андай турганини эсла» дейишнинг ´зи кифоя, болалар ´ша 

заµотиё³ саволларга жавоб бераверадилар). 

¤йин 8 минут давом эттирилади. Бу ´йинни бош³а сон таркиби билан 

албатта такрорлаш керак. 

«100 ичида µисоблаш» 
Дидактик ´йин номи: «Д´конча». 

Дидактик топшири³: арифметик амалларни 10 ичида маш³ 

³илдириш. ¤йин топшири²и: к´рсатилган сон («нарх»)лардан 10 сонини 

ташкил ³иладиганини танлаб олиш — 10 с´мгача б´лган сов²а «сотиб 

олиш». 

¤йин дарснинг бошида, илгари ´тилган материални мустаµкамлаш 

ма³садида ´тказилади. ¤йинни ´тказиш учун 18 минутдан к´про³ ва³т 

ажратилади. Синф танаффус ва³тида жиµозланади. 

Фойдаланиладиган буюмлар: столга ёйиб ³´йилган ´йинчо³лар, 

альбом ва китоблар. ¥ар бир буюмда баµоси ёзиб ³´йилган ³о²оз б´лади. 

Болаларга «пул» (ра³амлар ёзилган ³о²оз)лар конвертларда тар³атилади. 

«Д´конча» деган ёзув стол ёнидаги бирор нарсага осиб ³´йилади. 
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¤³итувчи ´йин шартларини ³уйидагича тушунтиради:                    — 

Мана бу ерда турли ´йинчо³ ва буюмлар   ётибди. Уларнинг нархига эътибор 

беринг: ³айси ´йинчо³ ёки буюм неча пул   туради. Лола, сен   сотувчи 

б´ласан.   Энди ´йиннинг ³андай ´тказилишини   эшитиб олинглар. 

¥аммангизнинг оналарингиз сизларга укангизнинг ту²илган кунига сов²а 

сотиб олиш учун 100 с´мдан пул   беришган деб  фараз   ³илинглар.  

£´лингиздаги   пул  сарфланиши   лозим.   Д´кончадан   нималар   сотиб    

олишингиз    кераклиги   µа³ида     ´йлаб к´ринглар. Болалар 2 минут ´йлаб 

´тиришади. С´нгра ³´л к´тарадилар. Доскага ча³ирилган Дилором стол ёнига 

бориб, ´зига жуда µам ё³иб ³олган ´йинчо³ (³´²ирчо³)ни олиб, 50 «с´м» 

узатади. 

— Болалар, Дилором т´²ри савдо   ³иляптими? — деб с´райди 

´³итувчи.     

— Й´³, унда яна 50 с´м ³олди! — дейди Шариф. 

Дилором бир оз ´йлаб туради, с´нгра ³атъийлик билан ´зига учта 10 

с´млик ³´²ирчо³ ва иккита 10 с´млик ³алам берилишини илтимос ³илади. 

Маµмуд 80 «с´м»га ´йинчо³, 20 «с´м»га альбом «сотиб олади». ¤лмас 

50 ва 50 «с´м»лик, Тур²ун 20, 20, 20 ва 40 «с´м»лик, Вали эса 40, 20, 10 ва 

30 «с´м»лик харажат килишди. 

«Пул»ни т´²ри «сарфлай олмаганлар»га 100 сонини ³айси сонлардан 

µосил ³илиш мумкинлигини эслатиб туриш лозим. 

Болалар ³´шиш жадвалини яхши билишларига ³арамасдан, «Д´конча» 

´йинида уларнинг сано³³а доир ´з к´никма ва малакаларини ³´лланишда 

³ийналганликлари сезилиб туради. 

Болалар бу ´йинда жуда фаол ³атнашадилар, ´йин пайтида уларнинг 

юзларидан ³увонч аломатлари аримайди. «Д´конча» ´йинини такрор 

´тказиш µам мумкин. 

«10 гача санаш» 
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Д и д а к т и к  ´ й и н: «Нарвонча». 

Дидактик топшири³: биринчи ´нлик ичида ³´шиш ва айириш 

жадвалини яхшилаб билиб олиш. 

¤ й и н  т о п ш и р и ² и: «Нарвонча»дан бош³аларга ³араганда тезро³ 

югуриб тушишга интилиш, яъни бир неча мисолни тезро³ ва ани³ро³ ечиш. 

¤³итувчи уйга берилган топшири³ни текшириб б´лганидан кейин: 

«Болалар, µозир мен текис зиналар чизаман. Энг ю³оридаги по²онага «1» 

сонини, иккинчисига +2, учинчисига   +3  µоказо белгиларини ёзиб ³´яман. 

Ра³амларнинг по²оналарда ³андай жойлашганини яхшилаб к´риб олинглар 

ва ´зингларча ечинглар. 1 ва 2 - по²оналаги сонларни ³´шганингиздан кейин 

навбатдаги по²онага ´таверинг. £ани, «Нарвонча»дан ким биринчи б´либ 

тушади? 

Орадан 2 минут ´тгач, бир неча ´³увчи жавоб бериш учун ³´л 

к´таради. ¤³итувчи болаларнинг µамма жавобларини (жумладан, нот´²ри 

жавобларини µам) ёзиб боради. С´нгра бутун синф овоз чи³ариб 

«Нарвонча» масаласини ечишга ´тади. ¤³итувчи ²олиб чи³³ан болаларни 

ма³таб ³´яди, яна битта «Нарвонча» чизиб, унинг юзасидан бериладиган 

жавоб тез ва ани³ б´лиши кераклигини таъкидлаб ´тади. 

 

«Биринчи ´нлик ичида бажариладиган 

амалларни такрорлаш» 
Д и д а к т и к  ´ й и н мавзуси: «Занжирча». 

Дидактик топшири³: 10 ичида ³´шиш ва айириш амалларини маш³ 

³илиш. 

¤йин бошланишидан олдин уни ´³увчилар олдиндан маш³ ³илиб 

олиши лозим. ¤³итувчи 6 нафар ´³увчини доскага ча³иради. 

— Бу «Занжирча»,— дейди у,— шундай ´йнаш керакки, занжирча 

«узилмасин». Бунинг учун т´²ри санаш керак. Сизлар ´зларингиз 
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хоµлаган мисолларни ´йлаб ³´ясизлар ва жавобини бир-бирларингизга 

навбат билан айтасизлар. Биро³ ´з ´рто²ига бериладиган мисолни ´зидан 

олдинги киши айтган жавобдан бошлаш лозим. Жавоб овоз чи³ариб 

айтилмаслиги, балки ´зига айтилган мисолнинг ´зидан бошлайверилиши 

керак. 

¤³итувчи шу гапларни айтиб б´лганидан кейин Жамилага мурожаат 

³илиб: 

— £ани, сен ´йлаган мисолингни айт,— дейди. 

— 3+1-—дейди Жамила. 

¤³итувчи маш³ни т´²ри бошлаш ма³садида: «4 + 3»— дейдида,— 

«£ани, Ирода сен неча µосил б´лганини ³уло²имга айтчи»,— дейди. 

— Етти,— деб шивирлайди Ирода. 

— Энди шу сондан бошлаб мисол айт,— дейди ´³итувчи. 

— 7--1, деб тезлик билан жавоб ³айтаради Ирода. 

Нодира µам ´з навбатида: «6—1» дейди. Тур²ун эса-«1—5»,— деб 

юборади. «Ана холос,— дейди ´³итувчи,— «занжирча» узилиб кетди. 6 га 1 

ни ³´шса, ³анча б´ла-ди?». «Энди мен тушундим,— дейди шошилиб 

Тур²ун,— «7 + 3» дейишим керак экан». 

— Энди,— дейди ´³итувчи,— ´йинни чинакамига ´йнаймиз. 8 

кишидан иборат узун занжир ³иламиз. 

Шундан кейин ´йин бошланади. Шариф: «5 + 3»,— дейди. Вали 

мисол айтишда давом этиб: «8—3», Салим: «10 -1», Мурод: «9+1»,— дейди 

ва Мурод баланд овоз билан: «Меники ´н б´лди!»—дейди. С´нгра ´йин 

болаларни доскага чи³армай, ³атор б´йича ча³ириш тартибида давом 

эттирилади. ¤йин маро³ли ´тади, болалар керакли сонни тез айтишга 

интиладилар. ¤йин 7 минут давом этади. ¥ар бир ´³увчи икки амални 

бажаради — аввал ´зидан олдин айтилган мисолни ечади, с´нгра янги мисол 

´йлаб топади. Бош³а болалар «Занжирча»нинг «узилиб кетмаслиги»ни 
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кузатиб борадилар. Бу ´йин болалар ди³³атини асосий дидактик 

топшири³дан чал²итмаган µолда уларнинг хотирасини мустаµкамлайди, 

´йин шакли эса ´³увчилар эътиборини масалани ани³ро³ ва тезро³ ечишга 

сафарбар ³илади. 

III  г у р у µ 

¤ндан ошириб µисоблаш малакаларини мустаµкамловчи ´йинлар. 

Биринчи ´нлик ичида µисоблаш дастур асосида узо³ давом этади. 

Болаларда фа³ат ´нлик ичида µисоблаш малакаси µосил б´лади. Улар ´нгача 

ёки µатто иккинчи ´нлик ичида µам тез ва дадил µисоблайверадилар, биро³ 

´нликдан ´тиш улар учун ³ийинчилик ту²диради. 

К´пинча I  синфда 7 га 5 ни, 8 га 6 ни ³´шишда, шунинг сингари 

³´шиш амалларини бажариш пайтида µам болалар бармо³ ёрдамида 

µисоблашда давом этадилар. 

¤нликдан ошириб µисоблашда биринчи ´нлик ичида µисоблаш 

пайтида мустаµкамланган иккилик, учликларни ³´шиб µисоблаш 

малакалари й´³ола бориб, яна биттадан ³´шиб µисоблаш ³оидаси пайдо 

б´лади. ¤нликдан ошириб µисоблашни янада яхширо³ мустаµкамлаш (10 

гача б´лган сонларни тез топиб, ³олган сонларга ³´шиш:  

8 + 2=10; 10 + 2=12) ма³садида «Тук-тук», «Д´конча», «Нарвонча», 

«Жадвални ³идириб топ», «Санайвер», «Ким билса, µисоблашни давом 

эттираверсин» сингари ´йинлар ´тказилгани маъ³ул. 

 

 

«20 ИЧИДА £¤ШИШ ВА АЙИРИШ» 

 

¤тказиладиган дидактик ´йин: «Доиравий мисоллар» («¥исоблашни 

³айси сон билан бошлаган б´лсанг, ´ша сон билан тугат»). 

Дидактик топшири³: хаёлда тез µисоблаш (4—5 та мисол). 
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¤йин топшири²и: мисол ечиш, с´нгра µосил б´лган сондан 

бошланадиган иккинчи мисолни топиш ва шу тари³а 5 та мисол ечиш. 

Охирги мисолнинг натижаси ´йин бошлангандаги сонга т´²ри келган ´³увчи 

²олиб чи³³ан µисобланади. 

Фойдаланиладиган буюмлар: ичига мисолли ³о²озчалар солиб 

³´йилган конвертлар. Мана ´шандай ³огозчалардан бир ³анчаси: 

17 + 3 = 

13 + 6 = 

 

20 - 3 = 

20 - 4 = 

 

16 – 3 = 

19 + 1= 

 

Бундай ´йинни илгари µеч ´йнамаганмиз – дейди ´³итувчи. Мен 

сизларга ичига мисоллар солинган конвертлар тар³атаман. Энди ´йинни 

³андай ´тказиш кераклигини кузатиб туринглар. Вали, сен конвертни олиб 

биринчи мисолни ´³и. Сизларга тушунарлиро³ б´лиши учун мен мисолни 

ёзиб бораман. 

«17 + 3 = » —деб ´³ийди Вали ¤³итувчи 17 сонини доира ичига олиб 

³´яди. 

— Бу сонни эсда тутинглар,— дейди ´³итувчи,— биз мисолни ана шу 

сондан бошладик. Энди, Вали, мисолни еч, лекин жавобини айтмай, 

ёдингда са³ла. ¥озир-ча,  сон билан бошланадиган мисол топ. 

Вали ´ша сон билан бошланадиган мисолни дарµол топади ва «17—

4» дейди, ´³итувчи эса ёзиб олади. 5 та мисолнинг µаммаси шундай 

бажарилади. Натижада 20—3=17 б´лади. Бу сонни ´³итувчи доира ичига 

олиб ³´яди. 

— Вали,    мисолни     ³айси    сондан     бошлаганим эсингдами? — 

деб с´райди ´³итувчи.  17 дан,— жавоб беради Вали. Мисолни  ³айси сон 

билан тугатдик^ 17 билан. 

— Ана энди,— дейди ´³итувчи,— конвертлардан мисолларни 

олинглар ва ечинглар. £андай текшириш кераклигини унутманглар. Ким 
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мисолни ечса, ³´л к´тарсин 

К´пчилик ´³увчилар  масалани    2—3 минут    ичида ечдилар. Деярли 

µеч ким бармо³ билан µисобламайди  

 «20 ИЧИДА БИР ХОНАЛИ СОНЛАРНИ АЙИРИШ» 

¤тказиладиган дидактик ´йин:«Энг яхши µисобчи». 

Дидактик топшири³: бир номаълум сон бешни ´нликдан ошириб 

³´шиш ва айиришни маш³ ³илдириш. 

¤йин топшири²и: ну³та ´рнига керакли сонни ³´йиб, 4 та мисол ечиш, 

Мисол ечилишини текшириш ва тузата олиш. 

¤йин уйга берилган топшири³ текширилгандан кейин ´тказилади. 

¤³итувчи дарс бошланмасдан олдин, яъни танаффус ва³тида доскага учта 

устунда ³уйидагиларга ´хшаш мисолларни ёзиб ³´яди: 

17— � = 10,  16 — �= 11 ва шу кабилар. 

С´нгра ´³итувчи ´йин шартларини тушунтиришга ´тиб, шундай 

дейди: 

— Доска учта устунга б´линган. ¥ар бир ³атордан µар ³айси устун 

олдига биттадан ´³увчини ча³ираман. £уйидагича жавобга эришиш учун 

(бирор мисол к´рсатади) ну³та устига керакли сонни ёзиб ³´йиш лозим. £ани, 

ким яхширо³ µисоблай олар экан? 

¤³итувчи Азиза, Вали ва ¤лмасларни чи³аради-да «Бошладик!» 

дейди. 

¥амма мисолларни Вали 2 минутда, Азиза 2,5 минутда, ¤лмас эса 4 

минутда бажаради. С´нгра ´³итувчи:«£ани, энди к´райликчи, улар 

мисолларни т´²ри ечишдимикан?»— дейди-да, мисолларни шошилмасдан 

´³ий бошлайди. ¥амма ´зининг ечган мисолларини текширади. Шу й´синда 

µар бир мисол «текшириб» чи³илади. Тур²ун Улмаснинг нот´²ри мисоли (8 

+ 6=13) ни топиб олиб, 6 ни ´чирадида, унинг ´рнига 5 ни ёзади, овоз 

чи³ариб мисолни такрорлайди. Иккинчи устунда хатолар й´³. Учинчи 
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устунда иккита хато бор. ¤³итувчи мисоллар текширилиб б´лгандан кейин: 

«Вали µамма мисолларни т´²ри ечди, демак, у — энг яхши µисобчи»,— 

дейди. 

Биро³ мисолларни хаёлда ³андай ечиш кераклигини µамма ´³увчилар 

бирданига тушуниб ололмасликлари мумкин. Бундай µолларда ´йин 

шартларини яна бир мapтa тушунтириб, ´йинни бош³а ´³увчилар билан 

такрорлаш керак. 

¤³итувчи Толибни доскага ча³иради ва ´йинда фойдаланилган 

мисолларга ´хшаш мисолни ´йлаб топишни тавсия ³илади У доскага 20 

сонини ёзади. 

— Энди,—дейди ´³итувчи Толибга,—20 дан ³айси сонни айирмо³чи 

эканлигингни секин ³уло²имга айт Толиб «6» деб шивирлайдида, доскага 

20— 6 »ни ёзади. 

¤³итувчи ´³увчилардан бирига мурожаат ³илиб:  Дилбар,   ну³та    

´рнига   ³айси    сон   ёзилиши   керак?—дейди. 

£изча индамайди. 

— Х´п,  Дилбар,— дейди  ´³итувчи,— Сенда     20  та кубик бор эди, 

ундан бир нечаси й´³олган деб фараз ³илайлик. Сен санаб чи³санг, 14 та 

кубик ³олибди. £анча кубик й´³олибди? 

Дилбар дарµол: «Олти»—деб жавоб беради. 

— Худди шундай деб ёз,—дейди ´³итувчи,—Энди ёзган мисолингни 

´³и. 

Доскага яна 5 та бола чи³арилади. Улар биттадан мисол ечишади. 

¤йин 13 минут давом этади. Одатда болалар ´з ³аторлари учун жон 

куйдирадилар. Мисолларни «текшириш» ва «тузатиш», янгидан янги 

мисоллар ´йлаб топиш болаларга жуда µам ё³ади. 

Бу типдаги ´йинларни бош³а усулларда: + = 15 сингари усулларда 

µам, яъни айрилувчи ёки ³´шилувчи сонни биринчи ´ринга ³´йган µолда µам 
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´тказиш мумкин. 

¤НДАН ОШИРИБ ¥ИСОБЛАШ АМАЛЛАРИ 

¤тказиладиган дидактик ´йин: «£´шиш ва айириш» маш³лари. 

Дидактик   топшири³: µисоблашни маш³ ³илдириш, сонни ´нликдан-

т´²ри оширишга, яъни ´нликкача керакли сон топишга ва ³олган сонни ³´шиб 

µисоблашга ´ргатиш. 

¤йин топшири²и: доираларни ´нгача ³´шиб бориш, кейин иккинчи 

³аторни доирачалар билан т´латиш. Муайян ми³дорда доирачаларни доскага 

ёзиш ва уларни тушунтира билиш. 

Фойдаланиладиган буюмлар: µар бир ´³увчида ранг-баранг (³изил ва 

к´к) доирачалар ва µарф териш тасмасига ´хшаган µисоб жадваллари µамда 

доирачалар солинган конвертлар б´лиши керак.  

¤³итувчи: — «Болалар, µозир мен мисоллар айтиб, уларни доскага 

ёзаман. Сизлар эса ´з жадвалларингизга худди шунчадан доирача ³´йиб 

чи³асизлар»,— дейди-да, доскага 5 + 5 ни ёзиб ³´йиб: «5 тадан к´к доирача 

олиб, уларни жадвалнинг ю³оридаги ³аторига к´йинглар. Ирода, яна ³анча 

к´шишимиз керак»—дейди. “5 та!”— деб жавоб беради Ирода. «Т´²ри,— 

дейди ´³итувчи,— 5 та ³изил доирача олинглар ва уларни к´к доирачалар 

ёнига териб ³´йинглар. Ана энди µисобланглар. Шундай килиб, ю³оридаги 

³аторда 10 та (5 та к´к ва 5 "та ³изил) доирача бор. Энди эса столда биронта 

µам доирача ³олдирмай, пастки ³аторни т´л²азинглар». 

Болалар берилган топшири³ни бажаришади. 

¤³итувчи: «Иккинчи ³аторда нечта доирача бор?» — деб с´раганида, 

болалар: «Иккинчи ³аторда 10 та — 5та к´к ва 5 та ³изил доирача бор»,—деб 

жавоб берадилар. 

Ю³оридаги ³аторда µам, пастдаги ³аторда µам доирачалар сони 10 

тадан б´лиши кераклигини унутманглар,—дейди ´³итувчи,—энди µамма 

доирачаларни йи²иштириб, парта устига т´п-т´п ³илиб ³´йинглар. ¥озир 
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ди³³ат билан тинглаб ва кузатиб туринглар,—деди, доскага 5 + 7 ни ёзади. 

¤³итувчи гапириб турган ва³тдаё³ к´пчилик болалар 5 тадан ³изил доирачани 

ажратиб ³´йиб, ´³итувчининг гапларини тинглаб, µаракатларини кузатиб 

борадилар. 

— Т´²ри ³илдингиз болалар.— дейди ´³итувчи,— Энди 7 тадан к´к 

доирача олинглар ва нариро³³а териб ³´йинглар. 

Баъзи болалар барча 7 та доирачани ю³оридаги ³аторга 

жойлаштирмо³чи б´лишади, лекин доирачалар кавакчага си²майди. Бунда 

улар кавакчага 5 та доирачани жойлаштириб, иккитасини ³´лда ушлаб 

турадилар. Аммо к´пчилик болалар ³´лларида ³олган иккита к´к доирачани 

дарµол пастки ³аторга жойлаштиришади. 

 Болалар топшири³ни 15 сонияда бажарадилар. С´нгра ´йин 

мураккаблашди 

- Болалар,- дейди ´³итувчи,- Энди мен µеч нарса демайман. Овоз 

чи³армасдан ´йнаймиз. Мен доскага мисол ёзаман, сизлар эса берилган 

мисол асосида доирачаларни ажратиб борасиз. 

¤³итувчи доскага 20-13 ни езади. Нима ³илиш кераклигини деярли 

µамма болалар билдилар - улар аввал 10 та к´к доирача ажратдилар, кейин 

биринчи ³атордан яна 3 та доирачани олиб ³´йдилар. 

Навбатдаги мисол: 7 + 12. Нима ³илишни µамма билади Тезда 7 та 

³изил доирачани олиб, унга 3 та к´к доирачани к´шиб ³´ядилар, иккинчи 

³аторга эса 7 та к´к доирача ³´ядилар, лекин бу билан µам ковакча т´лмайди 

шунда унга яна 2 та ³изил доирачани ³´шиб ³´ядилар. Бундай ³ийин мисол 

тез ечилганидан µамма хурсанд,  ´³итувчи,— яна µам осонро³ й´л билан 

ечиш мумкин: 10 та ³изил таё³чани бир томонда ³олдириб, иккинчи томонга 

эса 2 та о³ таё³ча ³´йиб, унга яна 7 та о³ таё³чани ³´шиб ³´йинглар. 

Болалар худди шундай ³иладилар. С´нгра ´йин тезлаштирилади. Бу 

´йинда жавоб бериш учун биринчи б´либ ³´л к´тарган ´³увчи ²олиб чи³³ан 
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µисобланади. 

IV  г у р у µ 

Т´²ри ва тескари сано³ни µамда сон таркибини мустаµкамловчи 

´йинлар. («Кетган ким?», «Биз камайиб ³олдик», «Ким ³´шилди» 

сингарилар) ана  шундай ´йинлар жумласига киради. 

 «Т¤¢РИ, ТЕСКАРИ, ТАРТИБЛИ САНО£» 

Д а р с н и н г  м а ³ с а д и: 1 дан 10 гача санай олишни маш³ 

³илдириш, сон ³аторини билишга ´ргатиш, тартибли сано³ни мустаµкамлаш. 

¤тказиладиган д и д а к т и к   ´ й и н: «Кетган ким?». 

Дидактик топшири³: сон ³аторини, ³айси сон ³айси сондан кейин 

келишини билиб олишни маш³ ³илдириш. 

¤йин топшири²и: болаларнинг сафга тизилиш тартибини билиб 

олиш, уларни санаб чи³иб, шахси билан солиштириш (Вали — бешинчи, 

Ирода — учинчи ва хоказо). ¥исоб б´йича сон ³аторидан чи³иб кетганнинг 

ким эканлигини билиш, унинг номини айтиш. 

¤йиннинг б о р и ш и; ´йин бошлангунга ³адар болалар билан бир оз 

тайёргарлик ´тказилади. ¤³итувчи 6 кишини доскага ча³ириб: Аµмад — 

биринчи, Шариф — иккинчи...» дейди. С´нгра Уларнинг µар биридан сано³ 

б´йича нечанчи эканлигини с´райди. Бу эса µар бир болага ´зининг тартиб 

номерини билиб олишга ёрдам беради. Шу ма³садда у µамма ча³ирилган 

болалардан: «Сен нечанчисан?» деб с´раб олади. ¤³увчилар: «Мен — 

бешинчи», «Мен — иккинчи», «Мен — т´ртинчи» ва µоказо деб, жавоб 

берадилар. Шундан кейин ´³итувчи болаларга яна бир марта яхшилаб 

µисоблаб чи³ишини, ким кимнинг кетидан турганини эслаб ³олиш ва 

кимнинг номери нечанчи эканлигинк билиб олишни таклиф этади. 

¤³итувчи ´³увчилардан бирини ча³ириб, шундай дейди: 

— Лола, болаларга бир ³араб, уларнинг тартиб ра³амини эслаб ³ол. 

Кейин синфдан чи³иб тур. Сени ча³ирганимизда келиб, ким кетганини 
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айтиб беришиш керак. Агар сен т´²ри айтсанг, биз ³арсак чаламиз, 

янглишсанг — индамай тураверамиз. 

Лола синфдан чи³ади. ¤³итувчи бешинчи болани жойига ´т³азиб 

³´яди. £олган ´³увчилар бир-бирларигa я³инро³ туриб оладилар. Лола кириб 

келади, доска олдида турган сафга, бутун синфга назар ташлаб, керакли 

´³увчини ³идиради. Лола 2 минугча ´йланиб ³олади, ´рнига бориб ´тирган 

´кувчини к´риб, унинг илгари ³аерда турганини эслайди ва «Бешинчи!— 

дейди. Болалар хурсандчиликдан ³арсак чалиб юборадиллар. 

Энди Й´лдош эшикка чи³ади.  Й´лдош синфга кирибо³, учинчи бола 

й´³лигини айтади. ¤³увчилар ³арсак чалишади. С´нгра Ваµоб синфдан чи³иб 

туради.Олтинчи ´³увчи жойига бориб ´тиради. Ваµоб синфга кириб: 

«Иккинчи бола ´з жойига бориб ´тирибди»,—дейди. Синфда жимжитлик. 

¤³итувчи: «Яна бир ´йлаб к´р, мана бу томонда ким турганини эслачи»,— 

дейди. Ваµоб индамайди. ¤³итувчи ´тирган ´³увчилардан бирига мурожаат 

³илиб: «Бахтиёр, кетган ким?» деса, у истар-истамас. «Т´³³изинчи»,— деб 

жавоб беради. Шундан с´нг ´³итувчи олтинчи болани та²ин ´з жойига 

чи³аради-да, унинг ³аерда турганлигини Бахтиёрдан с´ради. Бахтиёр 

олтинчи ´³увчини к´рсатгач, ´³итувчи унинг номери нечанчи эканлигини 

айтиб беришни с´райди. «Бахгиёр,— дейди ´³итувчи,— демак, кетган ким?» 

Бахтиёр: «Олтинчи!»—деб дадил жавоб беради. 

¤йин олтита ´йинчидан µар бири навбатма-навбат бориб жойига 

´тиргунига ³адар давом эттирилади. Ким т´²ри топса, ´³итувчи унинг ²олиб 

чи³³анлигини айтади. ¥ар бир берилган т´²ри жавобдан с´нг болалар ³арсак 

чалишади. ¤йин 10 минут давом этади. 

Бу ´йин ²оят фойдали б´либ, манти³ий фикрни, хотирани, бир 

нарсани иккинчисидан ажрата билиш ³обилиятини ´стиришга ёрдам беради. 

V  г у р у µ 

Бир неча бирликка камайтириш ва к´пайтириш, масаласини 
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ечиш малакаларини мустаµкамловчи ´йинлар. 

Бир неча бирликка к´пайтириш ва камайтириш масалалари µамда 

мисолларини ечиш асосан иккинчи ярим йилликдаги масалаларнинг энг 

³ийин турларидан биридир. Бу хилдаги масала ва мисолларни ечишдаги 

мураккаблик шундаки, саволларни ифодалаш ва бажариладиган амалларни 

тартиби билан с´злаб бериш фикрнинг манти³ий жиµатидан т´²ри б´лиши 

билан бо²ли³дир. Фикрнинг бу тари³а манти³ан т´²ри б´лиши лозимлиги 

катта ´рин тутиши аслида оддийгина б´лган масаланинг тушуниб 

олинишига т´с³инлик ³илади. ¥амма болалар ра³амлар билан исталган бир 

амални бемалол уддалай оладилар. Биро³ улар к´пайтириш ва камайтириш 

мисолларини ечишда к´пинча ³ийналадилар. Улар µали сонларни оддий 

суратда ³´шишни масалан, 5+2 = 7 амали билан худди шу амални с´злар 

воситасида ифода ³илинганда чи³адиган натижа (масалан, «Менда 5 та олма 

бор эди, Василада эса мендагидан 2 та к´п» ибораси) тенг эканлигини яхши 

тушуна олмайдилар. Бу тенгликни    мустаµкамлаш, яъни   ва³тинчалик нерв 

бо²ланишини таркиб топтириш  ва уни мустаµкамлаш   ма³садида 

«Нарвонча», «Ким   билади?». «Топ-чи, ³анча?» ва бош³а ´йинларни ´тказиш 

мумкин. 

 «Сонларни бир ³анча бирликларга к´пайтириш ва камайтириш 

тушунчасини  мустаµкамлаш» 

¤тказиладиган дидактик ´йин: «Топ-чи, ³анча?». 

Дидактик топшири³: бирор сонни бирор сонга  камайтирган ёки    

к´пайтирганда ³анча  б´лишини µисоблай олишни маш³ ³илдириш. 

¤ й и н топшири²и: ´³итувчи бераётган топширн³ларни кузатиб 

бориш. К´зни бекитиб, саватдаги ³´зи³орин ³анча б´либ ³олганлигини хаёлда 

µисоблаш, с´нгра натижани ³´шиб µисоблаш й´ли билан текшириш. 

Фойдаланиладиган буюмлар: саватча ва картондан ишланган 

³´зи³оринлар. 
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¤³итувчи ´йин бошланишидан олдин ´³увчиларга ³уйидаги масалани 

ечишни тавсия ³илади: «Ака-сингил ´рмонга боришди, акаси 3 та о³ 

³´зи³орин топди, синглиси эса акасиникидан 5 та орти³ ³´зи³орин топди. 

Синглиси ³анча ³´зи³орин топган?» 

Синфдаги ´³увчиларнинг к´пчилиги топшири³ни т´²ри бажаради. 

— Ана энди,— дейди ´³итувчи,— «Топ-чи, ³анча?» ´йинини 

´йнаймиз. Менда к´пгина ³´зи³орин бор. Улардан бир ³исмини парта устига 

³´яман, сизлар эса унинг ³анча эканлигини µисоблаб чи³инглар. 

Болалар санашади: «5 та». 

¤³итувчи: «Саватга яна 10 та ³´зи³орин соламан (саватга ³´зи³орин 

солади), - Х´ш, бу ердаги ³´зи³орин нечта б´лди?» 

К´пчилик ´³увчилар ³´л к´тарадилар ва «15» деб, т´²ри жавоб 

берадилар. 

— Энди,—дейди ´³итувчи,—бундай ³иламиз:    менинг ³анча 

³´зи³орин ³´яётганимни эсда тутинглар. Болалар µисоблайдилар: 

— 12 та. 

— £утичага эса  з та к´про³ ташлайман. Шариф, ³ани айт-чи, ³утичада 

саватдагига ³араганда ³анча к´про³ ³´зи³орин бор? 

— Учта к´про³ ³´зи³орин бор,— деб жавоб беради Шариф. 

— Эиди к´зларингни бекитинглар. Менда нечта ³´зи³орин борлигини 

сизлар к´рмайсизлар, лекин санай олишингиз мумкин. Энди к´зларингизни 

очинглар. Х´ш, (саватда ³анча ³´зи³орин бор?) 

Бериладиган жавоб µар хил б´лади: 17, 15 ва µоказо. К´пчилик «15» 

деб µисоблайди. 

— £им т´²ри санаганини ³андай биламиз?— дейди ´³итувчи. 

— ¥исоблаб к´риш керак,— дейди Назира. 

— Яна бош³ача ³андай текшириш мумкин?—с´райди ´³итувчи. 

— Доскада  12  та ³´зи³орин  бор эди,  саватга  сиз доскадагидан 3 та 
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орти³ ³´зи³орин ташладингиз, у ерда µаммаси б´либ 15 та б´лди. Демак, 

саватда 15 та ³´зи³орин бор. 

— Демак,— дейди ´³итувчи,— 3 та орти³ дейилганда, 3 сони 

³´шилиши керак экан. Мен яна µамма ³´зи³оринларни олдим, саватда µеч 

нарса ³олмади. £´лимда 15 та ³´зи³орин бор, саватга ³´лимдагидан 2 та кам 

³´зи³орин ташлайман. Х´ш, саватга нечта ³´зи³орин ташлар эканман? Мен 

³´зи³оринларни саватга солиб б´лгунимча, сизлар к´зларингизни юмиб, 

саватда ³анча к´зи³орин б´лиши кераклигини µисоблаб туринглар (орадан 

30 секунд ´тгандан кейин). К´зларингизни очинглар. Айтинг-чи, саватда 

³анча ³´зи³орин бор? 

— 12 та, дейди Раµим. 

— 10 та,— жавоб беради Гулчеµра. 

— Раµим,— дейди ´³итувчи,— доскага чи³иб, текшириб к´р. 

Раµим доскага чи³иб, саватдаги ³´зи³оринларни санайди-да, баланд 

овоз билан:  

 13,— дейди. 

— Раµим, саватдаги ³´зи³оринлар,— дейди ´³итувчи,— ³андай ³илиб 

13 та б´либ ³олди? 

— Сизда 15 та ³´зи³орин бор эди, саватда 13 та ³олибди, демак, 2 

тасини сиз олгансиз,— деб жавоб беради Раµим. 

— Т´²ри айтасан,— унинг гапини тасди³лайди ´³итувчи,— мана ´ша 

иккитаси менинг ³´лимда. £ани, эслангларчи, ³´зи³оринларни саватга 

ташлаётганимда нима деган эдим? 

— Саватга ³´лимдагидан 2 та кам ³´зи³орин ташлайман,— деган 

эдингиз,— жавоб беради ¤лмас. 

— Демак, — дейди ´³итувчи, — «кам» дейилганда нима ³илиниши 

керак? 

— Айириш!— жавоб беришади болалар. 
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— Т´²ри,— уларнинг гапини маъ³уллайди ´³итувчи,— ёзинглар: 15—

2=13. 

Шундан кейин ´³итувчи икки ´³увчини доскага чи³аради. Улардан 

бири масала айтади, иккинчиси эса уни ечади. 

— ¤лмас, сен шундай бир мисол топки, унда бир жойдаги нарса 

иккинчи жойдагисидан 2 та орти³ б´лсин,— дейди Карим. 

— Дарахтнинг бир шохида,— дейди Улмас, 10 та чумчу³, 

иккинчисида эса ундан 2 та орти³ чумчу³ келиб ³´нди. 

— Бунда ³андай савол берилади?— с´райди ´³итувчи. 

— Бош³а шохда ³анча чумчу³; ´тирибди?— дейди ¤лмас. 

— Бош³а шохда 12 та чумчу³ ´тирибди,— бехосдан жавоб бериб 

юборади А³ида. 

— 12 та эканлигини ³андай билдинг, Гулноза?— дейди ´³итувчи. 

— Унга иккини ³´шдим. 

— Нега ³´шдинг?— яна с´райди ´³итувчи. 

— Шунинг учунки, иккинчи шохда иккита ³ушча орти³ эди. 

¤йин 10 минут давом эттирилади. ¤йиндан с´нг ´тказилган текшириш 

болалар «шунча кам» ёки «шунча к´п» дейишнинг маъносини яхши билиб 

олганларини к´рсатади. Бу ´йинни ´йнаш жараёнида болалар нима ³илиш 

кераклиги ва нима учун шундай ³илиш кераклнгини ани³ айтиб берадиган 

б´либ ³оладилар. 
 

 «Бир неча бирликка к´пайтириш ва камайтириш масалаларини 

ечиш ( мустаµкамлаш )» 

¤тказиладиган дидактик ´йин: «£изил квадратлар».  

Дидактик топшири³: мисолларни 10 дан ошириб, 20 ичида муµокама 

³илиш ва текшириш й´ли билан ечиш. 

¤йин топшири²и: квадратнинг 2 ра³ами турган чизи²идан бошлаб, шу 

чизи³да турган ра³амларни ³´шиб µисоблаб, учинчи б´ш катакчага 
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керакли сонни ёзгач, натижада 15 µосил б´лиши керак. С´нгра квадратнинг 

2 ра³ами турган жойидан бошлаб санашни давом эттириш лозим. Бунда 

квадратнинг µар ³андай (горизонтал, вертикал ва диагонал) чизи²идаги 

ра³амлар йи²индиси 15 га тенг б´лиши керак 

¤йиннинг бориши: ¤³итувчи доскага квадрат чизиб, уни 9 катакчага 

б´лади. Т´ртта катакчага ра³амлар ёзиб, ´³увчиларга мурожаат ³илади: 

— Болалар, мен нима чиздим?   

—Квадрат,—деб 

жавоб беради.  ¤ктам. 

— Сананглар-чи, унда нечта квадратчалар бор экан?— дейди 

´³итувчи. 

— 9 та,— дейди Назира. 

— Болалар, бу — ³изи³арли квадрат. Агар µар бир ³атор ю³оридан 

пастга, чапдан ´нгга, µатто к´ндалангига саналганда µам 15 µосил 

б´лаверади. Карим, доскага чи³иб, иккита ра³ами жойлашган ердан бошлаб 

ёз,  сен учинчи сонни топишинг лозим. 

Бола 1 ва 5 ни ёзди. 

— Х´ш, Карим,— дейди ´³итувчи,— бу иккала сон йи²индисидан 

неча µосил б´лди? 

— 6,— дейди Карим ва 5 билан 1 ра³амларини к´рсатади. 

— Бизга неча керак эди?— с´райди ´³итувчи. 

— 15,— деб жавоб беради Карим. 

— Демак, ю³оридаги катакчага нима ёзилиши лозим?— дейди 

´³итувчи. 

— 9. ¤³итувчи: 

— Энди ю³оридаги ³аторда иккита маълум ра³ам б´либ ³олди. Улар 

³айсилар? 

— 9 билан 4,— дейди-да, Карим яна с´зида давом этади.— Бизга эса 
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15 керак, демак, бу ерга мен 2 ни ёзишим лозим. 

С´нгра у бутун квадратнн ´зи т´л²азади. Болалар хурсанд, ¤³итувчи 

квадратга бош³а ра³амлар ёзиб, ´³увчилардан с´райди: 

— Х´ш, ³айси ра³амлардан бошлаймиз?— дейди ´³итувчи. 

— 9 га 2 ни ³´шсак 11 µосил б´лади — дейди ¤ктам. 

— £анча б´лиши керак эди?— с´райди ´³итувчи. 

— 15,— деб жавоб беради Лола. 

— Демак, ³айси ра³ам ёзилиши лозим?,— с´райди ´³итувчи 

— 4,— дейди Вали.  

— ¤³итувчи: Энди, ³аранглар-чи, квадратнинг ³айси чизи²ида 

иккитадан ра³ам бор? 

— £ия чизи²ида.  

— ¤³итувчи: Т´²ри. Диагонал б´йича б´ш катакчагача ³айси ра³ам 

ёзилиши мумкинлигини ´йланглар, аммо овоз чи³армай, ³´л 

к´таринглар. 

Орадан 1 минут ´тгач, 20 та ´³увчи ³´л к´таради. 5 ра³ами ёзилади. 

С´нгра барча ´³увчилар ³айси катак т´л²азилиши кераклиги устида 

´йлайдилар. Ра³амни ёзиб олиб, 15 µосил б´лиш  б´лмаслигини 

текширадилар. ¤йин µамма катакчалар т´лгунча давом эттирилади. 

Бу ´йин µисоблашни яхши билмайдиган айрим болалар билан 

дарсдан кейин ´тказилади. £олган болаларга уй вазифалари бажариладиган 

дафтарларига квадратлар чизишни, бу квадратларни ота ва оналарига 

к´рсатиб, уларни хурсанд ³илишни тавсия этиш мумкин. Болалар   бундай   

топшири³ларни   з´р   мамнуният  билан тинглайдилар. 

Бу ²оят фойдали ´йин µисобланади. 

 «20 ИЧИДА К¤ПАЙТИРИШНИ ТАКРОРЛАШ» 

¤тказиладиган дидактик ´йин: «Мен бир сонни ´йлаб ³´йдим». 

Дидактик топшири³: к´пайтиришнинг бир хил натижа берадиган бир 
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неча усулларини тез ечиш ва маш³ ³илдириш. 

¤йин топшири²и: хаёлда тескари амал бажариш, тез µисоблаб, ³айси 

сон ´йлаб ³´йилганини айтиш 

— Фойдаланиладиган    буюмлар:   ра³амлар ёзилган карточкалар. 

¤³итувчи: 

— Мен 2 та сон ´йлаб ³´йдим. Агар уларни ´заро к´пайтирилса, 6 

µосил б´лади (иккита карточканинг тескари томонини ´³увчиларга 

к´рсатади). Х´ш, ³айси сонларни ´йлаб ³´йдим? 

8 бола ³´л к´таради, кейин яна 5 бола, ундан с´нг µаммаси б´либ 30 

´³увчи ³´л к´таради. ¤³итувчи Акрамни доскага чи³аради: 

— Менда ³андай сонлар бор? 

— 3 ва 2. 

— Дурустро³ ´йлаб к´рчи, 3 ва 2 ни олсанг, 6 б´ладими? Акрам: 

— Мана бу карточкада 3, бунисида эса 2. ¤³итувчи карточкаларни 

к´рсатади, Акрамнинг т´²ри топганидан µамма болалар 

³увонишади.  

— ¤³итувчи: Энди, Акрам, 2 та сон ´йлагинда, тегишли 

карточкаларни ол. 

Бола 4 ва 5 ра³амлари ёзиб ³´йилган карточкаларни олиб: «Мен 2 та 

сон ´йладим: 4 ва 5» дейди-да, уларни ´³увчиларга к´рсатади. ¥амма кулиб 

юборади. 

¤³итувчи: 

— £айси сонни ´йлаганингни нега айтасан? Ахир, уларни болалар 

билмаслиги керак. Бу сонларни сен айтмасдан, уларни ´заро к´пайтирса, 

неча µосил б´лишини айтгин. Бош³а карточкаларни ол. 

Акрам 3 ва 6 ни олиб: 

— Мен 2 сон ´йладим,— дейди.  

— ¤³итувчи: Уларни ´заро к´пайтирса ³анча б´лади? ¤³увчи бир оз 
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´йлаб олгач:—«18 б´лади»,— дейди.  

— ¤³итувчи: Болалар, Акрам ³айси сонларни ´йлабди: 

— 6 билан 3. 

Акрам севиниб, карточкаларни ´³увчиларга к´рсатади. ¥амма 

хурсанд. 

Бу ´йин жуда маро³ли ´тади ва  6 да³и³а давом этади. 

 

ДИДАКТИК  ¤ЙИНЛАР 

 

Математика дарсларида дидактик ´йинлардан фойдаланиш ´³увчилар 

зеµнини ´стириш, тез µисоблаш к´никмаларини оширишда муµим 

аµамиятга эга. 

 

 

 

СИЗГА АЁН ТУШУНЧА (Т.Адашбоев шеърларидан) 

 

 Т¤РТ АМАЛ 

 

 ¤³иш борар ´рмонда, 

³атнашмаган армонда. 

Чинор ости ²аккадир 

Муаллими µаккадир. 

Арифметик т´рт амал 

¤ргатилар галма-гал. 

 ОЛУВ ( - ) 

Ён²о³³а ´ч Олмахон 

µадеб бошин ³ашийди. 

Учдан т´³³из олинмагач 

Уйга нима ташийди? 

К´рсатмайди кар³³уло³ 

Шпаргалка ³орасин. 

Уч ортига ноль ³´йиб 

Топди ахир чорасин. 
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 £¤ØÓÂ ( + ) 

Тахтадаги ёзувларни,  

Думида артиб  

¤рганмо³да ³´шувни, Мушук 

батартиб. 

Бу амалда сон сано³ 

Боради ортиб. 

Т´²ри топса ´нта сич³он 

¤зига торти³ 

 

 К¤ПАЙТИРИШ (Х) 

£уён б´лса µисобдан 

Энг олдинги маррада. 

Вазифани ишлар зумда 

Оддий усул - каррада 

Тулки атай £уёндан 

С´ради шу пайт ³´³³ис: 

-Уч жойда учта сабзи? 

-Б´лди роса т´³³из. 

-Олти карра олти-чи? 

-¤ттиз олти карамга, 

-Ола ³опим т´лади. 
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 Б¤ЛУВ (:) 

£изилиштон наздида 

Б´лиш о²ир к´ринар 

Биро³ саккиз иккига 

Оппа-осон б´линар. 

Тумшу²ида µисоблаб 

Тер т´кар анча-мунча 

Нолдан нолни айирса 

³олади тешик кулча. 

Беш иккига мумкин эмас 

Сизга аён тушунча 

Бу топшири³ уй вазифа 

Дарс тугади бугунча 

 

 ¥АЛИ ЁШ-ДА... 

-Доскага чи³, Мукамбар, 

Б´рни ол-чи, х´ш ³ани 

Битта мисол ишлаймиз 

Учга учни ³´ш, ³ани? 

Лекин оддий мисолни 

Ечолмади Мукамбар 

Соди³ ака с´раб ³олди, 

-Айт-чи ³анча уканг бор? 

-Олтита. 

-Улар бирдан конфет еса, 

Булар нечта? 

-Бешта. 

-µеч-да! 

Шошилмасдан ´йла бошда 

-Битта укам конфет емас, 

µали ёш-да... 

 

£ИЗИ£АРЛИ САНО£ СОН 

   

 Элда шундай бор на³л:  

“¥исоб - а³л ³айро²и”. 

Тинглаб сонлар тавсифин, 

Б´лингиз чин ´рто²и 

 0 Жуда пуч µам эмасман, 

¤йлагандек баъзилар. 

¤тсам сонлар ортига, 

Кучим я³³ол сезилар 

 

1 Нолдан кейин тураман, 

Чиз²ичингга ³араб бо³. 

Сонлар ичра доимо 

Биринчиман, эй ´рто³. 

 2 £оматимни к´рганлар 

³иёс этар о³³ушга. 

Мендан дир-дир титрайди 

Ихлоси й´³ ´³ишга. 
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3 Билимингни баµолаб, 

Ноилож ³они³аман. 

£ачон ´тар “т´рт”га деб, 

К´з тутиб, толи³аман. 

 4 Т´нкарилган стулга 

¤хшаб кетар б´й-бастим. 

Отим - “яхши”, т´ртта µарф, 

Беш менинг я³ин д´стим. 

 

5 Рассом чизар ´хшатиб 

Юк к´таргич илмо³³а. 

Мен муаллим сов²аси 

Билимдон µар ´рто³³а. 

 6 Копток мисол ³орнимни 

Соябонга оламан. 

Бир, икки, уч, ´зимга 

Тенг б´лина ³оламан. 

 

7 Шапка ³уйиб бошимга, 

Бо²лаганман белбо²ни. 

Хизматига тайёрман 

Меµнат севар ´рто³нинг. 

 8 Ипак ³урт пилласидай 

³´ш µал³аман мустаµкам. 

¤згармас ³иймат, шаклим, 

¤нг,терс б´либ турсам µам. 

 

9 Шаклим ´хшар вергулга, 

Олтига ³ариндошман. 

Бир хонали сонларга 

Шу ёшдан карвонбошман. 

 10 £´шни б´либ к´пайдик, 

¤н µисса бир ва ноль. 

¥исоблаймиз, санаймиз, 

Бериб доим ³´лга ³´л. 

 

   

 ¥ИСОБЛА-ЧИ 

Келишарди излаб було³, 

Бир эчкию икки уло³. 

Уларда бор неча ³уло³, 

£анча оё³ µамда туё³. 

 

  3 х 2 = 

3 х 4 = 

3 х 8 = 
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¥ОЙ,  НОЛЬ, КЕЛА £ОЛ  !! 

Ра³амлар сафланган чо³, Келмай 

турар фа³ат ноль. 

Улар ажабланишар: 

Содир б´лмиш ³андай µол? 

Шунда т´³³из гапирди: 

-Имилламай, б´ла ³ол. 

-Сени кутиб турмайлик - 

-Тезро³ келиб ´рнинг ол ! 

  

 Аммо шундан кейин µам 

£имир этмай турар Нол. 

Ёки ´рнин билолмай... 

Гангиб ³олган эµтимол? 

 

  -Дарво³е, учрагувчи µар ерда- 

-Шу нолнинг асли ´зи ³аерда? -

С´раганди акаси 

-Тунов куни Зойирдан. 

НЕГА ЖАВОБЛАР БИР ХИЛ? 

Дугоналар гаплашиб ´тиришарди. 

-£излар, истаган бирор сонингизни ´йланглар, деди Наргиз. 

-¤йладик, -  дейишди ³олганлар. 

-Энди ´з ´йлаган сонингизни 2 га к´пайтириб, кейин к´пайтмага 2 ни 

³´шинглар. 

       -Шундай ³илдик.  

 -Энди йи²индини 2 га б´либ, с´нгра ундан дастлаб ´йлаган 

сонларингизни айиринглар. 

 -Буни µам бажардик. 

 Жавоби 1. Шундайми? 
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 - ¥а, шундай, - дея унинг топ³ирлигига тан беришди дугоналари. 

Ма³суда 1, Моµигул 2, Жасур 3, Жаµонгир эса 5 сонларини ´йлашган 

экан. Шунга ³арамай барчанинг жавоби бир хил чи³иши жуда ²аройиб эди. 

£изи³, сири нимада экан-а?.  

 / С х 2 + 2 / : - С  = 1 

БИР НИМА ДЕЙДИ 

К´пайтириш амалининг 

Менга сира даµли й´³: 

К´пайтувчи-ю к´пайтманинг 

Бир-биридан фар³и й´³. 

   

 Аммо лекин ³´шиш-чи Бу 

батамом бош³а гап: 

£ай сон менга ³´шилса, 

£и³дор ортар биттага. 

  

  Б´лувчилар юрмасин 

Бекорга ва³т ´тказмай: 

Менга б´линган сон 

£олур яна ´згармай. 

 

   Айиришда µам ´зимдан 

Ортадиган мулким й´³: 

Шунинг учун бош³алар 

Билан олди-бергим й´³. 

2 Х 1 = 2 2 + 1 =3 4 : 1 = 4  

9 ГА ОИД 9 ТОПШИРИ£ 

1. 9 гача б´лган ра³амларни ³´шиб, натижани нечига б´лса 9 чи³ади? 

2. 9 гача б´лган ра³амларни шундай иккитадан ёзинги, уларнинг 

йи²индисидан ну³ул 9 µосил б´лаверсин. 

3. 9 гача б´лган ра³амлардан шундай сонлар µосил ³илингки, 
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уларни 9 га б´лганда 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 чи³син. 

4. 9 га ³айси сонни к´пайтирса, к´пайтма 9 б´лади? 

5. £айси сонга 10 ни ³´шиб, 10 га б´лса, 9 чи³ади? 

6. £айси соннинг ´з-´зига к´пайтмаси 9 б´лади? 

7. Мактабларда 9-ойдан бошланадиган ´³ув йили неча ой давом этади? 

8. £айси сонга 9 ни ³´шса, йи²инди 9 га тенг б´лади? 

9. £айси сондан 19 ни айириб, 9 га б´лса, 9 чи³ади? 

Буни ким бажаради?     9 х 9 х 9 =  

   

Иккинчи синфлар учун (4- чорак) эрталиклардан бирининг 

режасини келтирамиз: 

1.Маш²улот ма³садини (санаш, ечиш, топиш) ани³ловчи мисолларни 

ечиш. 

2. «Ким ча³³он ?», «¤нга, Юзга, т´лдир» ´йинлари. 

3.Шеърий масала ва маш³лардан фойдаланиш. 

4.Топишмо³ларни топиш. 

5. Математиканинг тарихий элементларидан фойдаланиш. 

Бундай эрталикларни 3 ва 4 синфларда µам ´тказиш мумкин. 

“Н о л ь      µ а ³ и д а ” 

1.Жуда ³адим замонларда денгизлар ва то²лардан нарида Ра³амия 

мамлакати б´лган экан. Унда жуда ростг´й сонлар яшашган. Нолгина 

´зининг дангасалиги ва ёл²ончилиги билан ажралиб турган. 

2.Бир куни саµродан анча нарида ³иролича Арифметика пайдо 

б´лганини ва Ра³амиянинг барча фу³ароларини ´зида хизмат ³илишга 

ча³ирганини µамма билади. 

Ра³амия билан Арифметика ³ироллиги орасида саµро б´либ, бу саµрони 

т´ртта дарё - £´шиш, Айириш, К´пайтириш ва Б´лиш дарёлари кесиб ´тарди. 
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Арифметика ³ироллигига ³андай етиб бориш мумкин? Сонлар бирлашишга 

ва саµрони кесиб ´тишга µаракат ³илишга аµд ³илишди ( чунки 

³ийинчиликларни д´стлар билан бартараф ³илиш осон). 

3.Эрталаб ва³тли, ³уёш ´з нурларини ерга соча бошлаши билан сонлар 

й´лга отланишди. Улар жазирама ³уёш остида узо³ юришди ва ниµоят ³´шиш 

дарёсига етиб боришди. Сонлар сув ичиш учун дарёга ´зларини ташлашди, 

аммо дарё “Иккитадан б´либ туринг ва ³´шилинг, шунда ичишга сув 

бераман” - деди. ¥амма дарё буйру²ини бажаришди. Дарё истагини танбал 

ноль µам бажарди, аммо у билан ³´шилган сон норози б´лди: ахир дарё 

йи²индида нечта б´лса, шунча сув берарди-да, йи²инди эса соннинг ´зидан 

фар³ ³илмади. 

4.£уёш янада  ³издира бошлади. Айириш дарёсига етиб боришди . У 

µам сув учун µа³  талаб ³илди: иккитадан б´либ туриш ва катта  сондан 

кичик сонни  айиришни талаб  ³илди: кимда жавоб кичик чи³са, ´ша к´п сув 

оладиган б´лди. Яна ноль билан жуфтликда турган сон ют³азиб,таъби хира 

б´лди. 

5.Сонлар секин-секин юриб жазирама саµро б´йлаб нари кетишди. 

К´пайтириш дарёси ´заро к´пайтиришни  талаб ³илди. Ноль билан 

жуфтликда турган сон умуман сув олмади. У з´р²а  Б´лиш дарёсига  етиб 

борди. 

6.Б´лиш дарёси олдида сонларнинг бирортаси µам ноль билан жуфтлик 

тузишни хоµламади. ¤ша пайтдан бери бирорта сон хам нолга б´линмайди. 

7.Т´²ри, ³иролича Арифметика µамма сонларни бу танбал билан 

келиштириб ³´йди:  у нолни соннинг ёнига шундайгина  ёзиб  ³´ядиган  

б´лди, бундан ´ша сон 10 марта ортди. Шундан кейин сонлар яхши яшаб 

кетишди. 

Эртак билан хар хил ишлаш мумкин: ´³иб б´линганидан  кейин бир 

³атор саволлар бериш; болалардан  баъзи бос³ичларда эртакни  б´ш ´ринлари 
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б´лган топшири³лар сифатида ³араш. 

¤³увчиларга бериш мумкин б´лган саволлаларнинг баъзи намуналарини 

келтирамиз.Тартиб номери эртак намунасига т´²ри келади. 

1.Нега мамлакат Ра³амия деб аталади? 

2.£иролича Арифметика математикада нима билан шу²улланади? 

(Сонлар ва улар устида бажариладиган амалларни ´рганади) ³андай дарёлар 

Ра³амия мамлакатини ва Арифметика ³ироллигини кесиб ´тади? Бу 

дарёларга ³андай умумий ном бериш мумкин? (Амаллар) Нималар сахрони 

кесиб ´тмо³чи б´лишди? (Сонлар) Сонлар  ра³амлардан нимаси билан фар³ 

³илади? 

3.Ноль ³´шилган сон нега норози б´лди? 

4.Эртак с´зларини ифодаловчи иккита мисол келтиринг. “... иккитадан 

б´либ туриш ва катта сондан кичик сонни айириш: кимда кичик сон чи³са, 

´ша к´п сув олади”. Нега ноль билан жуфт ташкил ³илган сон  ют³азиб 

³´йди? Сонлар µар бир жуфтга бир хилда сув тегадиган б´либ 

жуфтлашишлари мумкинми? Мисоллар келтиринг. 

5.Нега ноль билан жуфтликда турган сон К´пайтириш дарёсидан сув 

ололмади?. 

6.Нега б´лиш дарёсидан ´тганда сонлар ноль билан жуфтлашишни 

хохлашмади.? 

7.Биринчи сон иккинчи сондан неча марта катта ёки кичик: 7 ва70, 3 

ва30, 50 ва 5 ?. 

Эртакнинг т´ртинчи бандидан бошлаб баён ³илишни болаларга таклиф 

³илиш мумкин. Бу ерда энди математик ³онуният пай³алади ёки 3-банддан 

бошлаш мумкин. 

Шуни µам ³айд ³илиш керакки, такрорлаш ва мустаµкамлаш  

дарсларида эртаклардан фойдаланиш уларга ³изи³арли вазият яратади. 

Эртак билан ишлашнинг бош³а шаклларини ´³итувчи ´зи ижодий 
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ташкил этиши мумкин. 

       Математикадан кичик олимпиадалар ´тказишга  тайёргарлик к´риш 

´³увчиларнинг ´з кучига ишончини, фикрлаш ³обилиятларини,топ³ирлигини 

мустаµкамлайди.Улар дарсларда  активлашиб боради. ³изи³иш истаги пайдо 

б´либ,математика фани билан шу²уллана  бошлайди.Олимпиадаларга 

тайёргарлик  к´риш жараёни синфдан таш³ари ишларнинг барча турлари 

б´йича ´тказиладиган тадбирлар ва уларда фойдаланиладиган материаллар 

мазмуни  ³уйидагилардан иборат б´лиши мумкин. 

        1.¤³увчилар томонидан  дастур материалларини пухта 

´злаштиришларига ёрдамлашиш; 

        2.Математиканинг элементар назарий масалаларини ´рганишга 

тайёрлаш; 

        3.Муста³ил µисоблаш ишларини бажариш; 

        4.Ми³дорлар орасидаги бо²ланишга  доир масалаларни ечиш. 

        5.Алгебра ва геометрия элементларни пухта ´рганишга тайёрлаш. 

        6.Метематикани  амалда  татби³ эта билиш. 

        7.Манти³ий фикрлашни ривожлантиришга имкон берадиган масалалар 

ечиш. 

        8.Фазовий тушунчаларни,чизмачилик к´никмаларини 

шакллантиришлардан иборатдир. 

     Кичик олимпиадаларни ´тказишдан ма³сад математикадан ³обилиятли 

б´лган болаларни ани³лаш ва шу фанга б´лган ³изи³ишни оширишдир. 

        ¤³итувчи олимпиада даврида бериладиган топшири³ларга ´хшаш мисол 

ва масалалар билан таништиради. 

         Бу ³уйидагича б´лиши мумкин; 

         1. 5 л ва 8 л идиш ёрдамида  сут бочкадан  7 л сутни ³андай ´лчаш 

мумкин? 

         2.Геолог 7 та тош топди.Бу тошлар 1 кг,2кг,3кг,4 кг,5кг,6кг,7кг лик 
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тшлардан иборат эди. Хамма тошларни 4 та ³опга жойлаганда,тошларнинг 

о²ирлиги бир хил эди. Буни ³андай  бажаради?  

         3.21,19,30,25,3,12,9,15,6,27 сонларидан 3 тасини танлагинки,уларнинг 

йи²индиси 50 га тенг б´лсин. 

         4.Бир тарелкада 5 та бир хил олма ва 3 та бир хил нок, иккинчи 

тарелкада 4 та шундай олма 4 та нок бор.Уларнинг о²ирлиги тенг. Айтинчи 

буларнинг ³айси бири енгил нокми,олмами? 

         5.³утида 6 та танга б´либ уларнинг ичида, 1,3,5 ва ³олганлари 2 

тийинликдан иборат. 28 тийиндан кам б´лган неча тийин µосил ³илиш 

мумкин? 

 

 ДИДАКТИК ¤ЙИНЛАР 

  

Математика дарсларида дидактик ´йинлардан фойдаланиш ´³увчилар 

зеµнини ´стириш, тез µисоблаш к´никмаларини оширишда муµим 

аµамиятга эга. Дам олиш да³и³аларида о²заки топшири³лар айтиб ´кувчилар 

фаоллигини ошириш мумкин. Масалан:  

1.Бир гала ³ушлар учиб келиб дарахт шохларига ³´нди. Улар 

шохларига иккитадан ³´нса, битта шох ортиб ³олади. Биттадан ³´нса, битта 

³уш ортиб ³олди. £ушлар нечта-ю ? Шохлар нечта ? 

Жавоби; ³ушлар 4 та   

2. Осмонда бир гала ²оз учиб кетаётган эди. Бир ²оз уларга «салом, юз ²оз» 

деди. Бир ²оз уларга ³араб шундай деб жавоб ³айтарди. Биз юз ²оз эмасмиз, 

ярмимизни, ярмига ярмини ³ушиб  бир ²оз ³ушилса юз ²оз б´ламиз деб жаво 

б ³айтарибди. ¢озлар нечта б´лган.. 

САНО££А ДОИР ДИДАКТИК ¤ЙИНЛАРГА 

 £УШИМЧА МАТЕРИАЛ 

I    г у р у µ 
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Т´²ри ва тескари сано³ сон устида бажариладиган амаллар 

Дидактик   ´йин: «£айси бири ³´шилди» 

 Дидактик топшири³: сон ³атори ха³идаги тушунчани мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: олдин турган болаларни санаб чи³иб, яна ³анча 

³´шилганини айтиб бериш. 

¤йин тасвири: Бир неча бола бир ³аторга туради. £олган болалар 

уларни санаб чи³ишади. ¤³итувчи имо-ишораси  бериши билан ´тирган 

´³увчилар к´зларини юмадилар. ¤³итувчи овоз чи³армасдан яна бир ´³увчини 

доскага ча³ириб, сафланганлар ³аторига тур²азиб к´яди. «Мумкин» деган 

сигнал берилгач, ´³увчилар к´зларини очиб, нечанчи («бешинчи», кейин 

«олтинчи» ва µоказо) келиб ³´шилганини айтиб беришади. 

Бу ´йин «Кетган ким?» ´йинига ³араганда анчагина енгил. Уни 

дастлабки кунларда ´тказиш мумкин. Бундай ´йинлар турли усулларда 

´тказилиши   мумкин. Чунончи: «£айси   ´йинчо³ яшириб ³´йилди», «£айси 

´йинчо³ ³´шиб ³´йилди» ва хоказо. Болаларда нот´²ри тушунча   µосил б´либ 

³олмаслиги учун бир хил буюмлардан фойдаланиш  керак. Чунки ´йинчо³лар   

µар хил б´лган   та³дирда  болалар т´²ри жавоб беролмай, «бешинчи» дейиш 

´рнига «´йин чо³» ёки «кубик» деб юборишлари мумкйн ва µоказо. 

«Санайвер» типидаги ´йинлар µам шу гуруµга кирадн. Болаларни 

доскага чи³ариш ва сафга тизиб ³´йиш, кейинчалик эса т´²ридан-т´²ри 

³аторма-³атор санатнш мумкин. 

2. Дидактик ´йин: «Санайвер» ёки «Ким билса, µисоблашни давом 

эттираверсин» 

 Дидактик топшири³: сон ³атори µа³идаги тушунчани мустаµкамлаш. 

¤ й и н топшири²и: µар ³андай сондан бошлаб санай ва уни давом 

эттира олиш. 

¤йиннинг бориши: болаларга бир хил буюмлар бериб ³´йилади. 

Буюмни к´рсата туриб бола: «бир» деса, иккинчиси келиб: «икки» дейди 
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ва µоказо. 

¤йинни буюмсиз ´тказиш ва µисоблашни бирдан бошламаслик й´ли 

билан бу ´йинни мураккаблаштириш мумкин. Масалан, ´³итувчи «т´рт» 

деса, ´³увчи µисоблашни «беш» сонидан бошлаб давом эттириши лозим. 

С´нгра ´³итувчи уни т´хтатади. Навбатдаги (ча³ирилган ёки партада 

´тирган) ´³увчи санашни давом эттиради. 

¤йин навбатма-навбат µар бир ³атор билан ´тказилиши мумкин. Бу 

эса µар бир сафга тизилганларда ²олиб б´лиш истагини ту²диради. 

3. Дидактик ´йин:   «£´шниларингни топ»  Дидактик   топшири³:   

биринчи   ´нликда сон билан ра³амнинг бир-бирига   мослашуви µа³идаги 

тушунчани мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: тавсия этилган ра³амлардан кераклигини топиш ва 

уни сон ³аторида ´з ´рнига ³´йиш. 

¤йиннинг бориши: ¤³итувчи (кейинчалик ´³увчи µам) доскада, 

сонлар кассасида ёки махсус баландликка бир неча ра³ам жадвалларини 

³´йиб, бош³а ра³амларга жой ³олдиради. 

Масалан: 

 

 

 

 

 

 ва µоказо. 

Ра³амлар ´³итувчининг столида б´лади, ´³увчи столга я³инлашиб, 

керакли («³´шни») ра³амни ³идириб топади ва б´ш жойга ³´яди. 

Мураккаблаштириш — битта жойни б´ш ташлаб кетишдан бошлаб 3, 4 

жойгача б´ш ташлаб кетиш. 

£аторасига иккита ра³амни ³олдириб кетиш мумкин. 

Битта ра³амнинг ´зини ³´йиш, масалан, «Бунинг иккала ³´шнисидан 

биронтаси µам й´³. У зерикиб ³оладиган б´лди» деб, фа³ат 5 ни ³´йиш 

мумкин. Болалар унинг ёнига 4 ва 6 ра³амини ³´ядилар, ³олганлар эса 4 ва 6 

ра³амига «³´шни» ³идиришади ва µоказо. 
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Баъзан фа³ат битта ра³амни к´тариб к´рсатишнинг ´зи кифоя. Доскага 

ча³ирилган болалар унинг «³´шни»ларини топиб берадилар. Бутун ´йинни 

болаларнинг ´злари µам ´тказишлари мумкин. 

Сон ³атори µа³идаги тушунчани мустаµкамлаш учун (текшириш 

ма³садида) µам индивидуал ра³ам жадвалари билан маш²улот ´тказиш яхши 

натижа беради. 

Болаларнинг ³´лларидаги конвертларда — 10 тадан ра³ам бор. 

¤³итувчи: 

— 2 ра³ами билан 6 ра³амини олинглар, партага ³´йинглар. Мен: 

«£´шниларини топинглар!» деганимда, керакли ра³амларни топиб, уларнинг 

ёнига ³´ясизлар. 

¤³итувчининг «£´шниларини топинглар!» деган топшири²и 

берилиши билан вазифасини бажарилиш бошланади.  

¤³итувчи тез-тез у ё³дан бу ё³³а ´тиб, болалардан ³айси бирининг 

тушунмаётганлигини, кимнинг т´²ри, кимнинг нот´²ри ³´йганлигини к´риб 

туради. 

С´нгра ´³итувчи ´³увчиларни ра³амлар б´йича «санатиш» учун 

доскага чи³аради. Доскага чи³³ан ´³увчи баланд овоз билан «Бир, икки, уч» 

ва µоказо деб санай бошлайди. 

4. Дидактик   ´йин:   «£айси сон й´³» 

Дидактик топшири³: 20 гача б´лган сон ³атори µа³идаги ми³дорий 

тушунчани мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: сон ³аторини таµлил ³илиб, ´зи й´³ сон билан ³´шни 

сонларни ажратиб ташлаб, ´ша сонни айтиш. 

¤йиннинг бориши: Дарснинг охирида ´³итувчи: 

-- Мен сонларни ³аторасига ёзиб боравераман, сизлар ди³³ат билан 

³араб ´тиринглар, бирон жойи нот´²ри б´лса, айтасизлар,— дейди. 

¤³итувчи доскага   ³уйидагича   ³илиб   сонларни ёза бошлайди: 10, 
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11, 12, 13, 14, 16 ва µоказо. 

Болалар тушириб   ³олдирилган   сонни дарµол пай³айдилар ва 

´³итувчи «ёдидан   чи³арди», деб ´йлайдилар. 

Ча³ирилган    ´³увчи    хатони    «тузатади»— доскада ³айси ра³ам 

«тушириб ³олдирилган» б´лса, ´ша ердан бошлаб ёзилган нарсаларни 

´чириб, ´ша ердан бошлаб ёзиб кетади (ёки   нима ёзилиши   кераклигини 

айтади). 

Мисол   исталганча   ´згартирилиши    мумкин,   масалан, 10 дан 

бошлаб, 11, 12, 9, 13 ва µоказо деб ёзиш мумкин. Болалар ра³амлар   т´²ри  

ёзилмаганини  сезадилар,´³итувчи улардан ³айси сон ³айси сон кетидан 

ёзилиши кераклигини с´раб олади. Синфдаги ´³увчиларга бараварига 

µисоблатиш мумкин, бунда ´китувчи ра³амларни к´рсатиб туради. 

5.  Дидактик   ´йин:   «Нарвонча» 

  Дидактик  топширн³:  20 ичида ³´шиш мисолларини ечиш. 

¤ й и н  топшири²и:   «Нарвонча»га тезда чи³иш, яъни µамма 

мисолларни ечиш. 

¤йиннинг   бориши:   ¤³итувчи   олдиндан    µар бир ³атор учун 

алоµида учта «´т ´чириш» нарвончасини чизади. ¤³итувчи: 

— Болалар, нарвончага!, По²онали нарвончага эмас, балки «´т 

´чириш нарвончаси»га тез чи³иб олиш керак,— дейди-да, 3 ´³увчини доскага 

ча³иради ва уларга жавобни ³аерга (катак ³аршисига) ёзиш кераклигини 

тушунтиради. 14 + 6 =   13+5=        

¥амма ´³увчилар ´з ³аторларидан чи³³ан болаларнинг масалаларни 

³андай ечаётганларини кузатнб туришлари яхши натижа беради. Агарда 

бирор ´³увчи масалани нот´²ри ечса, ´³увчилар дарµол ³´л к´тариб, унинг 

нарвондан «йи³илиб тушганини айтишади. 

Мураккаблаштириш — µар бир ³атор «´з» ´³увчисини эмас, бош³а 

³атор ´³увчисини кузатади, масалан, III ³атор ´³увчилари II ³атор 
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´³увчиларини, II ³атор ´³увчилари I ³атор ´³увчиларини, I ³атор ´³увчилари 

эса III ³атор ´³увчиларини кузатадилар. Бу эса барча ´³увчилар фаоллигини 

ва масала ечаётганлар масъулиятини оширади. 

Б´шро³ ´³увчиларнинг камро³ «йи³илиши»га интилиш керак,  уларга   

енгилро³ масалалар   бериб  туриш лозим. 

Бу ´йин болаларга доскада бажарилаётган амалларни яхшилаб 

тушуниб олиш имконини беради.  Болалар бу ´йинни ´йнаш жараёнида эсда 

са³лаб ³олиниши илгари ³ийин б´лган ³´шиш амалини пухта ´рганиб 

оладилар ва уларда бармо³ билан санаб ´тиришга эµтиёж ³олмайди. 

Бу ´йинни барча амаллар билан турли усулларда ´тказиш мумкин. 

II    г у р у µ 

Сон таркиби µа³идаги тушунчани мустаµкамловчи ´йинлар 

Бу ´йинларнинг к´пчилиги жадваллар ёки к´рсатма индивидуал 

³уроллар (геометрик шакллар солинган конвертлар) ва µоказолар ёрдамида 

´тказилади. 

1. Дидактик ´йин:  «Шунча ажратиб ³´й» 

Дидактик   топшири³:  сон таркибини  (5, 6, 7 ва µоказо)  

мустаµкамлаш. 

¤йин топшири²и: а) тавсия ³илинган жадвалга караб, ´зининг 

дафтарида µам худди шунча сон ажратиш; 

б) ´зининг хоµишига ³араб шаклларни алмаштириб ³´йиш. 

¤йиннинг бориши: Танаффус ва³тида болаларга геометрик шакллар 

солинган конвертлар µамда ´ртасидан чизи³ тортилган ³алин ³огоз берилади. 

¤йин «К´рганни эслаб ³олиш диктанти» тарзида ´тказилади. Лекин 

´³итувчининг ³´лидаги намунада шаклларнинг оддий жойлашуви эмас, балки 

муайян бир таркиби к´рсатилган б´лади. Масалан: 
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¤³итувчи ³´лидаги намунани к´рсатиб туриб, баланд овоз билан: 

«Ди³³ат!.. Бир, икки, уч!»—дейдида, намунани олиб ³´яди. Болалар масалани 

худди ´³итувчи к´рсатган намунадагидек ³илиб тез бажарадилар. ¤з-´зини 

текшириш учун намуналарга такрор ³араб олишга рухсат этилади. ¤йин шу 

й´синда 3—4 марта ´тказилади. С´нгра ´³итувчининг болаларга худди шу 

´йиннинг ´зини бош³а усулларда муста³ил суратда ´йнатиши яхши натижа 

беради. 

Бу ´йин болалар ³обилиятини ´стиради. ¤³итувчи ³аторлар оралаб 

юриб, масалани ким ³андай ечганлигини ани³лайди. 

¤йин охирида болалардан бирор соннинг ³андай µосил б´лишини 

такрорлаб олишини албатта талаб ³илиш керак. Агар улар ´злари терган 

б´лсалар, кимники яхши чи³³анини айтиш юзим. 

Одатда µамма ´³увчилар берилган топшири³ларни дурустгина 

бажарадилар, яъни «²олиб чикадилар». ¤³итувчи уларнинг яхши 

´йнаганликларини ³айд ³илади. 

 

ÑÅ¥ÐËÈ ÑÀÐÎÉ 

Áîð ýêàíäà, é´³ ýêàí, ³àäèì çàìîíäà áèð îíà á´ëãàí ýêàí. Óíèíã ó³óâñèç  áèð ´²ëè 

áîð ýêàí. ¥аëè åòòè ¸øãà ò´ëãàíäà îíàñè óíè áèð ñàðîéãà áîøëàá áîðèáäè. Ó îääèé 

ñàðîé ýìàñ, áàëêè ñåµðëè ñàðîé ýêàí. 

Ñàðîéãà ÿ³èíëàøèá êåëèøèáäè, ñàðîéíèíã êàòòà ýøèêëàðè áîð ýêàí Óíèíã 

äåðàçàëàðè ê´ï, õîíàëàðè ¸ðó², é´ëàêëàðè óçóí ýêàí. Øóíäà îíàñè ´²ëèãà: «Áîëàãèíàì, 

ìåí ñåíè àíà øó ñàðîéãà îëèá êåëäèì. Ñåí áó ñàðîéäà 9 éèë ÿøàéñàí. Óíäàí êåéèí ýñà 

áîø³à ýøèêäàí ÷è³àñàí, áó åðãà êåëãàíäàãè µîëàòäà ýìàñ, áàëêè áóòóíëàé áîø³à 

µîëàòäà. Ñåí êàòòà á´ëèá ³îëàñàí, ÷èðîéëè âà à³ëëè á´ëèá åòèøàñàí,ê´ï íàðñàíè 

áèëàäèãàí á´ëàñàí», - дебди. 

- Áîëàëàð áó ³àíäàé ñàðîé ýêàí-à? 
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- Áó ìàêòàá èëì îëèø äàðãîµè.  

Ñåµðëè ñàðîéíèíã è÷êàðèðî²èäà êèðèá áîðñàê, áîëàëàðíèíã à³ëèíè øàðõëîâ÷è 

ìàòåìàòèêà ôàíèãà äó÷îð êåëàìèç. Ìàòåìàòèêà ôàíèíè ´ðãàíèøäàí ìà³ñàä ò´²ðè âà 

õàòîñèç µèñîáëàøíè ýãàëëàø áèëàí áèð ³àòîðäà êîìïьþòеð ñàáî³ëàðèäàí îãîµ 

á´ëèøäèð. Áèëèìäîí, çóêêî, êîìèë èíñîíëàðíè åòêàçèá áåðèøäà äèäàêòèê ´éèíëàðíèíã 

´ðíè áå³è¸ñäèð. ¤éèí æàðà¸íèäà ´³óâ÷èëàð ýëåìåíòàð íàðñàëàðíè ´çëàøòèðèá 

îëãàíëèêëàðèíè ñåçìàéäèëàð. 1,2-ñèíôëàðäà ³óéèäàãè äèäàêòèê ´éèíëàðäàí 

ôîéäàëàíèø ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàäè. 

 

«ÊÎÈÍÎÒÃÀ   Ó×ÀÌÈЗ» 

¤³óâ÷èëàð ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðèëàäè. Áó ´éèí ³óéèäàãè÷à ´éíàëàäè. 

Ê´êðàê îëäèäàí ³´ëíè àñòà-ñåêèí µàðàêàòëàíòèðèá 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 äåá áîø 

³èñìãà÷à îëèá ÷è³èëàäè. Ñ´íã: «Бèç êîèíîтãà ó÷äèê, ýíäè áèçãà пàñòäàí ³´í²èðî³ 

á´ëÿïòè, äåìàê åðãà ³´íèøèìèç êåðàê», - äåá áîø ³èñìäàí ³´ëíè ê´êðàê òîìîíãà ÿúíè 

ðàñòãà µðàêàòëàíòèðèá 10, 9,8,7,6,5,4,3,2,1 äåéìèç. Áó ´éèí æàðà¸íèäà ´³óâ÷èëàð 

10 ñîíè è÷èäà ò´²ðè âà òåñêàðè ñàíàøíè ÿõøè ´çëàøòèðèá îëàäèëàð. Àëáàòòà, áó 

´éèíдà µàììà ´³óâ÷è áàðàâàðèãà ³àòíàøàäè, ÿúíè õ´ð áèëàí ³´ë µàðàêàòè áèëàí 

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 äåá àéòàäèëàð. Åðãà ³´íàìèç äåéèëãàíäà òåñêàðèñèãà 

ñàíàéäèëàð. Äåìàê, áó ´éèí 10 ñîíè è÷èäà ò´²ðè âà òåñêàðè ñàíàøíè ÿõøè 

´çëàøòèðèá îëèøãà ¸ðäàì áåðàäè. 

 «ÁÅØ ÁÀÐÌÎ£»  ¤ÉÈÍÈ    

 Áó ´éèí ³óéèäàãè÷à ´éíàëàäè äåá, ³´ë µàðàêàòè áèëàí òóøуíòèðèëàäè. ¤íã 

³´ëèìäà áåø áàðìî³  1,2,3,4,5,÷àï ³´ëèìäà áåø áàðìî³ 6,7,8,9,10 äåá èêêè ³´ëíè áèð-

áèðèãàü óðèá ³àðñàê ÷è³àðèëàäèäà ñîíã èêêàëàñè 10 áàðìî³ äåá àéòèëàäè.  ¥àð áèð 

áàðìî³íèíã ´ç íîìè áîð, óëàðíèíã ´çèãà õîñ õèçìàòè áîð äåá ³óéäàãè ³´øè³ àéòèëàäè. 

   Áîø áàðìî³ ìàêòàáãà áîðàìàí, äåéäè, 

   Ê´ðñàòêè÷ áàðìî³ ìåí µàì ³îëìàéìàí, äåéäè                 

¤ðòà áàðìî³ ³´øè³ àéòàìàí, äåéäè, 
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   ¨ðäàì÷è áàðìî³ ðàñì ñîëàìàí, äåéäè, 

   Êè÷êèíà áàðìî³ äîíî á´ëàìàí, дейди. 

¨êè «Бåø áàðìî³» ´éèíèíè ³óéèäàãè÷à òàъðèôëàø ìóìêèí: 

   ¤íã ³´ëèìäà áåø áàðìî³, 

   ×àï ³´ëèìäà áåø áàðìî³. 

   Èêêàëàñè ýø áàðìî³, 

   ¥àð áèðèíèíã ´ç íîìè áîð, 

áåøáàðìî³, ´ðòà òåðàê,õ´æà ìåðàê,êåíæà áóâà ,µàììàñè á´ëèá ´í áàðìî³ -äåá äàì îëèø 

äà³è³àäà ³àéòà-³àéòà òàêðîðëàíñà ´í ñîíè è÷èäà  ³´øèø âà àéèðèø µà³èäàãè 

áèëèìëàðèíè ìóñòàõêàìëàøãà ¸ðäàì áåðàäè. 

Õóëîñà áóíäàé ´éèíëàð 1äàí 10 ãà÷à ðà³àìëàð æàìëàìàñèíè ´çëàøòèðèøãà êàòòà 

¸ðäàì áåðàäè.  

 

«ÌÅÍÈÍÃ ¤ÐÍÈÌ £ÀÅÐÄÀ?» ¤ÉÈÍÈ 

¤³óâ÷èëàð ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøàäè. Ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàðíèíã ³´ëèãà 1 äàí òî 

10 ñîíèãà÷à ¸çèëãàí ñîíëè êàðòî÷êà òàð³àòèá ÷è³èëàäè. Ñ´íã áîëàæîíëàðãà øóíäàé 

òîïøèðè³ áåðèëàäè: ³´ëèãà êàðòî÷êà òåêêàí ´³óâ÷èëàð äîñêà îëäèãà ÷è³èá ´ç ´ðíèíè 

áèëèá òóðèá îëèø. ¤³óâ÷èëàð ³´ëëàðèäàãè ñîíëè êàðòî÷êàãà  ³àðàá ò´²ðè òóðà 

îëèøëàðè êåðàê. 1  ðà³àìëè ´³óâ÷è áèðèí÷è ´ðèíäà,  2  ðà³àìëè ´³óâ÷è 1 ðà³àìèíèíã 

¸íèãà ÷è³èá òóðèøè, 3 ðà³àìëè ´³óâ÷è 2 ðà³àìëè ´³óâ÷èíèíã ¸íèãà ÷è³èá òóðèøè 

êåðàê. Øóíäàé ³èëèá ´³óâ÷èëàð ³óéèäàãè÷à òóðèá îëèøëàðè êåðàê : 

 

 

 1      2      3     4        5      6       7       8        9     10  

 

Ñèíôäà ´òèðãàí áîëàæîíëàðãà ³óéèäàãè ñàâîëëàð áåðèëàäè: 

1) 1 ñîíè 2 äàí íå÷òà êàì? ´ðòî³ëàðèíãèçíèíã ³´ëèäàãè ðà³àìëàðãà ³àðàá, 

òà³³îñëàá àéòèá áåðèíã. 
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2) 5 ñîíè 4 äàí íå÷òà îðòè³? ´ðòî²èíãèçíèíã ³´ëèäàãè êàðòî÷êàãà ³àðàá 

òà³³îñëàá àéòèá áåðèíã. 

¨êè: 9 ñîíèíèíã îëäè ³´øíèñè íå÷та? (³àéñè ñîí?) 8, 6 ñîíèíèíã îð³à ³´øèíèñè íå÷à? 

7 ýêàíèíè àéòèá áåðàîëèøëàðè êåðàê. 

Áó ´éèíäà µàì ´³óâ÷èëàðíèíã ³´ëèäàãè êàðòî÷êàãà ³àðàá âà òåñêàðè ñàíàòèøãà 

´ðãàòèëàäè. ßíà áó ´éèíäà ´ç ´ðíèíè àäàøòèðèá ³´éãàí ´³óâ÷èëàðíèнг õàòîñè 

òóøóíòèðèлиб, ´ç ´ðíèäà òóðèá îëèøëàðè ó³òèðèëàäè. Ìàñàëàí: 6 ñîíèíèнг ´ðíèãà 7 

ñîíè òóðìàéäè, 7 ñîíè 6 ñîíиäàí êåéèí êåëèøè òóøóíòèðèëàäè, ¸êè 9 ñîíèäàí îëäèí 10 

ñîíè êåëìàéäè, 10 ñîíè 9 ñîíèäàí ñ´íã êåëèøè òóøóíòèðèëàäè. Äåìàê, áó ´éèí îð³àëè 

µàð áèð ðà³àìíèíã ´ç ´ðíè áîð ýêàíëèãèíè ´³óâ÷èëàð ´çëàøòèðèá îëàäèëàð. 

¤³óâ÷èëàðíèíã ¸äèäà ÿõøèðî³ ³îëèøè ó÷óí, ³èçè³àðëè ³èëèá äàðñ ´òèø ìà³ñàäèäà 

³óéèäàãè ê´ðãàçìàëè ³óðîëäàí ôîéäàëàíèø ´ðèíëèäèð. Áó ´éèí øóíäàé òóøóíòèðèëàäè. 

«¥àéâîíëàð ò´ïëàíèøèá ³îëèøèáäè.-äà «Ìåíèíã ´ðíèì  ³àåðäà» äåá áàµсëàøèá 

³îëèøèáäè. 

- Áîëàæîíëàð, ñèç ³àíäàé µàéâîíëàðíè áèëàñèç? 

- Óé µàéâîíëàðèäàí íèìàëàðíè ê´ðàÿïñèç? 

- ¥àéâîíëàðäàí òàø³àðè ÿíà íèìàëàðíè ê´ðàÿïñèç?, êèìíèíã óéèäà µайвон ва 

паррандалар áîð?, óëàð áèçãà íèìàñè áèëàí ôîéäàëè? 

 

  £àíè áîëàæîíëàð! ¤çèíãèç àéòèíã, êèìíèíã ´ðíè ³àåðäà? 

- Õ´ðîç áèðèí÷è ´ðèíäà, 

- Ò´ïïà ò´²ðè, ÷óíêè ýðòàëàá òîíã îòèøè áèëàí õ´ðîç ³è÷³èðàäè, õ´ðîç ³è÷³èðèøè 

áèëàí èò âîâóëëàá þáîðàäè, äåìàê èò èêêèí÷è ´ðèíäà ýêàí. Èò-óé µàéâîíè, ó óéíè 

ïîéëàéäè, âàôîäîð. Èò êèìíèíã óéèäà áîð, номи íèìà? Øóíäàí êåéèí áó øîâ³èí-

ñóðîíëàðãà òîâó³ íèìà ãàï äåá ³à³àëàá þðèáäè. 

- Áîëàæîíëàð, òîíã îòãàí á´ëñà ìåí ìàêòàáãà áîðèøèì êåðàê äåá êèì ïаïêàñèíè 

åëêàñèãà èëèá äåáäè? 

Òàìàííî òóëêè íîíóøòà òàé¸ðëàøèì êåðàê äåá þðãàí á´ëñà, àéè³ ïîëâîí íèìà øîâ³èí 
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äåá ñàëìî³ëàíèá þðèáäè. Áó ò´ïîëîíëàðãà ³´ð³î³ ³ó¸íâîé ýñà ³î÷èá êåòàÿïòè. 

- Áîëàæîíëàð, ýíäè êèì íå÷àí÷è ´ðèíäà ýêàíëèãèíè áèëèá îëãàí á´ëñàíãèç êåðàê? 

- Äîèðà÷àëàð ´ðíèãà ´çèíãèç áèëèá-áèëèá ðà³àì ³óéèá ÷è³èíã, êèì êèìäàí 

êåéèíëèãèíè ÿõøè áèëèá îëèíã. 

Ýíäè µàììàìèç áèðãàëèêäà êèì íå÷àí÷è ´ðèíäà ýêàíëèãèíè ìóµîêàìà ³èëàìèç. 

Áèðèí÷è ´ðèíäà õ´ðîç, èêêèí÷è ´ðèíäà èò, ó÷èí÷è ´ðèíäà òîâó³, ò´ðòèí÷è ´ðèíäà 

ý÷êè áîëàñè, áåøèí÷è ´ðèíäà òóëêè, îëòèí÷è ´ðèíäà àéè³÷à, åòòèí÷è ´ðèíäà ³ó¸í, 

8,9,10 ´ðèíëàðãà êèìëàðíè ³´éèøíè µîõëàðäèíãèç? 

¤çèíãèç µàì àíà øóíäàé ïëàêàò òàé¸ðëàíдà, ó ³èçè³àðëè á´ëñèí. Áîëàæîíëàðíèíã 

êåòìà-êåòëèãèíè, дарс материалини ìóñòàµêàìëàøäà «Ìåíèíã ´ðíèì ³àåðäà?» ´éèíè 

êàòòà àµàìèÿòãà ýãà. 

«ÇÈÍÀÌÀ   ÇÈÍÀ» ¤ÉÈÍÈ 

¤³óâ÷èëàðíèíã áèëèì äîèðàñèíè îøèðèø âà ôèêðëàðèíè ÷àðõëàøäà ñàíî³ ñîí, 

òàðòèá ñîíëàð óñòèäà ýãàëëàãàí òóøóí÷àëàðèíè ìóñòàµêàìëàøäà áó ´éèííèíã ´ðíè 

áå³è¸ñäèð. ¤éèí æàðà¸íèäà ´³óâ÷èëàð ñîíëàðíè êåòìà-êåòëèãèíè, òà³³îñëàø 

óñëóáëàðèíè пóõòà ýãàëëàéäèëàð. 

                               

      5+5 

                  6+3                     2+5 

      2+4                                               7 - 3 

 3+2                                                                      9 - 4 

 

Çèíàãà ê´òàðèëèø ³èñìèäà ³àíäàé ìèñîëëàð áîð ýêàí? Зèíàäàí пàñòãà 

òóøà¸òãàíäà ýñà ³àíäàé ìèñîëëàðíè ê´ðàÿïñèç? Óëàðíè ´³èíã âà æàâîáèíè àéòèá 

áåðèíã. Ìèñîëëàðíè ³óéèäàãè÷à ´³èø êåðàêëèãè òóøóíòèðèëàäè: 3 áèëàí 2 íèíã 

éè²èíäèñè ¸êè 7 áèëàí 3 íèíã àéèðìàñè äåá ´³èëàäè.¤éèí 10-15 ìèíóò äàâîì ýòàäè. 

Ìèñîëëàðíè êàðòî÷êàãà ¸çèá àëìàøòèðèá òóðèø ìóìèí. Áó ´éèí ìèñîëëàðè æàâîáíè òåç 

âà àíè³ áåðèøíè òàëàá ³èëàäè. ¤³óâ÷èëàðíè ðà²áàòëàíòèðèø ìà³ñàäèäà ñèç µàì 
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áèëèìèíãèçíè ìàíà øóíäàé çèíàìà-çèíà ÿúíè ïî²îíàìà - ïî²îíà îøèðèá áîðñàíãèç êåëàæàêäà 

áàëàíä ÷´³³èëàðãà ê´òàðèëèøèíãèç ìóìêèí ýêàí. Áó ´éèííè «ñîíëè çèíà» äåá µàì 

àòàø,ñîíëàðíè òà³³îñëàøãà µàì ´ðãàòèø ìóìêèí. 

 

«ÊÎÏÒÎÊ» ¤ÉÈÍÈ  

Кîïòîê ´éèíè ³àíäàé ´éíàëèøè  µà³èäà ´³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðãà ìàúëóìîò áåðàäè. 

Áó ´éèí øóíäàé áîøëàíàäè. ¤³èòóâ÷è êîïòîêíè ´³óâ÷èãà óçаòèá 5 áèëàí 1 íèíã 

éè²èíäèñè äåéäè. Кîïòîêíè èëèá îëãàí ´³óâ÷è 6 äåá ÿíà ´³èòóâ÷èãà êîïòîêíè èð²èòàäè, 

7 áèëàí 2 éè²èíäèñè äåá áîø³à ´éèí÷èãà óçàòàäè, ó µàì 9 äåá êîïòîêíè ´³óâ÷èãà 

³àéòàðàäè. ¨êè 10 áèëàí 3 íèíã àéèðìàñè, 7 áèëàí 2 íèíã àéðèìàñè äåá ´³óâ÷èëàðãà 

êîïòîêíè óçàòèá òåç ÷à³³îí áîëàëàðäàí æàâîáèíè îëèø ìóìêèí. Áó ´éèí ´³óâ÷èëàð à³ëèíè 

÷àðõëàøãà, òåç, ÷à³³îí æàâîá áåðà îëèøãà, µîçèðæàâîáëèêêà ´ðãàòàäè. 7-8 ìèíóò 

äàâîìèäà ´³óâ÷èëàðíèíã µàììàñèíè áó ´éèíãà ³àòíàøòèðèø ìóìêèí, ´³увчи билими 

ðà²áàòëàíòèðèá áàµîëàíàäè. ¤³óâ÷èëàðíè фàоллаштириш ìà³ñàäèäà, ´³èòóâ÷è êèì 

ê´ï ìèñîëíè æàâîáèíè ò´²ðè òîïñà àíà øóíäàé êîïòîêëàðäàí 1 òàñèíè ñîâ²à ³èëèøèíè 

àéòàäè. Áó ýñà ´³óâ÷èëàðíè µîçèðæàâîáëèêêà ÷îðëàéäè. 

 

6. «ÍÈÌÀ  ¤ÇÃÀÐÄÈ?» ¤ÉÈÍÈ 

¤³увчилар ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðилади. Áó ´éèííè ´éèí÷î³ëàð ´³óâ 

³óðîëëàðè, ðàñìëàð, ãåîìåòðèê øàêëëàð áèëàí ´òêàçèø ìóìêèí. ¤³óâ÷èëàðíè 

³èçè³òèðèø ìà³ñàäèäà ðàíã-áàðàíã íàðñàëàðäàí ôîéäàëàíèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: áó ´éèííè 

³óéèäàãè÷à ´òêàçèø ìóìêèí. ¤³èòóâ÷è ñòîë óñòèãà ³´²èð÷î³, ìàøèíà, àéè³÷à, ³ó¸í÷à, 

êîïòîê, ïèðàìèäà, êó÷óê÷à êàáè ´éèí÷î³ëàðíè ³´ÿäè. Ñ´íã ´³èòóâ÷è áóíäàé äåéäè: 

«Äè³³àò áèëàí ³àðàíã-÷è?, ³àéñè ´éèí÷î³ëàð òóðèáäè? Óëàð íå÷òà? Óëàð ³àíäàé 

³´éèëãàí? Ê´çèíãèçíè þìèíã? (´³èòóâ÷è èêêèòà ³´øíè ´éèí÷î³ëàð ´ðèíëàðèíè 

àëìàøòèðàäè) Äè³³àò áèëàí ³àðàíã-÷è, íèìà ´çãàðäè?» ¤³óâ÷èëàð äè³³àò áèëàí ³àðàá 

àéè³÷à áèëàí ³ó¸í÷àíèíã ´ðíè àëìàøòèðèëãàíëèãèíè òîïèá àéòèá áåðàäèëàð. ¤éèí øó 

òàðè³à 3-4 ìàðòà àëìàøòèðèá, äàâîì ýòòèðèëàäè. 
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Áó ´éèííè ãåîìåòðèê øàêëëàð áèëàí µàì ´òêàçèø ìóìêèí äåá, ê´ðãàçìàëè 

³óðîëíèíã îð³à, îëäè òîìîíèãà ãåîìåòðèê øàêëëàð ¸ïèøòèðèëãàí á´ëàäè. 

 

1.                                                   2. 

 

 

 

 

 

 

Áèðèí÷è øàêë ê´ðãàçìàëè ³óðîëíèíã îëäè òîìîíè, èêêèí÷èñè ýñà îð³à òîìîíè á´ëèá, 

óëàð µàð õèë ðàíãäàãè ³î²îçëàðäàí òàé¸ðëàíãàí á´ëàäè. ¤³иувчи к´ðãàçìàëè 

³óðîëëàðíèíã îð³à òîìîíèíè ´ãèðèá, äè³³àò áèëàí ³àðàíã-÷è íèìà ´çãàðèá-äè? 

Áîëàæîíëàð    áèëàí ∇  íèíã ´ðíè àëìàøèíãàíëèãè àéòèá áåðèøëàðè ëîçèì. Áó 

´éèí ´³óâ÷èëàðíè  ñåçãèðëèêêà, çóêêîëèêêà, äîíîëèêêà ÷îðëàéäè. Šóéèäàãè  ðàñìëàð 

ýñà, íàðñàëàðíè áèð-áèðèäàí ôàð³ëàé îëèøãà, íèìà ´çãàðèëãàíëèãèíè  òà³³îñëàé 

îëèøãà ´ðãàòàäè, Íèìà ó÷óí, íèìà ó÷óí êâàäðàò, íèìà ó÷óí ò´²ðè ò´ðòáóð÷àê 

äåéèëàäè? Èçîµëàá àéòèá áåðèíã! 

7 íèíã îëäè, ³´øèíèñèíè àéòèá áåðèíã! 9 íèíã îëäè, îð³à ³´øíèñèíè àéòèá áåðèíã! 

10 ñîíè 9 äàí íå÷òà îðòè³, 5 ñîíè 6 äàí íå÷òà êàì äåá ´³óâ÷èëàðíè мулоµаза 

юритишга ундаш ëîçèì. 

 «ÍÈÌÀ ßØÈÐÈÍÄÈ?» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí µàì õóääè îëäèíãè ´éèíãà ´õøàòèá áàæàðèëäè äåá òàøóíòèðèëàäè “Íèìà 

ÿøèðèíäè» ´éèíè «Íèìà ´çãàðäè» ´éèíèãà ´õøàá êåòàäè. Áóíäà µàì òóðëè ðàíã-áàðàíã 

íàðñàëàð, ´éèí÷î³ëàðäàí, ôèãóðàëàðäàí ôîéäàëàíèø ìóìêèí. 

¤³èòóâ÷è ñòîë óñòèãà µàð õèë ìàøèíà  ´éèí÷î³ëàðèäàí 8 òàñèíè ³àòîð ³èëèá 

³´ÿäè. Ñ´íã ´³óâ÷èëàðãà äè³³àò áèëàí ³àðàíã-÷è íå÷òà ìàøèíà òóðèáäè? Óëàðíèíã 

ðàíãè ³àíà³à? Нîìè íèìà? Яíà ³àíà³à ìàøèíàëàðíè áèëàñèç? äåá ´³óâ÷èëàðíèíã ôèêðè 
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àíè³ëàá îëèíàäè. Ê´çèíãèçíè þìèíã (ìàøèíàëàðäàí áåøòàñèíè ÿøèðèá ³´ÿäè) Ê´çèíãèçíè 

î÷èíã. Íå÷òà ìàøèíà ÿøèðèíãàí, ³àéñèíèñè, ðàíãè ³àíà³à? äåá ´³óâ÷èëàðíè æàâîáè 

òèíãëàíàäè. Øó òàðè³à ´éèí áèç íå÷à ìàðòà òàêðîðëàíàäè. Àãàð æàâîá íîàíè³ á´ëñà, 

³èëèíãàí èøíè òàêðîðëàø ôîéäàëè. ¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðíè фàолëàøòèðèø ó÷óí òóðëè 

óñëóáëàðäàí ôîéäàëàíèø äàðêîð. 

Áó ´éèííè ðà³àìëàð áèëàí µàì ´òêàçèø ìóìèí. Ìàãíèò òàõòà÷àãà ¸êè ïàõìî³ 

òàõòà÷àãà 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ðà³àìëàðè òåðèá ³´éèëãàí á´ëàäè. Áèð çóìäà 

´³увчиларнинг ê´çèíè þìäèðèá 1 òà ðà³àìíè ´³èòóâ÷è ÿøèðèá ³´ÿäè. Ñ´íã 

´³óâ÷èëàðãà ³àéñè ñîí ÿøèðèíãàíëèãè òîïòèðèëàäè. Ìàñàëàí 1,2,3,4,5,6,...,8,9,10 - 7 

ñîíè ÿøèðèíãàíëèãèíè òîïèá àéòèá áåðàäèëàð. Áó ´éèí µàì ´³óâ÷èëàðíè 

µîçèðæàâîáëèêêà ÷îðëàéäè.      

8. «ÒÀÐÊÈÁÈÍÈ ÒÎÏ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè: êâàäðàòëàð, ó÷áóð÷àêëàð, äîèðà÷àëàð ¸кè µàð-õèë 

íàðñàëàðíèíã òóðëè ìè³äîðäà ÷èçèëãàí ðàñìëàðè µàìäà 1 äàí 10 ãà÷à ðà³àìëàð 

æàìëàíìàñè. Ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàð ñîíèãà òåíã òàð³àòìà ìàòåðèàëëàð ò´ïëàìè µàð áèð 

´³óâ÷èíèíã ïàðòàñè: óñòèãà áèòòàäàí òàð³àòèëàäè. 

¤éèí ìàçìóíè: ´³èòóâ÷èíèíã òîïøèðè²è áèëàí ´³óâ÷èëàð òàð³àòìà ìàòåðèàëëàðíè 

ïàðòà óñòèãà òåðèá ³´éèøàäè. ¤³èòóâ÷è 4, 7... 10 ñîíëàðèíè íàâáàò áèëàí þ³îðèãà 

ê´òàðèá ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàðãà ñàâîë áåðàäè. 

Ìàñàëàí: 9 ñîíèíèíã òàðêèáèíè òîïèíã. 

´³óâ÷èëàð ýñà îëäëàðèäàãè ðàñìëàðäàí 9 ñîíèíèíã òàðêèáèíè ³óéèäàãè 

òàðòèáäà àíè³ëàøàäè âà ðà³àìëàðíè þ³îðèãà ê´òàðèøèá æàâîá áåðèøàäè. Ìàñàëàí: 

- 9 áó, áèòòà 5, áèòòà 4 ¸êè òåñêàðèñè 5+4=9 ¸êè 4+5=9 

- 9 áó, áèòòà 7, áèòòà 2 ¸êè òåñêàðèñè 7+2=9 ¸èêè 2+7=9 

- 9 áó, áèòòà 6, áèòòà 3 ¸êè òåñêàðèñè 6+3=9 ¸êè 3+6=9 

- 9 áó, áèòòà 8, áèòòà 1 ¸êè òåñêàðèñè 8+1=9 ¸êè 1+8=9 

-9 áó, ó÷òà 2, áèòòà 3 ¸êè òåñêàðèñè 2+2+2+3=9, 3+2+2+2=9 

- 9 áó, ò´ðòòà 2, áèòòà 1, ¸êè òåñêàðèñè 2+2+2+2+1=9, 1+2+2+2+2=9 
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- 9 áó, ó÷òà 3 ¸êè òåñêàðèñè 3+3+3=9 

Þ³îðèäàãè ìèñîëäàí áó é´лíííã ´³óâ÷èëàðãà  ñîíëàð òàðêèáèíè  ´ðãàíèøäà æóäà 

³´ë êåëèøèíè àíè³ ê´ðèø ìóìêèí. 

¤³óâ÷èëàðíèíã áèëèìèíè îøèðèø âà ôèêðèíè ÷àðõëàøíèíã ýíã ³óëàé óñóëëàðèäàí 

ÿíà áèðè î²çàêè µèñîáäèð. Øóíèíã ó÷óí òàðáèÿëè ´³èòóâ÷èëàð äàðñíèíã êèðèø 

³èñìèíè äîèìî 3-4 äà³è³àëèê î²çàêè µèñîá áèëàí áîøëàéäèëàð. Ìàñàëàí ´³èòóâ÷è 12 

áèëàí 8 íèíã éè²èíäèñèíè òîïèíã äåñà, ´³óâ÷èëàð 20 äåá æàâîá áåðàäèëàð. ¤³èòóâ÷è: 

ÿíà íèìà èø ³èëñàê 20 µîñèë áèëàäè? ¤éëàá òîïèíã! äåá âàçèôà áåðàäèëàð. ¤³óâ÷èëàð 

³óéèäàãè÷à æàâîá áåðèøëàðè êåðàê. 

- 20 áó, 10 áèëàí 10 íèíã éè²èíäèñè; 

- 20 áó, 13 áèëàí 7 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè. 

- 20 áó, 14 áèëàí 6 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè 

- 20 áó, 15 áèëàí 5 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè 

- 20 áó, 16 áèëàí 4 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè 

- 20 áó, 17 áèëàí 3 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè 

- 20 áó, 18 áèëàí 2 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñè 

¤éèí øó òàðòèáäà 10-15 äà³è³à äàâîì ýòàäè. 

Áîø³à ñîíëàð áèëàí µàì, 100 ñîíè è÷èäà õóääè øóíäàé ´éèí ´òêàçèø ìóìêèí. ¤éèí 

æàðà¸íèäà ´òèëà¸òãàí ìàâçóäàãè оддий íàðñàëàðíè ³àíäàé ³èëèá ´çëàøòèðèá 

îëãàíëàðíè ñåçìàé ³îëàäèëàð. 

9. «×А££ÎÍ ÁÈËÈÌÄÎÍËÀÐ» ¤ÉÈÍÈ       

Ìàòåìàòèê ´éèí ´³óâ÷èëàðíè ÿíàäà ÷ó³óððî³ áèëèì îëèøëàðèäà, óëàðíèíã ôèêðëàø 

³îáèëèÿòèíè, ³èçè³èøèíè, ìàíòè³èé òàôàêêóðèíè ´ñòèðèøäà, òîï³èðëèê, çèéðàêëèãèíè 

ðèâîæëàíòèðèøдà ¸ðäàì áåðàäè. 

Ìàñàëàí: 10 è÷èäà ³´øèø æàäâàëè. 

Ìà³ñàä: ¤³óâ÷èëàðíèíã 10 ñîíè è÷èäà îëãàí áèëèìëàðèíè ìóñòàµêàìëàø, 

òîï³èðëèêêà ´ðãàòèø áèëàí áèð ³àòîðäà ´³óâ÷èëàðíè ä´ñòëèê, áèðëèê, áèðîäàðëèê 

ðóµèäà òàðáèÿëàø. 
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Òàøêèëèé ³èñìäàí ñ´íã ñèíô ´³óâ÷èëàðíè 3 ãóðóµãà á´ëèá, µàð áèð ãóðóµ ó÷óí 

ñàðäîð ñàéëàíàäè. ¥àð áèð ´³óâ÷è ó÷óí àëîµèäà âàðî³÷àëàðäà ìèñîëëàð ¸çèëãàí 

á´ëàäè. Áîø³àðóâ÷è ðóõñàò áåðèøè áèëàí µàð áèð ãóðóµäàí ñàðäîðè ÷è³èá 

äàðñòàõòàãà æàâîáèíè ¸çàäè. £àéñè ãóðóµ áèðèí÷è á´ëèá æàâîáèíè  ¸çèá áåðñà, ´øà 

ãóðóµ ²îëèá á´ëàäè. Ìàñàëàí: 

 

1-ãóðуµ   2-ãóðóµ   3-ãóðóµ            

3+5      4+3     4+2     5+4      5+3     3+4                 

4+2      5+3      6+1     7+3      3+3     2+1 

6+3      2+1     4+4     8+1      7+2     8+2 

7+1      8+2             5+4     4+5            1+6      9+1 

 

Áó ´éèííè шàðò ýìàñ 10 ñîíè è÷èäàгина эмас, балки 100 ñîíè è÷èäà µàì 

´òêàçèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: 

 

1 ãóðóµ   2 ãóðóµ   3 ãóðóµ 

20+7 =      70+7=      50+9= 

16+4=                  15+5=            35+4= 

45+5=       30+8=      80+3= 

60+30=      40+40=     50+50= 

 

Òóçèëãàí ìèñîëëàð ´³óâ÷èëàðíèíã ´çëàøòèðèøèãà ³àðàá òóçèëàäè. ¤éèí 

´³óâ÷èëàðíè ìóñòà³èë ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè ´ñòèðèøãà ¸ðäàì áåðàäè. 

10. «ØÀÐËÀÐ ¨ÐÈËÄÈ» ¤ÉÈÍÈ              
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¤³èòèø ñàìàðàäîðëèãèíè îøèðèøäà 

´éèíëàðíè ðàíã-áàðàíã ³èëèá ´òêàçèø 

ìà³ñàäãà ìóâîôè³äèð. Àíà øóíäàé 

´éèíëàðäàí ÿíà áèòòàñè «Øàðлар 

¸ðèëäè» ´éèíèäèð.  ¤³èòóâ÷è 

´³óâ÷èëàðíè ´éèí ³îèäàñè áèëàí 

òàíèøòèðàäè. ¥àð õèë ðàíãäàãè 

øàðëàð, óëàðíèнг µàð áèðèäà ìèñîë 

¸çèëãàí.  

 Êèì ìèñîëíèнг  æàâîáèíè òîïñà, ´øà øàð ¸ðèëãàí  á´ëàäè. ¤³óâ÷èëàð áó 

ìèñîëíè æàâîáèíè òîïèøãà îøè³àäèëàð.  Øóíèíã ó÷óí áó ´éèí òîï³èðëèêêà, µîçèð-

æàâîáëèêêà, ÷à³³îíëèêêà, çóêêîëèêêà ÷îðëàéäè. Øàðëàð ³èçèë, ñàðè³, ê´ê, ÿøèë 

á´ëèøè,´éèííè ´òèëãàí  ìàâçó àñîñèäà óþøòèðèø ìóìêèí 

 

11. «ÀÐÈÔÌÅÒÈÊ  ÏÎÉÃÀ» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí ´³óâ÷èëàðнинг òîï³èðëèãèíè, ìàòåìàòèêàãà á´ëãàí ³èçè³èøèíè 

øàêëëàíòèðàäè, ³îáèëèÿòè êó÷ëè áîëàëàðíè àíè³ëàøäà ¸ðäàì áåðèø áèëàí áèð ³àòîðäà 

уларни ä´ñòëèê, áèðîäàðëèê ðóµèäà òàðáèÿëàéäè. Áó ´éèííèíã ³îèäàñè ³óéèäàãè÷à: 

Áîëàëàðíèíã ê´êðàãèãà 20 äàí 30 ãà÷à ðà³àì ³àäàá ³´éèëãàí á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è 

éè²èíäèëàðíè àéòàäè: ìàñàëàí 26, 28, 25, 22, 20. ¤³óâ÷èëàð áó éè²èíäèíè µîñèë 

³èëèø ó÷óí æóôò-æóôò á´ëèá òóðàäèëàð. 2 áèëàí 6, 2 áèëàí 8, 2 áèëàí 5, 2 áèëàí 2, 

2 áèëàí 0 ¸íìà-¸í òóðãàí ðà³àìíè ò´²ðè ´³èá áåðèøëàðè êåðàê. 26 íèнг è÷èäà 2 òà 

´íëèê, 6 òà áèðëèêäàí èáîðàò ýêàíëèãèíè àéòèá áåðèøëàðè êåðàê. Áó ´éèí ê´ïðî³ 

ãóðóµëàðãà á´ëèá èæðî ýòèëñà, ³àéñè ãóðóµ òåç âà ÷à³³îí áàæàðñà, ´øà ãóðóµ 

²îëèá äåá òîïèëàäè. Øó áîðàäà øó ñîíëàðíèíã îëäè ³´øíèñè íå÷à, êåòèäàãè ³´øíèñè 

íå÷à äåá ñ´ðàá ´íëèêëàð, áèðëèêëàð óñòèäà îëãàí áèëèìëàðèíè ìóñòàµêàìëàøãà ¸ðäàì 

áåðàäè. 

 

10+9 34-4 

27+3 

53+7 
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12. «£ÓÂÍÎ£ ÂÀÃÎÍËÀÐ» ¨ÊÈ «ÏÎÅÇÄ» ¤ÉÈÍÈ 

 

 

 

 

 

 

Áó ´éèííè áîøëàøäàí îëäèí, áîëàæîíëàðãà ³óéèäàãè ñàâîë áåðèëàäè: 

- Ñèç ³àíäàé òðàíñïîðòëàðíè áèëàñèç? 

- àâòîáóñ, òðаìâàé, òðîëëåéáóñ, ïîåçä, ìåòðî, åíãèë ìàøèíàëàð. 

- Æóäà ò´²ðè æàâîá ³èëäèíãèç, ýíäè µîçèð áèç ñèçëàð áèëàí, “£óâíî³ âàãîíëàð» 

´éèíè ´éíàéìèç. Áó ´éèííè òóðëè÷à ´òêàçèø ìóìêèí. 

1-óñóë: Ê´ðãàçìàëè ³óðîëäà ê´ðñàòèëãàí ìèñîëëàðíè æàâîáèíè òîïèø ëîçèì 

17 - 2=15, 15+1=16, 16 - 8=8,  8+10=18 8+7=15 

18+2=20, 20 - 5=15, 15+4=19, 19 - 11=8 

Мèñîëëàðíèнг æàâîáèíè òîïãàíëàðèäàí ñ´íã óíèíã ³èçè³àðëè òîìîíèíè òîïèøãà 

äàъâàò ýòèëàäè.³Šèçè³àðëèëèãè øóíäàêè, áèðèí÷èñèíèíã æàâîáè, èêêèí÷èñèíèíã 

áîøëàíèøè ýêàíëèãèíè ê´ðèá è³ðîð á´ëàäèëàð. Áó ìèñîëëàð õóääè ™çàíæèð™ãà 

´õøàøëèãèíè ê´ðèá µàéðàòäà ³îëàäèëàð. 

2-óñóë: ¤³óâ÷èëàðíèíã ê´êðàãèãà ìèñîë ¸çèëãàí êàðòî÷êà ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. 

Ó ìèñîëëàðíè æàâîáèíè òåç âà ÷à³³îí òîïèá, ´³óâ÷èëàð êèì-êèìäàí êåéèí òóðèøèíè 

áèëèá îëадилар.  Бèð ´³óâ÷è ïàðоâîç, ³îëãàíëàðè âàãîí÷àëàð á´ëèá êåòìà-êåò òóðèá 

îëèøëàðè êåðàê. Õàòî ³èëãàí ´³óâ÷èëàðãà ¸ðäàì áåðèëàäè. Øó òàðè³à ´éèí áèð íå÷à 

ìàðòà òàêðîðëàíàäè. 

3-óñóë: ¤³итувчи дейди: Áîëàæîíëàð þê òàøóâ÷è ïîåçäëàð µàì á´ëàäè. 

Âàãîíëàðãà ñàáçàâîòëàð, ìåâàëàð îðòèá áèð øàµàðäàí èêêèí÷è øàµàðãà æ´íàòèø 

ìóìêèí. 

 

   17-2  15+1    16-8  8+10 

 18+2 
 20 - 5 

 15+4  19 - 4  8+7 

60+40 67-7 43+7 20+9
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         ïè¸ç  îëìà        ñàáçè       óçóì 

 

 

 

¤³увчилар мèñîëëàðíèнг æàâîáèíè òîïèá, íå÷à êèëîãðàìì æ´íàòèëà¸òãàíèíè 

÷à³³îíëèê áèëàí àéòèá áåðèøëàðè ëîçèì. Áó áèëàí болаларнинг î²èðëèê ´ë÷îâëàðè 

µà³èäà îëãàí áèëèìëàðè ìóñòàµêàìëàá áîðèëàäè. Óíäàí òàø³àðè ê´÷àäà þðãàíäà é´ë 

õàðàêàòè ³îèäàëàðèãà ³àòòè³ ðèîÿ ³èëèø çàðóðëèãè òóøóíòèðèëàäè. Áó áîðàäà äàì 

îëèø äà³è³àäà «Ñâåòîôîð» ³´øè²è àéòèëàäè. 

Ó÷тà ÷à³ìî³ ê´çèì áîð 

Ñâåòîôîð, ñâåòоôîð 

³èçèë, ÿøèë, ñàï-ñàðè³ ñâåòîôîð, ñâåòîôîð 

ßøèë ê´çèì ÷à³íàñà 

Äåìàê, áèëêè é´ë î÷è³ 

£èçèë ê´çèì ÷à³íàñà  

É´ë áåêèëàð òà³³à-òà³ 

Ñàðè³ ê´çèì ÷à³íàñà  

Áèð îç êóòãèë µàììà âà³ò 

Ê´çëàðèìãà î²àéíè 

Íàçàð òàøëà µàìèøà   

Ê´÷àëàðäàí ´òãàíäà, 

Êàïàëàêäåê øîøèëìà. 

 

13. «£ÓÂÍÎ£ ÑÀÍÎ£» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí ³óéèäàãè÷à áàæàðèëèøè µà³èäà ´³óâ÷èëàðãà ìàúëóìîò áåðèëàäè. 200 

ñîíè è÷èäà ò´²ðè âà òåñêàðè ñàíàøíè ïóõòà ýãàëëàøãà ¸ðäàì áåðàäè. Êàðòî÷êàëàðãà 

µàììà ðà³àì ¸çèëãàí á´ëàäè, óíè ´³èòóâ÷è òàðòèáñèç æîéëàøòèðèá ³´ÿäè. Ñ´íã 

´³èòóâ÷è øóíäàé òîïøèðè³ áåðàäè. Òóøèá ³îëãàí ðà³àìëàðíè òîïèá, ´ðíèãà ³´éèá ´³èá 
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áåðèø ëîçèì, ¸êè äîñêàãà áèðèí÷è ñàòðãà áèð õîíàëè, èêêèí÷è ñàòðãà èêêè õîíàëè 

ñîíëàðíè ¸çèíã. Óëàðíè òàðêèáèíè àéòèá áåðèíã. Ìàñàëàí, 27 ñîíè è÷èäà 2 òà ´íòàëèê, 

7 òà áèðëèê áîðëèãèíè òåç âà àíè³ àéòèá áåðèøëàðè êåðàê. 

«£óâíî³ ñàíî³» ´éèíèíèíã ÿíãè óñóëè: ñîíëàðíè êåëèøèëãàíèãà áèíîàí ¸çèá áîðèø 

¸êè êàìàéèá áîðèø òàðòèáèäà àéòäèðèëàäè: Ìàñàëàí 20 äàí 50 ãà÷à 2 òàëàá ñàíàíã, 

¸êè 47 äåá ´³èòóâ÷è àéòñà êåòèäàãè ñîííè òåçëèê áèëàí ´³óâ÷è 48, èêêèí÷è ´³óâ÷è 

49, êåëèøèëãàí ñîíãà÷à ´³èòóâ÷è ³àéñè ´³óâ÷èíè ê´ðñàòñà ´øà ´³óâ÷è îãîµëèê áèëàí 

òåç êåéèíãè ñîííè àéòèá êåòàâåðèøè ëîçèì. 

¤íã ³´ëèìäà áåø áàðìî³, ÷àï áåø áàðìî³ èêêàëà ³´ëíè áèð áèðèãà óðèá ³àðñàê 

÷è³àðèá èêêàëàñè ´í áàðìî³, óñòà Îëèì ³´ëèäà áîëòà ´òèí ¸ðàìèç 10, 20, 30, 40, 50, 

60, 70, 80, 90, 100. 

14. «ÐÀÊÅÒÀ»  ¤ÉÈÍÈ 

¤³èòèø ñàìàðàäîðëèãèíè îøèðàäèãàí óñóëëàðäàí áèðè ´éèí ìóñîáà³à äàðñëàðèíè 

òàøêèë ³èëèøäèð. ×óíêè, ìàêòàáãà ÿíãè êåëãàí áîëàëàðäà ´éèí ôàîëèÿòè àñîñèé, 

åòàê÷è ´éèíëàðíè ýãàëëàéäè. Áîëà 40-45 äà³è³àëèê äàðñ äàâîìèäà çåðèêàäè, ê´íãëè 

ê´ïðî³ ´éèíãà ìîéèë á´ëàäè. Øóíèíã ó÷óí µàðàêàòëè òàúëèìèé ´éèíëàð áîëàíèíã äàðñãà 

á´ëãàí ³èçè³èøèíè îøèðàäè.  

¤éèí îð³àëè áîëàëàð áèëèì îëàäèëàð, òîï³èðëèê ва  õóø¸ðëèêêà ´ðãàíàäèëàð. 

Àéíè³ñà, ´éèíëàðíè µà¸òãà áî²ëàá ìóñîáà³à àñîñèäà òàøêèë ³èëèø áîëàëàðíèнг 

ôàîëëèãèíè âà ³èçè³óâ÷àíëèãèíè ÿíàäà îøèðàäè.  

¤éèííèíã æèµîçè: ìàãíèòëè äàðñòàõòà, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí ÿðèì îé âà 

ðàêåòàëàð. Ðàêåòàëàð ñèíôäàãè ³àòîðëàð ñîíèãà òåíã á´ëàäè âà óëàðãà «Á´ðîí», 

“Àïïîëлîí» äåá íîìëàð ¸çèá ³´éèëàäè. Øóíèíãäåê, ðàêåòàëàðíèíã îð³à òîìîíèãà 

³àòîðäàãà ´³óâ÷èëàðíèíã ñîíèãà òåíã ìèñîëëàð ¸çèëãàí ³î²îç ³èñòèðèëàäè. Áó ýñà, 

ìèñîëëàðíè µàð äàðñäà ´çãàðòèðèá òóðèø èìêîíèíè áåðàäè. 

       ¤éèííèíã øàðòè âà áîðèøè: 

       Îé ìàãíèòëè äàðñòàõòà÷àãà   

      ¸ïèøòèðèëàäè. ¤³èòóâ÷è  
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       îð³àñèãà ìèñîëëàð ³èñòèðèëãàí   

      ðàêåòàëàðíè µàð áèð ³àòîðíèíã    

     áèðèí÷è ïàðòàñèäà ´òèðãàí      

    ´³óâ÷èëàðãà òàð³àòàäè. 

       £аéñè ³àòîðíèíã ðàêåòàñè   

       áèðèí÷è á´ëèá îéãà ³´íàäè?-  

      äåãàí ñàâîë ³´ÿäè. £àòîð-    

    íèíã µàð áèð ´³óâ÷èñè ðàêåòà      

   îð³àñèãà ¸çèëãàí ìèñîëíè        

 áèòòàñèíè å÷èá ðàêåòàíè ´çèäàí êåéèíãè ´³óâ÷èãà óçàòàäè. ¤éèí øó 

òàðèòèáäà äàâîì ýòàäè. Øó òàðòèáäà ³àéñè ³àòîð áèðèí÷è á´ëèá ìèñîëëàðíè å÷èá 

òóãàòñà, ðàêåòàíè ´³èòóâ÷èãà îëèá êåëàäè. ´³èòóâ÷è ìèñîëëàð ò´²ðè å÷èëãàí-ìè, 

é´³-ìè áàæàðèëèøèíè òåêøèðàäè. Ìèñîëëàðíè ò´²ðè âà òåç áàæàðãàí ³àòîð ðàêåòàñè 

îéãà áèðèí÷è á´ëèá ³´íãàí µèñîáëàíàäè âà ðàêåòà äàðñòàõòàäàãè îéãà òåккизиäèðèá 

¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. Øóíèíãäåê, ò´²ðè âà òåç áàæàðèëãàí ìèñîëëàð ñîíèãà ³àðàá, 

³îëãàí ³àòîðëàðíèíã µàì ðàêåòàëàðè îéãà íå÷àí÷è ´ðèíäà åòèá êåëãàíëèãè àíè³ëàíàäè.  

¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðíèíã èøèíè ê´ðèá ðà²áàòëàíòèðèá, áàµîëàá áåðèøè êåðàê. 

Áó ýñà áîëàëàðíè êàòòà ³èçè³èø áèëàí ñåâèá ´éíàøãà ¸ðäàì áåðàäè. Ñèíôäàãè ýíã 

ïàñò ´çëàøòèðóâ÷è ´³óâ÷èëàð µàì ò´²ðè âà òåç èøëàøãà µàðàêàò ³èëàäè. Áó ´éèí 

´³óâ÷èëàðíèнг êåëãóñèäà äàâðèìèçíèíã åòóê èíñîíëàðè á´ëèá åòèøèøèäà, èëìíèíã 

ñèðëàðèíè ýãàëëàøиãà ¸ðäàì áåðàäè. 

 

15. «ÏÀÐÀØÞÒÄÀ    ÑÀÊÐÀØ» ¤ÉÈÍÈ  

( 1-ÓÑÓË)  

Áó ´éèííè ³èçè³àðëè ³èëèá ´òêàçèø ó÷óí ´³èòóâ÷è îëäèíäàí ³óéèäàãèëàðíè 

òàé¸ðëàá ³´ÿäè: Ìàãíèòëè äàðñòàõòà, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí ïàðàøþòëàð âà ìèñîëëàð 

¸çèëãàí âàðà³àëàð. Ïàðàøþòëàðíèíã ñîíè âàðà³ëàð ñîíèãà òåíã á´ëàäè. Âàðà³ëàðãà 

¸çèëãàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáëàðè ïàðàøþòëàðíèíã ïàñòêè ³èñìèãà ¸çèëãàí. Ìàãíèò 

10+4 
17-7 
23+7 
36+4 
48-8 
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òàõòàãà ¸ïèøèø ó÷óí ïàðàøþò âà âàðа³ëàðíèíã îð³à òîìîíèãà ìàãíèò ïëàñòèíêàñè 

åëèìëàíàäè. Ñ´íã ´³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè. 

 

 

 

 

 

 

  

 

        

 

¤éèíäà ìèñîëëàð î²çàêè áàæàðèëàäè. Áóíèíã ó÷óí, äàðñòàõòàíèíã þ³îðè ³èñìèãà 

ïàðàøþòëàð, ïàñòêè ³èñìèãà ýñà ìèñîëëàð ¸çèëãàí âàðà³ëàð ¸ïèøòèðèëàäè. Áó ´éèíäà 

èøòèðîê ýòèøíè èñòàãàí ´³óâ÷è äàðñ òàõòàäàãè ìèñîë ò´²ðèñèãà, æàâîáè ò´²ðè 

êåëóâ÷è ïàðàøþòëàðíè ³´éèøè êåðàê. Šîëãàí ´³óâ÷èëàð ýñà, ìèñîëíèíã áàæàðèëèøèíè 

êóçàòèá òóðàäèëàð. Àãàð ´³óâ÷è ìèñîëíè ò´²ðè áàæàðñà, ïàðàøþòäà ñàêðàãàí 

µèñîáëàíàäè âà ´³èòóâ÷è òîìîíèäàí ðà²áàòëàíòèðèëàäè, áàµîëàíàäè. Áó ´éèí µàì 

´³óâ÷èëàð ó÷óí æóäà ³èçè³àðëè á´ëèá, óëàðíè òåç âà ò´²ðè µèñîáëàøãà ´ðãàòàäè. 

 

 

«ÏÀÐÀØÞÒÄÀ   ÑÀÊÐÀØ»  ¤ÉÈÍÈ  

(2-ÓÑÓË) 

«ÄЕÑÀÍÒ×ÈËÀÐ» ¤ÉÈÍÈ 

«Ïàðàøþòäà ñàêðàø» ´éèíèíèíã èêêèí÷è òóðèíè µàì òàâñèÿ ³èëàìèç, ´йин 

´³óâ÷èëàðíè ÿíà µàì äîíîëèêêà, çóêêîëèêêà, òîï³èðëèêêà ÷îðëàéäè. ¤éèí ´òêàçèøäàí 

îëäèí ´³èòóâ÷è ³óéèäàãèëàðíè òàé¸ðëàá ³´ÿäè: ìàãíèò äàðñòàõòà, ³àëèí ³î²îçäàí 

ÿñàëãàí ïàðàøþò, ïàðàøþòëàðíèíã ïàñòêè ³èñìèíè êîíâåðòãà ´õøàòèá ÿñàø, 

27 - 7 42 + 8 16 + 0 53 + 7 
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âàðà³ëàðãà ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëàäè, áó âàðà³ëàðíè òåç-òåç àëìàøòèðèá òóðèø ó÷óí 

³óëàé á´ëèøè êåðàê. Ïàñòêè ³èñìèãà ýñà æàâîáè ¸çèëãàí âàðà³ ¸ïèøòèðèëãàí á´ëàäè. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Áó ´éèí îëäèíãè ´éèíäàí íèìàñè áèëàí ôàð³ëàíèøèíè ´³èòóâ÷è мусоба³ани 

áîøëàìàñäàí îëäèí òóøóíòèðèá áåðèøè ëîçèì. ¤éèíäà ìèñîëëàðíèíã æàâîáè î²çàêè 

òîïòèðèëàäè. 

Áóíèíã ó÷óí äàðñòàõòàíèíã þ³îðè ³èñìèãà ïàðàøþòëàð, ïàñòêè ³èñìèãà ýñà 

ïàðàøþòíèíã êîíâåðòèãà (÷´íòàãèãà) ¸çèëãàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáè ¸çèëãàí äîèðà÷àëàð 

¸ïèøòèðèëàäè. ¤éèí ³îèäàñè òóøóíòèðèëàäè. ¤³увчилар бó ´éèí îëäèíãè ´éíàëãàí 

´éèííèíã òåñêàðèñè ýêàíëèãèíè òåç фаµимилаб îëàäèëàð. ¤³óâ÷èëàðäàí ÷è³àðèá ñåí 

³èçèë ðàíãäàãè ïàðàøþò, ñåí ýñà ñàðè³, ñåí ÿøèë, ñåí æèããàððàíãäàãè ïàðàøþòñàí 

äåá ê´ðñàòèëàäè. Ïàðàøþòäàãè ìèñîëëàðíèíã æàâîáè ïàñòêè ³èñìäàãè äîèðà÷àëàðãà 

æîéëàøòèðèëãàí. Êèì æàâîбíèнг îñòèãà áèðèí÷è ó÷èá òóøñà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá 

µèñîáëàíàäè. ´³èòóâ÷è ñåí æàâîáãà áèðèí÷è ³´íäèíã, ñåí èêêèí÷è, ñåí ýñà ó÷èí÷è 

á´ëèá ñàêðàäèíã äåá ðà²áàòëàíòèðèá, áàµîëàá áîðèøè çàðóð. Øó òàðè³à ´éèí áèð 

íå÷à ìàðòà òàêðîðëàíàäè. Áó ´éèí µàì ´³óâ÷èëàðíè ÷à³³îíëèêêà, à³ëèíè ÷àðõëàøãà 

33 - 30 
61 + 9 

48 + 20 

59 + 1 
56 - 50 

43 + 20 

82 + 7 
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óíäàéäè. 

 

«ÎËÌÀ ÒÅÐÈØ» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèííè òàøêèë ýòèø ó÷óí ´³èòóâ÷è 

³´éèäàãèëàðíè òàé¸ðëàá ³´ÿäè: ìàãíèòëè 

äàðñòàõòà, ¸çóâ òàõòàñè, îëìà 

äàðàõòèíèíã ðàñìè, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí 

îëìà ìåâàñèíèíã øàêëëàðè âà ñàâàò÷àëàð. 

 

 

Îëìà ìåâàñèíèíã ñîíè ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàð ñîíèãà, ñàâàò÷àëàð ýñà ³àòîðëàð ¸êè 

ãóðóµëàð ñîíèãà òåíã á´ëàäè.Ìàãíèò òàõòàñèãà ³èñòèðèø ó÷óí, îëìà äàðàõòè ðàñìè 

÷èçèëãàí ïëàêàò âà îëìà ìåâàëàðèíèíã îð³à òîìîíèãà ìàãíèò ïëàñòèíêàñè åëèìëàíàäè. 

Øóíèíãäåê, îëìà ìåâàëàðèíèíã ´ðòà òîìîíèãà ÷èðîéëè ³èëèá ìèñîëëàð ¸çèá ³´éèëãàí 

á´ëàäè. Áó ìèñîëëàðíè òåç-òåç àëìàøòèðèá òóðèø ìóìêèí. 

¤³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè, ³àíäàé áàæàðèø µà³èäà ìàúëóìîт 

áåðàäè. Áó áîðàäà ´³èòóâ÷è îéíàè æàµîí îð³àëè áåðèëà¸òãàí «Îëòèí òîæ» 

ê´ðñàòóâèíè ýñëàøãà äàúâàò ýòàäè. Топшири³ хóääè «Îëòèí òîæ»äàãè ´éèíãà 

´õøàòèá áàæàðèлади. 

 Ìàãíèò òàõòàñèãà ¸êè ïàõìî³ òàõòàãà îëìà äàðàõòè ÷èçèëãàí ïëàêàò 

¸ïèøòèðèëàäè. Óíãà ýñà îëìà ìåâàñè øàêëëàðè ¸ïèøòèðèëàäè. Íàòèæàäà îëìà 

äàðàõòè µîñèë á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðíè ãóðóµëàðãà á´ëèá, îëìà òåðèø 

ìóñîáà³àñè µà³èäà òóøóí÷à áåðàäè. Ãóðóµëàðãà îëìàíè òåðèá ñîëèø ó÷óí 

 áèòòàäàí ñàâàò÷à  áåðàäè. Áó øàðòíè áàæàðèø ó÷óí,  àââàëî ¸çóâ 

òàõòàñè олдига ãóðóµäàí òàðòèá áèëàí áèòòàäàí ´³óâ÷è  ÷è³àäè. Уëàð ñîíèãà òåíã 

 á´ëàêëàðãà àæðàòèëàäè. Îëìà òåðèø ó÷óí µàð ³àéñè ãóðóµ ´³óâ÷èëàð îëìà 

äàðàõòèäàí áèòòàäàí îëìàíè óçèá, óíèíã ор³àñèäàãè ìèñîëíè ´ç ãóðóµëàðè ó÷óí 

àæðàòèëãàí æîéäà бàæàðèøàäè. Êåéèí ýñà îëìàíè ñàâàò÷àëàðãà ñîëèøàäè. Ãóðóµäà 

³îëãàí ´³óâ÷èëàð øó ìèñîëëàðíè ìóñòà³èë áàæàðèøàäè. ¤éèíäà ýíã ê´ï îëìà òåðãàí 

 

 
25

 

35
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(ÿúíè ê´ï ìèñîë  å÷ãàí) ãóðóµ ²îëèá á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ìèñîëëàð ò´²ðè å÷èëãàíìè?, 

é´³ìè? íàçîðàò ³èëàäè. Àãàðäà ´³óâ÷è ìèñîëíè íîò´²ðè å÷ñà, ó îëìàíè äàðàõòäàí 

óçìàñäàí, åðäàí îëãàí µèñîáëàíàäè. Íîò´²ðè å÷èëãàí ìèñîëíè ãóðóµäàãè áîø³à ´³óâ÷è 

÷è³èá áàæàðàäè. Ñóñò ´çëàøòèðóâ÷è ´³óâ÷èëàð µàì áó ìèñîëíè áàæàðèøãà ³èçè³èá 

áàæàðàäèëàð. ¤³итувчи: «аíà ýíäè ìèñîëëàðíè æàâîáèíè ò´²ðè òîïäèíãèç, ýíäè 

áåìàëîë îëìàíè åñàíãèç µàì á´ëàäè», - äåá ³èçè³òèðèëàäè. Áó ´éèííè áîø³à óñóëäà µàì 

áàæàðèø ìóìêèí. Õóääè «Îëòèí òîæ» ´éèíèãà ´õøàá ó÷àëà ³àòîðäàí áèòòàäàí ´³óâ÷èíè 

÷è³àðèá ´ç ³´ëèíãèç áèëàí áèòòàäàí îëìà óçèá îëèíã, óíè æàâîáèíè ³àéñè áèðèíãèç 

áèðèí÷è àéòñàíãèç ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè äåá òóøóíòèðèëàäè. Áóíè ýøèòãàí 

´³óâ÷èëàð ÷à³³îíëèê áèëàí æàâîáèíè òîïèøãà µàðàêàò ³èëàäèëàð. Óíäàí òàø³àðè 

«îëìàëàð ³àéñè ôàñëäà ïèøàäè?» äåá ñ´ðàëãàíäà ´³óâ÷èëàð ¸ç, êóç äåá æàâîá 

áåðàäèëàð. Äåìàê, áó ´éèííè ê´ïðî³ êóç, ³èø ôàñëèäà ´òêàçèø ìà³ñàäãà ìóâîôè³. Êóç 

ôàñëèäà олмалар éè²èá òåðèá îëèíà¸òãàí ïàéò á´ëñà, ³èøäà ýñà ²àìëàá ³´éèëãàí 

îëìàëàð µà³èäà ìàúëóìîò áåðèø  ìóìêèí. ¥àð áèð ´éèííèнг ôàñëãà ³àðàá óþøòèðèëñà 

ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàäè. Äåìàê, áó ´éèí µàì ´³óâ÷èëàðíèнг ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè, 

òàôàêêóðèíè ´ñòèðèøãà ¸ðäàì áåðàäè. Îëìàíèнг ´ðíèãà áîø³à ìåâàëàðíè ³´éèá øó 

´éèííè òàøêèë ýòèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: íîê, øàôòîëè, èøêîìäàí óçóì óçèá îëèø, áåµè âà 

µîêàçî. Áó ìåâàëàðíèíã áèçãà ôîéäàñè, ³àíäàé âèòàìèíëàðãà áîé ýêàíëèãè µà³èäà 

î²çàêè ñ´ðàá áèëèìëàðèíè ìóñòàµêàìëàø ìóìêèí. Ìàñàëàí: àéíè³ñà áåµè øàìîëëàø ó÷óí 

äàâî ýêàíëèãèíè òóøóíòèðèá ìàòåìàòèêà ôàíèíè áîø³à ôàíëàð áèëàí áî²ëàá ´òèø 

ìà³ñàäãà ìóâîôè³äèð. 

 

18. «¤ÉËÀÁ ÒÎÏ» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèííè ´éíàø ó÷óí ìàãíèòëè òàõòà ¸êè ïàõìî³ òàõòà, ñàé¸ðàíèíã ðàñìè, 

êàðòî÷êàëàðãà ¸çèëãàí ìèñîëëàð òàé¸ðëàá ³´éèëàäè. ¤éèííèíã øàðòè, ³îèäàëàðè áèëàí 

´³óâ÷èëàð  òàíèøòèðàäè. Áó ´éèí øóíäàé ´éíàëàäè, ÿúíè ìàãíèò òàõòà÷àãà ìèñîëëàð 

¸çèëãàí êàðòî÷êà îð³à òîìîíèãà ìàãíèò ïëàñòèíêàñè åëèìëàá ³´éèëàäè. Êàðòî÷êàäàãè 

ìèñîëëàðíè ´³óâ÷èëàðíèíã ´çëàðè ´ñèá áîðèø òàðòèáèäà æîéëàøòèðèøè ëîçèì.  

 20 + 9 
 59 + 11  16 + 4 
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Ìàñàëàí:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Àíà   øó ìèñîëëàðíèíã æàâîáè  ´ñèá áîðèø òàðòèáèäà ´³óâ÷èëàð ´éëàá 

æîéëàøòèðèøëàðè ëîçèì. Øóíäà ìàíà áóíäàé øàêëäà ³èëèá æîéëàøòèðñàëàð ò´²ðè 

á´ëàäè 

¤³èòóâ÷è áó ´éèíäà òàé¸ðà åðäàí, àñòà-ñåêèí þ³îðèãà ê´òàðèëèá áîðàð ýêàí, 

ìèñîëëàðíè å÷ãàíäà æàâîáè µàì ´ñèá áîðèø òàðòèáè µà³èäà òóøóí÷à áåðàäè. Òàé¸ðà 

îñìîíãà ê´òàðèëèá àñòà-ñåêèí åðãà êåëèá ³´íàäè. ¤³óâ÷èëàð ìèñîëëàðíèíã æàâîáèíè 

ò´²ðè òîïäèëàð-ìè, é´³-ìè íàçîðàò ³èëèá áîðèøëàðè êåðàê. ¤³èòóâ÷è åðäàí îñìîíãà 

ê´òàðèëà¸òãàí òàé¸ðà ò´²ðè é´ë áîñàÿïòè-ìè, é´³-ìè, ³àíè ñåí àéò-÷è, ³àíè ñåí àéò-÷è 

äåá ³èçè³òèðèá áîðèøи ëîçèì. ¤³óâ÷èëàð ìèñîëëàðíè æàâîáèíè ò´²ðè òîïñàëàð òàé¸ðà 

ò´²ðè ó÷à¸òãàí á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ´ç âà³òèäà   ðà²áàòëàíòèðèá áàµîëàá áîðèøè 

êåðàê. ¤³óâ÷èëàðíè ÿíàäà ³èçè³òèðèø ìà³ñàäèäà, òàôàêêóðèíè, ìàíòè³èé ôèêðëàø 

³îáèëèÿòèíè ´ñòèðèø ìà³ñàäèäà áó ´éèííè «Äîèðàâèé ìèñîëëàð» ´éèíè äåá µàì ´òêàçèø 

ìóìêèí. 

 

19. «ÄÎÈÐÀÂÈÉ ÌÈÑÎËËÀÐ» ¤ÉÈÍÈ 

20 + 9 

16 + 4 16 + 0 

29 + 10 

39 + 20 
 59 + 11 

 29 + 10  39 + 20  16 + 0 
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Áó ´éèí õóääè îëäèíãè ´éèíãà ´õøàá бажарилади. Ôà³àò åðäàí ê´òàðèëà¸òãàí 

êàðòî÷êàäàãè ìèñîëíèíã  æàâîáè, åðãà ³´íà¸òãàíäàãè  ìèñîëíèíã æàâîáèãà ò´²ðè 

êåëèøè êåðàê. ¤éèí äàâîìèäà ìисîëëàðíèíã æàâîáè î²çàêè ñàâîë-æàâîá îð³àëè 

àíè³ëàíàäè.    

¤éèí îð³àëè ´³óâ÷èëàð áèëèì îëàäèëàð, òåç âà ÷à³³îí ôèêðëàøãà ´ðãàíàäèëàð. 

Àéíè³ñà, ´éèííè µà¸ëäà áî²ëàá îëèá áîðèëèøè ´³óâ÷èëàðíè µóø¸ðëèêêà ´ðãàòèø áèëàí 

áèð ³àòîðäà µà¸òíèíã ñèðëàðèäàí õàáàðäîð ³èëèøãà ´ðãàòàäè. ¤³óâ÷èëàð åð îñòè, åð 

óñòêè òðаíñïîðòëàðèäàí òàø³àðè µàâî òðàíñïîðòëàðèäàí самолёт µà³èäà ò´ëè³ 

ìàúëóìîòãà ýãà á´ëàäèëàð. ¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðãà øóíäàé ñàâîë ³´éèøè ìóìêèí: 

Кåëàæàêäà êèì á´ëìî³÷èñèç? Áó áèëàí ´³óâ÷èëàðíè êàñá òàíëàøãà, óíãà ³èçè³òèðèø 

óñëóáëàðèíè èçëàøãà ´ðãàòèá áîðèëàäè. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. «ÀÐ×ÀÍÈ ÁÅÇÀØ» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí ó÷óí ìàãíèòëè òàõòà ¸êè ïàõìî³ òàõòà, àð÷à äàðàõòèíèíã ðàñìè, ³àëèí 

³î²îçäàí ÿñàëãàí àð÷à ´éèí÷î³ëàð, ´éèí÷î³ëàð ñîëèíãàí ³óòè÷à, àð÷à ´éèí÷î³ëàðèíèíã 

îð³à òîìîíèãà ìàãíèò ïëàñòèíêàñè åëèìëàíãàí á´ëàäè.  

¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè, ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè. Ìàãíèò òàõòàãà àð÷à 

äàðàõòè ÷èçèëãàí ïëàêàò ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. Áó ´éèíäà ´³óâ÷èëàð ³óòè÷àäàãè àð÷à 

71 + 29 
79 - 8 

57+22 100+10 

29+31 

50 - 3 
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´éèí÷î³ëàðèíè àð÷àãà îñèø ó÷óí, ´éèí÷î³ îð³àñèäàãèìèñîëíèнг äîñêàäà áàæàðèøàäè.  

Ìèñîëíè æàâîáè ò´²ðè áàæàðèëñà, ´éèí÷î³ àð÷àãà îñèá ³´éèëàäè. Àð÷àäà ìèñîë 

íîò´²ðè áàæàðèëñà, ´³óâ÷è ´éèí÷î³íè ñèíäèðèá ³´éãàí á´ëàäè. Áó ýñà ´³óâ÷è ó÷óí 

камчилик èø á´ëèá, áóíäàí êåéèí ìèñîëíè èëîæè áîðè÷à ò´²ðè áàæàðèøãà,  äîèìî  

µóø¸ð á´ëèøãà  µàðàêàò ³èëàäè. - Áîëàæîíëàð, àð÷àíè ³ачон ÿñàòèëàäè äåá - 

´³èòóâ÷è ñàâîë áèëàí ìóðîæààò ýòàäè. 

- Àð÷à µàð éèëè ÿíãè éèëíè êóòèá îëèøäàí àââàë ÿñàòèëàäè. 

- Áó éèë íå÷àí÷è éèë? £àíà³à éèë? 

- ßíãè éèë µà³èäà, àð÷à µà³èäà ³àíäàé øåúð, òîïèøìî³ëàðíè áèëàñèç? ³´øè³ µàì 

áèëàñèç-ìè? 

Š£èøèí, ¸çèí áèð õèë êèéèìäà.... 

Õóëëàñ, ìàòåìàòèê áîø³à ôàíëàð áèëàí áî²ëàá îëèá áîðèëñà, ìà³ñàäãà ìóâîôè³ 

á´ëàäè. 

21. «ËÎËÀ   ÑÀÉËÈ» ¤ÉÈÍÈ 

Ëîëà ñàéëè ´éèíè ó÷óí ìàãíèò òàõòàñè, ¸çóâ òàõòàñè âà ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí 

ëîëà ãóëëàð. Ëîëàëàð ñèíô ´³óâ÷èëàðèíèíã ñîíèãà òåíã á´ëàäè. Ëîëà ãóëèíèíã 

îð³àñèãà ìàãíèò ïëàñòèíêàñè åëèìëàíàäè âà ³îðà ³àëàì áèëàí ìèñîë ¸çèëàäè. ×óíêè, 

îääèé ³àëàìäà ¸çèëãàí ìèñîëíè ´÷èðèá, êåéèíãè äàðñëàðãà ÿíãèñèíè ¸çèø ìóìêèí.  

¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè âà ³îèäàñè áèëàí 

òàíèøòèðàäè. Ëîëà ãóëëàðè ìàãíèò òàõòàñèãà 

áåòàðòèá ¸ïèøòèðèëàäè. Áó ëîëàçîðíè èôîäàëàéäè. 

¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðãà ãóðóµëàðãà á´ëèíèá, ëîëà 

òåðèøíè àéòàäè. ¤éèíäà ýíã ê´ï ëîëà òåðãàí ãóðóµ 

²îëèá á´ëàäè. Ëîëà òåðèø ó÷óí µàð ³àéñè ãóðóµäàí 

òàðòèá áèëàí áèòòàäàí ´³óâ÷è ÷è³èá, ìàãíèò 

òàõòàñèäàги ëîëàëàðäàí áèòòàñèíè îëàäè âà 

îð³àñèãà ¸çèá ³´éèëãàí ìèñîëíè äàðñòàõòàñèäà 

å÷àäè. 

9 

7 
3 

 60 + 
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£îëãàí ´³óâ÷èëàð ìèñîëëàðíè äàôòàðëàðèãà ìóñòà³èë áàæàðàäèëàð. Ìèñîëíè 

íîò´²ðè áèæàðãàí ´³óâ÷è ëîëàíè óçèøäà ñèíäèðèá ³´éãàí µèñîáëàíàäè. Íîò´²ðè 

éå÷èëãàí ìèñîëíè ãóðóµíèíã íàâáàòäàãè ´³óâ÷èñè ÷è³èá ò´²риëàéäè. 

- Áîëàæîíëàð ëîëàëàðíèíã ´çè ³àéñè ôàñëäà î÷èëàäè? Уни яíà ³àåðëàðäà  

´ñòèðèø ìóìêèí? 

- Ëîëàëàð ê´ïðî³ ³àåðëàðäà á´ëàäè? Òî³³à ÷è³³àíìèñèç? Ó åðäà ÿíà ³àíäàé 

ãóëëàðíè ê´ðãàíñèç? 

Ìàòåìàòèê ´éèíëàð áîø³à ôàíëàð áèëàí áî²ëàá ´òèëñà ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàäè. 

Õóääè øóíäàé ´éíàëàäèãàí ´éèíëàðäàí ³óéèäàãèëàðíè ìèñîë ³èëèá êåëòèðèø 

ìóìêèí. 

 

«ÓÇÓÌ ÓÇÈØ»  

«ÏÎËÈÇÄÀ ÒÀÐÂÓÇ ÓÇÈØ”  «ÃÓËËÀÐ ÒÅÐÈØ» ¤ÉÈÍЛАРÈ 

 

       Îëäèíãè ´éèíëàðãà ´õøàá    

     ïàõìî³ òàõòàãà ãóëëàð      

    ¸ïèøòèðèëàäè, ãóëëàðíèíã µàð      

  áèð ÿïðî²èãà ìèñîëëàð         

 ¸çèëãàí á´ëàäè, Óëàðíèнг     

                                            жàâîáèíè òîïèø êåðàê á´ëàäè.   аãàð 

ìèñîëëàðíèíã æàâîáè  íîò´²ðè òîïèëñà, ãóëëàð óçèëèá òóøãàí á´ëàäè. ¤³итувчи 

саволлар билан мурожаат ³илади: ßíà ³àíäàé гулларни áèëàñèç? Óëàðíèнг 

 íîìèíè àéòèíã.Гóëçîðäàí óçèá îëèíãàí ãóëëàðíè ãóë èäèøëàðãà áèòòà-áèòòàäàí 

óçèá ñîëàìèç. ßíè áó ´éèííèíã íîìè «Ãóëäàñòà ÿñàéìèç» ¸êè «Ãóëëàðíè ãóë âàçàãà 

æîéëàéìèç» êàáè ´éèíëàðäèð. 

- Ñèçíèнг ñåâãàí ãóëèíãèç íèìà? 

- Š³àéñè ãóëíèíã µèäè ´òêèð? âà µàêîçî. 

- µîâëèíãèçäà ³àíäàé ãóëëàð ýêèëãàí? Óëàðíè êèì ïàðâàðèø ³èëàäè? 

9 

7 3 
 60 + 
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 «ÏÎÌÈÄÎÐ, ÁÎÄÐÈÍÃ  ÓÇÈØ»  ¤ÉÈÍÈ  

Áó ´éèí µàì îëäèíãè ´éèíëàðãà ´õøàá áàæàðèëàäè. Ìàãíèò òàõòàñèãà ïîìèäîð, 

áîäðèíã ðàñìè ìàêåòè ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. Ïîìèäîð áèëàí áîäèðèíãíèíã îð³à òîìîíèãà 

´òèëãàí ìàâçó àñîñèäà ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëàäè. Ïîìèäîð, áîäðèíã ´³óâ÷èëàðíèíã ñîíèãà 

òåíã á´ëàäè. 

¤³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè. 

- «Îéíàáàíä ñàðîé» ¸êè, «Òåïëèöàíè» ê´ç îëäèíãèçãà êåëòèðèíã, áóëàð ê´ïðî³, 

îéíàáàд ñàðîéäà µàì åòèøòèðèëàäè. Äåìàê, áèç ïîìèäîð áîäðèíãäàí ³èøèí-¸çèí 

áàµðàìàíä á´ëàìèç.   Ìèñîëíèнг æàâîáèíè ò´²ðè òîïñàíãèç áèç óëàðäàí ÿõøè áèð 

ñàëàò  тàé¸ðëàá åйìèç»,- äåá àéòèëàäè. Áîäðèíã, ïîìèäîðäàí íèìàëàð

 ³èëèíàäи  ¸êè íèìà òàé¸ðëàø ìóìêèí, äåá ´³óâ÷èëàðíèнг ôèêð-ìóëîµàçàëàðèíè 

àíè³ëàø ìóìêèí. ¤éèí ³èçè³àðëè ´òèøè ó÷óí ´³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðíè фàоллàøòèðèøè 

ëîçèì. 

- Áîëàæîíëàð, îéíàáàíä ñàðîéäà ÿíà íèìà åòèøòèðèø ìóìêèí? 

- Ëèìîí. 

- Ò´ïïà ò´²ðè «Îëìà òåðèø» ´éèíè ³àíäàé áàæàðèëñà «Ëèìîí òåðèø» ´йèíè µàì 

øóíäàé áàæàðèëàäè. 

 

26. «ЛÈÌÎÍ ÒÅÐÈØ» ¤ÉÈÍÈ 

 Ìàãíèò òàõòà÷àãà ëèìîí  äàðàõòèнинг расми ¸ïèøòèðèëàäè, øîхëàðèãà 

³î²îçäàí ÿñàëãàí ëèìîíëàð îñèá ³´éèëàäè. Ëèìîíëàðíèíã îð³à òîìîíèãà ìèñîëëàð ¸çèá 

³´éèëãàí á´ëàäè. Íàòèæàäà ëèìîí äàðàõòè µîñèë á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí 

òàíèøòèðàäè. ¤³итóâ÷è ´³óâ÷èëàðãà ãóðóµëàðãà á´ëèíèá ëèìîí òåðèø ìóñîáà

 ³àñèäà ³àòíàøèøèíè àéòàäè. Ãóðóµëàðãà ëèìîí ñîëèø ó÷óí áèòòàäàí ñàâàò÷à 

áåðàäè. Áó øàðòíè áàæàðèø ó÷óí, àââàëî ¸çóâ òàõòàñèга ãóðóµäàí òàðòèá áèëàí 

áèòòàäàí ´³óâ÷è ÷è³àäè. Áóëàð ñîíèãà òåíã áîëàêàéëàðãà àæðàòèëàäè. Ëèìîí òåðèø 

ó÷óí µàð ³àéñè ãóðóµ ´³óâ÷èëàð ëèìîí äàðàõòèäàí áèòòàäàí ëèìîí óçèá, óíèíã 

îð³àñèãà ¸çèëãàí ìèñîëíè ´ç ãóðóµëàðè ó÷óí àæðàòèëãàí æîéäà áàæàðèøàäè. Êåéèí 
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ýñà, ëèìîíëàðíè ñàâàò÷àãà ñîëèøàäà. Ãóðóµäàãè ³îëãàí ´³óâ÷èëàð øó ìèñîëíè 

ìóñòà³èë áàæàðèøàäè. ¤éèíäà ýíã ê´ï ëèìîí òåðãàí (ÿúíè ìèñîëíè æàâîáèíè òîïãàí) 

ãóðóµ ²îëèá á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ìèñîëëàð ò´²ðè  éå÷èëèøèíè íàçîðàò ³èëàäè. Àãàð 

´³óâ÷è ìèñîëíè íîò´²ðè áàæàðñà, íîò´²ðè å÷èëãàí ìèñîëíè ãóðóµíèíã íàâáàòäàãè 

´³óâ÷èñè ÷è³èá áàæàðàäè. 

- Áîëàæîíëàð, ëèìîííèíã áèçãà ³àíäàé ôîéäàñè áîð? Øèôîáàõøëèãè íèìàäà 

ýêàíëèãèíè àéòèá áåðèøëàðèнгиз êåðàê. 

Ëèìîí ðàñìèíèíã îð³àñèãà ¸çèëãàí ìèñîëëàð: 

 

17+17=  25+40=   42+8= 

38+40=  35+35=   64+20=  

82+ 8=  79 - 70=   67 - 60= 

97 - 90=   90+8=   45+45= 

 

 27.«ÒÎÏÃÀÍ ÒÎÏÀËÎ£» ¤ÉÈÍÈ 

Ìàãíèòëè òàõòà÷à, òóðëè õèëäàãè ìåâàëàð ðàñìè, ñàáçàâîòëàð, ïîëèç ýêèíëàðè 

áèëàí µàì áó ´éèíãà òàé¸ðãàð÷èëèê ê´ðèø ìóìêèí. ¤³èòóâ÷è ´éèííèíã ³îèäàñè áèëàí 

òàíèøòèðàäè. ¤éèííèíã øàðòè ³óéèäàãè÷à òóøóíòèðèëàäè. Ìåâàëàðíèíã ðàñìè 

àëîµèäà, áàðãëàðèíèíã ðàñìè àëîµèäà ³èëèá ìàãíèò òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèëàäè. 

¤³óâ÷èëàð ìåâàëàðãà ¸çèá ³´éèëãàí ìèñîëíè æàâîáèíè áàðãëàðèäàí ³èäèðàäèëàð. 

Àëáàòòà, ðàñìëàð òàðòèáñèç ³èëèá ¸ïèøòèðèëàäè, ³àéñè áàðã ³àéñèíèêè ýêàíëèãèíè 

òîïà îëèøëàðè êåðàê. 

Хàð áèð ìåâà (ñàáçаâîò, ïîëèç ýêèíëàðè) ëàðíèíã ´ç áàðãëàðèíè òîïàáèëãàí 

´³óâ÷è ²îëèá äåá µèñîáëàíàäè. Äåìàê, áó ´éèíгà áåêîðãà ™Òîïãàí òîïàëî³™ äåá íîì 

³´éèëìàãàí ýêàí. Òîïãàí ´³óâ÷è ´øà ìåâàíè èñòåúìîë ³èëèøè ìóìêèí äåá ´³èòóâ÷è 

³èçè³òèðèá áîðñà ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàð ýäè: 

- £Šàíè ³àíè óни áèðèí÷и б´либ  åéèø êèìãà íàñèá ýòàð ýêàí, êèì áèðèí÷è 

á´ëèá æàâîáèíè òîïàð ýêàí? äåá ³изи³òèðèá áîðèëàäè. Áó ´éèíäà µàì ìèñîëëàðíèíã 
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æàâîáè î²çàêè òîïòèðèëàäè. Øóíäàí êåéèí, ìåâàëàðíèíã µàð áèðèíè áèç ó÷óí ôîéäàñè 

íèìàäà, èíñîí ñàëîìàòëèãè ó÷óí óëàðäàí òàíоâóë ³èëèá òóðèø çàðóðëèãè ó³òèðèëàäè. 

Ïè¸ç íèìàãа êèðàäè äåá ñàáçîâîò, ìåâàëàðíè àðàëàøòèðèá µàì áåðèø ìóìêèí. Áóíäà 

´³óâ÷èëàð улар турини ани³лаб ³уйидаги саволларга жавоб беришлари керак. 

 - ßíà ñàáçàâîòëàðãà íèìàëàð êèðàäè? Óëàð íèìàëàðãà èøëàòèëàäè. - Óëàð 

³à÷îí éè²èá îëèíàäè? 

- ¥îñèë áàéðàìè ³à÷îí á´ëàäè? Áèëãàí øåúðëàðèíãèçäàí àéòèá áåðèíã. 

  Áîçîðäà ³èø ¸ ¸çäèð 

  Ýíã êåðàêëè ïè¸çäèð 

  Îøãà ñîëìàé ê´ðèíã-÷è 

  Òàúì áåðìàéäè ãóðó÷è      

  ¥àòòî ³´øñàíã æèççàëè  

  Íîííè ³èëãóì ìàçàëè  

  Ýðòà áàµîð ýêñàíãèç 

  Ê´êëèãèìäà áèòгàíèì ôîéäà 

  Ìåí êåðàêìàí µàð æîéäà 

        (ïè¸ç) 

«ÝÑÒÀÔÅÒÀ» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí ó÷óí ³óéèäàãè æèµîçëàðíè òàé¸ðëàø ëîçèì: ìàãíèòëè ¸êè ïàõìî³ 

òàõòà÷à, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí ³àéè³÷àëàð, уëàðíèíã ÷´íòàê÷àñèãà ñîëèá ³´éèø ó÷óí 

ìèñîëëàð ¸çèëãàí âàðà³ëàð. ¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. ¤³èòóâ÷è 

ìàãíèòëè òàõòà÷àãà òàðòèáñèç æîéëàøòèðèëãàí ³àéè³÷àëàð, óíäà ¸çèëãàí ìèñîëëàð 

áàæàðèëàäè. Êèì ³óéèäàãèëàðäàãè ìèñîëíè áèðèí÷è å÷ñà ´øà ´³óâ÷è îëäèíäà ñóçèá 

êåòà¸òãàí á´ëàäè, ²îëèáëàð øó òàðè³à êåòìà-êåò àíè³ëàíàäè. 
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¤éèíäà êèì ìèñîëíèнг æàâîáèíè òåç òîïñà, ´øà ´³óâ÷èíèíã êåìàñè îëäèíäà ñóçèá 

êåòàÿïòè äåá ´³óâ÷èëàðíè ðà²áàòëàíòèðèá áîðèëñà, ´³óâ÷èëàðäà ³èçè³èø øóí÷à 

îðòàäè. Äåìàê, áó ´éèíäà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè. Òóðëè ðàíãäà ³èëèá, ìåµíàò 

äàðñèäà зарур к´рсатмали ³уроллар(êåìà) ÿñàòèø àéíè ìóääàî á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è 

´éèí ìóñîáà³à äàðñëàðèíè éèë ôàñëëàðãà ìîñëàá òàøêèë ³èëèøè êàòòà òàðáèÿâèé 

àµàìèÿòãà ýãà. Äàðñ æàðà¸íèäà áèð õèë ´éèíäàí ê´ï ìàðòà ôîéäàëàíèø ´³óâ÷èëàðíè 

çåðèêòèðàäè âà óëàðíèíã äàðñäàí èõëîñèни ³àéòàðàäè. Øóíèíã ó÷óí ³àí÷àëèê ê´ï âà 

µàð õèë ´éèíëàðäàí ôîéäàëàíèëñà, ´³óâ÷èëàðíèíã äàðñãà á´ëãàí ³èçè³èøëàðè âà 

ôàîëëèêëàðè øóí÷àëèê îðòàäè. 

«Ýñòàôåòà» ´éèíèíè «Äîèðàâèé ìèñîëëàð» ´éèíè òàðçèäà µàì ´òêàçèá áîðèø 

êàòòà àµàìèÿò êàñá ýòàäè. 

 

 “ÁÈËÌÀÑÂÎÉÃÀ  ¨ÐÄÀÌ ÁÅÐÈÍÃ!»  

¸êè 

«£УÐÈËÈØÃÀ  ÑÀ¨¥ÀÒ» ¤ÉÈÍÈ  

Áó ´éèí 2 ñèíôäà 1000 è÷èäà ò´ðò àìàëíè ´ðãàíèëãàíäàí ñ´íã ìóñòàµêàìëàø 

áîñ³è÷èäà ´òêàçèø ìóìêèí. 

¤éèí æèµîçè ó÷óí ìàãíèòëè äàðñòàõòà, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí óйíèíã 

ïîéäåâîðèäàí òî ò´ëè³ òàé¸ð á´ëãàíèгà ³àäàð á´ëãàí æàðà¸ííè àêñ ýòòèðóâ÷è òàñâèð 

òàé¸ðëàá ³´éèëàäè. 5 òà áîñ³è÷ãà 5 òà êàðòî÷êàãà ¸çèëãàí òîïøèðè³ òàé¸ðëàá 

³´éèëàäè. ¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè.. Óé ¸íèäàí ´òóâ÷è é´ëãà åíãèë 

ìàøèíà ³´éèëàäè. 

 

 

 

  

42-22 42-22 

42-22 

42-22 17+3 
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1  2  3   4   5 

Óéíèíã ïîéäåâîðè ³óðèëèøäàí òîìè ¸ïèëãóí÷à á´ëãàí 5 òà áîñ³è÷íèíã µàð áèðèäà 

áèòòàäàí æàìè 5 òà êàðòî÷êà ¸çèëãàí òîïøèðè³ëàð òàé¸ðëàíàäè. ¤³óâ÷èëàð 3 

ãóðóµгà á´ëèíàäè (3 ³àòîð ïàðòà 3 ãóðóµ äåá ´ðãàòèëàäè) ¤³óâ÷èëàð ´éèí ³îèäàñè 

áèëàí òàíèøòèðèëàäè.¥àð áèð ãóðóµäàí ´³óâ÷è ÷è³èá 1-ðàñì îð³àñèãà ¸ïèøòèðèá 

³´éèëãàí òîïøèðè³íè ´³èéäè. (¥àр áèð ãóðóµ ó÷óí áèòòàäàí ìèñîë ¸çèëãàí á´ëàäè). 

Øó åðäà 1-ðàñì á´ëàäè. 

1. Ìèñîëíè äîñêàäà èøëàéäèëàð. 

19 - õ =2  õ - 2=8  34 - õ=10 

3 íàôàð ´³óâ÷è òåíãëàìàíè å÷èá á´ëãàíäàí êåéèí, óíèíã ïîéäåâîðè ³óðèá á´ëèíàäè. 

Áèр ´³óâ÷è ÷è³èá ìàøèíàíè 2 - óéíèíã òàãèãà ñóðèá ³´ÿäè. ßíà 3 ´³óâ÷è (µàð áèð 

ãóðóµäàí 1 íàôàð) ÷è³èá ñàâîëíè îëèá ´³èéäè. 

2. Ìèñîëëàðíè å÷èíã: 

328 +687 - 435= 

219+164+421= 

213+784 - 428= 

Àìàë µàäëàðè íîìëàðèíè ò´²ðè àéòèá, òóøóíòèðèá éå÷èëàäè. 

Ìàøèíà 3-íîìåðëè óйíèíã òàãèãà ñóðèëàäè, ñàâîëíè ´³èá ýøèòòèðèëàäè. Óíäà 

³óéèäàãè ìèñîëëàð áåðèëãàí á´ëèá, ´³´â÷èëàð õàòîñèíè òîïèøëàðè êåðàê. 

3. 320+10=400 (´³óâ÷è 330 µîñèë  á´ëàäè äåá àéòàäè) 

140+20=160 ( ´³óâ÷è ò´²ðè áàæàðèëãàí äåéäè) 

270+10=290 (´³óâ÷è 280 µîñèë áèëàäè äåá àéòàäè) 

Äàì îëèø äà³è³àñè ´òêàçèëàäè. 



 
86 

Áèð, èêêè áó µèñîá 

Ðà³àìëàðíè ´éëàá òîï? 

¥èñîá äàðñè à³ë äàðñ 

Ñàâîëëàðãà æàâîá òîï! 

Ìàøèíà 4-óéíèíã ÿðìèäà ò´õòàòèлиá, òîïøèðè³äàãè ñàâîë ´³èëàäè.   

 4. Ìàãíèò òàõòà÷àãà ìèñîëëàð ¸çèëãàí ê´ðãàçìàëè ³óðîë ¸ïèøòèðèá ³´éèëãàí. 

¥àð áèð ³àòîðäàí 1 òàäàí ´³óâ÷è ÷è³èá æàâîáèíè àéòèøè ëîçèì. 

      420+50  - 100= 370,   350  - 40 = 360,   700- 50=700 

 

 

 

 

 

 

 

420 áèëàí 50 íèíã éè²èíäèñè 470, 470 áèëàí 100 íèíã àéèðìàñè 370, 350 áèëàí 

50 íèíã éè²èíäèñè 400, 400 áèëàí 40 íèíã àéèðìàñè 360 ãà òåíã, 700 áèëàí 50 íèíã 

éè²èíäèñè 750, 750 áèëàí 50 íèíã àéèðìàñè 700 ãà òåíã, äåá ÷à³³îíëèê áèëàí àéòèá 

áåðèøëàðè êåðàê. Êîìïîíåíò íîìëàðè íèµîÿò 5-óéíèíã ¸íèãà ñóðèá ³´éèëàäè. 

5. Ìàñàëà. Áèëìàñâîéãà ¸ðäàì áåðèíã! 

Ìàãàçèíäà áèð êóíäà 265 êã  øàêàð ñîòèëäè. Сотувдан  êåéèí ìàãàçèíäà яна 

138 êã  øàêàð ³îëäè. Äàñòëàá ìàãàçèíäà íå÷à êèëîãðàìì øàêàð á´ëãàí? 

Ìàñàëàíèíã øàðòè: 

Ñîòèëäè - 265 êã 

³îëäè - 138 êã 

á´ëãàí - ? 

å÷èø:     àðèôметик óñóë 

õ - 265 = 138   1) 265+138 = 403 êã øàêàð 

  50 + 

   5    7 

   8 

  3 

   6 

   9   24 

 8 + “ 

 7 + ” 9 + “ 

5 + “ 

4 + “ 

6 + “ 
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õ = 138+265   

õ = 403 

Ìàíà, áîëàæîíëàð, óéíèнг ïîéäåâîðèäàí áîøëàá òî áèòãóíãà ³àäàð  ìåµíàò ³èëäèê. 

Óéèìèç òàé¸ð á´ëäè. Ýíäè ê´÷èá êèðèø ìóìêèí. Àíà, ³èçè³ - ³èçè³ áèëàí óéíè áèòèðèá 

³´éãàíèìèçíè ´çèìèç µàì ñåçìàé ³îëèáìèç. Ñèíô øàðîèòèãà ³àðàá ìàñàëà, ìèñîëëàðíè 

´çãàðòèðèá òóðèø ìóìêèí. Êèì ³óðóâ÷è á´ëìî³-÷è? äåá ´³óâ÷èëàðíè êàñá òàíëàøãà 

é´íàëòèðèø ìóìêèí. 

30. «ÆÈÌ”  ¤ÉÍÈ 

Áó ´éèí ó÷óí ³óéèäàãè æèµîçëàð òàé¸ðëàíàäè. Ìàãíèòëè òàõòà÷à, òóðëè 

øàêëäà ¸çèëãàí ìèñîëëàð ¸çèëãàí ïëàêàòëàð, ðà³àìëè êàðòî÷êàëàð. 

¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè áèëàí ´³óâ÷èëàðíè òàíèøèðàäè. Ìàãíèò òàõòà÷àãà 

òóðëè øàêëäà ìèñîëëàð ¸çèëãàí ðàñìíè ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. Ñ´íã ´³èòóâ÷è ³àéñè 

ìèñîëíè ê´ðñàòñà, ´øà ìèñîëíèнг æàâîáè ðà³àìëè êàðòî÷êà îð³àëè ê´ðñàòèøè ëîçèì. 

Бундан, îääèéäàí ìóðàêêàáãà ³араб èø òóòèëñà ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàäè. 

   9                 7        3    

 

  6                 8         9                  7 

   

 

 

Áîëàæîíëàð, ìàíà áó øàêëãà ÿõøèëàá àµàìèÿò áåðèíã, 24 µîñèë ³èëèø ó÷óí 8, 9, 

6, 4, 5, 7 ñîíëàðèãà ³àéñè ñîíëàðíè ³´øñàê µîñèë á´ëàäè, æàâîáèíè ðà³àìëè 

êаðòî÷êàëàð ¸ðäàìèäà ê´ðñàòèøèíãèç êåðàê, äåá òóøóíòèðèëàäè. 

Äàð÷àëàðíèíã ´ðíèãà øóíäàé ñîí ³´éèíкè, ó 100 µîñèë á´ëñèí äåá àéòèëàäè. 

¤³óâ÷èëàð òåç ôèêðëàá æàâîáèíè ðà³àìëè êàðòî÷êàëàð îð³àëè ê´ðñàòèøëàðè êåðàê. 

Áó ´éèí ´³óâ÷èëàðíèнг ìàíòè³èé ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè, µîçèðæàâîáëèãèíè, 

òîï³èðëèãèíè ´ñòèðèøãà ¸ðäàì áåðàäè. ¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðíèíã ðà³àìëè êàðòî÷êà 

îð³àëè ò´²ðè æàâîá áåðãàíëèêëàðèíè, êèì õàòîëèêêà é´ë ³´éãàíëèêëàðèíè ´ç âà³òèäà 

21 

15 

13
 

30  +5 

 
 20 - 10 + 

8 7 
1 

59 - 

2 
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áàµîëàá ðà²áàòëàíòèðèá áîðèøè êåðàê. Áó áîëàæîíëàðíèнг ³èçè³èøèíè îðòòèðèøãà 

êàòòà ¸ðäàì áåðàäè. 

“Жèì» ´éèí. Êàðòî÷êàëàð áèëàí èøëàø. 

    

 

  

 

 

 

 

 

 

 

31. «ÁÀËÈ£ ÎÂËÀØ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè ó÷óí: ìàãíèòëè òàõòà÷à, ¸êè ïàõìî³ëè òàõòà÷à, äåíãèç ðàñìè 

÷èçèëãàí ïëàêàò, ³àëèí ³î²îçäàí ÿñàëãàí áàëè³÷àëàð. Бàëè³÷àëàðíèíã îð³à òîìîíèãà 

ìèñîëëàð ¸çèëãàí êàðòî÷êàëàð òîé¸ðëàá ³´éèëàäè. ¤³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí 

òàíèøòèðилàäè. Ìàãíèòëè òàõòà÷àãà äåíãèç ðàñìè ÷èçèëãàí ïëàêàò ¸ïèøòèðèá 

³´éèëàäè. 

Ïëàêàòíèíã µàð ³àò, µàð ³àòèäàí äàð÷àëàð î÷èá, ´øà äàð÷àëàðãà ³àëèí ³î²îçäàí 

ÿñàëãàí áàëè³÷àëàð (òè³èá) ñîëèá ³´éèëàäè. Áàëè³÷àëàð суратига  ìèñîëëàð ¸çèëãàí 

á´ëàäè, ´³óâ÷èëàð êåòìà-êåò ÷è³àðèлиб ³àíè êèì ê´ï áàëè³íè ³àðìî³³à èëèíòèðàð ýêàí? 

äåá òîïøèðè³ áåðèëàäè. £Šàðìî³³à бали³чани èëèíòèðãàí ´³óâ÷è ìèñîëëàðíè æàâîáèíè 

ò´²ðè òîïèøè êåðàê êèì ìèñîëíè æàâîáèíè òîïîëìàñà, ´øà ´³óâ÷èíèíã ³àðìî²èäàí áàëè³ 

òóøèá êåòãàí µèñîáëàíàäè. 

-Áàëè³ëàðäàí íèìàëàð òàé¸ðëàíàäè? 

-Áàëè³íèíã áèçãà ³àíäàé ôîéäàñè áîð? 

Саволларни бериш ор³али мàòåìàòèê òóøóí÷àëàð áîø³à ôàíëàð áèëàí áî²ëàá 

40 15 
35 

55 25 
60 

  +25 
  

 

 

  
 

 

+   
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´òèëñà ìà³ñàäãà ìóâîôèä á´ëàäè. 

                    ¤êòàì òóòäè ´í ó÷ ÷´ðòàí            

                    Àëèøåð òóòäè ò´ðòòà ñàçàí 

                   Óëó²áåê òóòäè èêêè ëà³³à 

                   Íå÷òà áèëè³ ÷è³äè ³èð²î³³à? (19 òà) 

 

32. «ÁÎÇÎÐÄÀ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè ó÷óí ³óéèäàãèëàð òàé¸ðëàá ³´éèëàäè. ¨çóâ òàõòàãà 

ñàáçàâîòëàðíèíã ðàñìëàðè èøëàíãàí êàðòîíëàð ¸çèá ³´éèëàäè. Áó åðäà ñàáçè, 

êàðòîøêà, ïè¸ç, êàðàìëàðíèíã ðàñìè áîð. 

¤³èòóâ÷è ´³óâ÷èëàðни ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè. ¤³óâ÷èëàðäàí ñîòóâ÷è, 

îëóâ÷èëàðíè òàéèíëàéäè. Ñàáçàâîòëàðíè ñîòèá îëó÷è ´³óâ÷è: Килоси ³àí÷à òóðàäè? 

Ìåíãà ñàáçèäàí 3 êã áåðèíã, äåá ñ´ðàéäè. 

-Ñîòóâ÷è 1 êã ñàáçè 30 ñ´ì òóðàäè äåá àéòàäè. 

Íàçîêàò èñìëè ´³óâ÷è сîòèá îëóâ÷è  100 ñ´ì áåðñà, ³àéòèìèãà íå÷à ñ´ì îëãàí? 

Äåìàê, 3 êã ñàáçè ó÷óí 90 ñ´ì îëèá ³îëèá, 10 ñ´ì ³àéòàðèá áåðãàí. Ýñëàòàìàí  

Íàçîêàòíèíã 500 ñ´ì ïóëè á´ëãàí. 

Íàçîêàò ñàáçè îëèá á´ëãà÷, áîçîðäà ÿíà õàðèä ³èëèøíè äàâîì ýòòèðàäè. Ó 

íàðèðî³äà êàðòîøêàíè áàµîëàøãà ´òàäè. Íàçîêàò 22 ñ´ìäàí 5 êã êàðòîøêà ñîòèá îëäè, 

20 ñ´ìäàí 4 êã ïè¸ç îëäè, 2 òà êàðàì ó÷óí 30 ñ´ì ò´ëàäè. 

-Áîëàæîíëàð, ýíäè µèñîáëàíã, ´ðòî²èíãèç Íàçîêàò áîçîð÷àãà áîðèá ³àí÷à 

êèëîãðàììëè ñàáçàâîò îëãàí âà áó ñàáçàâîòëàð ó÷óí íå÷à ñ´ì ò´ëàãàí? Óнинг ³àí÷à 

ïóëè îðòèá ³îëãàí? Æàâîá ³óéèäàãè÷à: 

à) 3. 30=90 ñ´ì ñàáçè ó÷óí ò´ëàäè. 

á) 22. 5=110 ñ´ì êàðòîøêà ó÷óí ò´ëàäè. 

â) 20. 4=80 ñ´ì ïè¸ç ó÷óí ò´ëàäè. 

ä) 2 òà êàðàì ó÷óí 30 ñ´ì ò´ëàäè. 

Õàðèä ³èëèíãàí ñàáçàâîòëàðè ó÷óí 310 ñ´ì ò´ëàãàí 190 ñ´ì ïóëè îðòèá ³îëãàí. 
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¥àììàñè á´ëèá 12 êã ñàáçàâîò âà 2 òà êàðàì ñîòèá îëãàí. 

Áîëàæîíëàð, àíà øóíäàé ´éèííè ìåâàëàð, ïîëèç ýêèíëàð, ´éèí÷î³ëàð, èäèø-òîâî³ëàð 

âà áîø³à íàðñàëàð юзасидан ´òêàçèø ìóìêèí. Áó áèëàí îíàíãèç ñèçíè íîí, øàêàð îëèá 

êåëèøãà ìàãàçèíãà ÷è³àðñà, ÿíãëèøìàñäàí ³àéòèì îëèá êåëèøèíãèçãà ¸ðäàì áåðàäè. 

¤çèíãèç µàì øóíäàé ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. 

«¤éèí÷î³ ìàãàçèíèäà» ´éèíèíè µам шу тарзда ´òêàçèø ìóìêèí. 

 

33. “СЁ¥ÀÒДАГИ  ÑÀÐÃÓÇÀØÒËÀÐ» 

¤éèí æèµîçè ó÷óí ³àëèíè ³î²îçäàí ÿñàëãàí îëìà äàðàõòè ìàêåòè, òàíäèð, ÷ó³óð 

ìàêåòëàðè, êàðòîí ³î²îçäàí ÿñàëãàí îëìà, íîíëàð, ý÷êè áîëàñè, ´³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè 

áèëàí òàíèøòèðàäè. Ó÷òà îïà-ñèíãèë Àäîëàò, Рисолат, Ñàáîµàò, äàëàãà ñàéðãà 

÷è³èøèáäè. Óëàð é´ë þðèøèáäè, é´ë þðèøñà µàì ì´ë þðèøèáäè. É´ëäà êåòà¸òãàíäà 

òàíäèð ìàêåòè îð³àñèäà áèð ´³óâ÷è îâîç áåðàäè. 

Íîíëàð: «Áèçëàðíè óçèá îëèíãëàð, êóéèá êåòàÿïìèç” äåéèøèáäè. 

Îïà-ñèíãèëëàð: «µîçèð, µозир  ñèçëàðíè óçèá îëàìèç» äåéèøàäè. 

Îïàñè Àäîëàò áèòòàäàí íîííè óçèá ñèíãèëëàðèãà óçàòàäè.  Сèíãèëæîíëàð áó 

íîíëàðíè åйèø ó÷óí íîíëàðíèíã îð³àñèãà ¸çèëãàí ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè òîïèøèìèç 

êåðàê äåéäè. Ìèñîëëàð ³óéèäàãè÷à: 

280+90   830 - 30 

370+80   20+70 

230 - 10   220 - 80 

Ñèíãèëëàðè унинг æàâîáèíè òîïèøãà ¸ðäàìëàøàäèëàð 

 370, 450, 220, 800, 90, 140. 

Ñèíãèëëàðèì ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè æóäà ò´²ðè  òîïäèíãèç, ýíäè ´òèðèá íîííè 

åñàê á´ëàäè. £Šàíè: «Íîí ¸ïãàíäà» ³´øè²èíè êóéëàéлик: 

  Íîí ¸ïãàíäà, íîí ¸ïãàíäà  

  ìåíèíã îéèì, ìåíèíã îéèì 

  Êè÷èê êóë÷à, êè÷èê êóë÷à 
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  ¸ïàð äîèì, ¸ïàð äîèì 

  Êóë÷à æóäà ìàçàëè, ñåäàíàëè, æèççàëè 

  åãàí ñàðèì åãèì êåëàð, 

  Ðàµìàò îéè äåãèì êåëàð. 

- Àíà ³îðèí ò´éäè, ýíäè ÿíà é´ëäà äàâîì ýòàìèç äåéäè Àäîëàò. Óëàð é´ëäà îëìà 

äàðàõòèãà äó÷ êåëèøàäè. Îëìà äàðàõòè ìàêåòè îð³àñèäà áèð ´³óâ÷è îâîç áåðàäè. 

Îëìàëàð: «Ìåíè óçèá îëèíãëàð, åòèëèá åðãà ò´êèëèá êåòàÿïìàí» äåéäè. 

- «µîçèð, µîçèð áèç ñèçëàðíè óçèá îëàìèç» äåéäè îïà-ñèíãèëàð. 

Îëìà ìàêåòèíèíã îð³àñèäà ³óéèäàãè òåíãëàìàëàð ¸çèëãàí á´ëàäè. Óëàð ñèíôäàãè 

´³óâ÷èëàðãà ³àðàá, êåëèíã ìèñîëëàðíè áèðãàëèêäà å÷àìèç, øóíäà µàììàìèç îëìàëàðäàí 

áàµðàìàíä á´ëàìèç. 

Ìèñîëëàð ³óéèäàãè÷à ¸çèëãàí: 

32 : õ=4  40 - õ=10  9 . õ=18 

õ=32 : 4  õ=40 -10   õ=18 : 9 

   õ=8   õ=30     õ=2 

Áàðàêàëëî, áàµàìæèµàòëèê áèëàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáèíè òîïäèê, ýíäè «Îëìà» 

³´øè²èíè êóéëàñàê á´ëàäè: 

  µîé îëìà, îëìà, îëìà 

  Ìåíè îâîðà ³èëìà, 

  Áèðîç ýãèë á´é ÷´çàé,   

  Îëìàëàðèíãäàí óçàé 

Îïà-ñèíãèëëàð ìàççà ³èëèá îëìàëàðäàí áàµàì к´ðèøèá, é´ëäà äàâîì ýòèøèáäè. 

Óëàð é´ëäà ÷ó³óðëèêäàí ý÷êè áîëàñèíèíã îâîçèíè ýøèòèá ³îëàäèëàð. Ý÷êè áîëàñè: 

«³óò³àðèíãëàð» äåéäè. ×ó³óð÷àãà тóøóèá ³îëãàí ý÷êè áîëàñèíèíã ðàñìè ìàãíèòëè 

òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèëãàí á´ëàäè. Ý÷êè áîëàñèíè ³óò³àðèø ó÷óí óíèíã òó¸³ëàðèãà 

¸çèá ³´éèëãàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáèíè òîïèø êåðàê ýäè. ¥àð õèë óñóë  áèëàí 

å÷èøãà ´³óâ÷èëàð ¸ðäàì  áåðèá þáîðàäèëàð. 

1 óñóë: 870 - 450=(800 - 400)+(70 - 50)=400+20=420 
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2 óñóë: 870 - 450=(870 - 400) -50=470 - 50=420 

Ýíäè óëî³÷àãà øóíäàé íàñèµàòèìèç áîð: 

 ßéëîâäà áèð áóçî³÷à. 

 Àðàçëàáäè ò´äàäàí, 

 Êåòèá ³îëèá óçî³³à, 

 Àäàøèáäè ïîäàäàí. 

 ßêêà ´çè ´òëàðêàí 

 Áîðèá ÿéëîâ ò´ðèãà,  

 Áóçî³ øóíäà ò´ñàòäàí 

 Äó÷ êåëèáäè á´ðèãà, 

 Ìàúðàñà µàì ³àí÷à ó,  

 Áèëèøìàáäè ä´ñòëàðè 

 Ìàçà ³èëè î÷ á´ðè  

 ¤éèá åáäè ê´çëàðèí. 

 Áîëàëàð áó µà³äà äåð: 

 ™Á´ëèíãàííè á´ðè åð™ 

Àíà, áîëàæîíëàð, ³àéñàð áóçî³÷àíèíã àµâîëèíè ýøèòäèíãèç, óëî³÷àãà µàì ³àéñàð 

á´ëìàñëèêíè ìàñëàµàò áåðàìèç. Ñàéðèìèç ìóвоôà³³èÿòëè ´òäè. Сà¸µàòèìèçíè 

êåëãóñè äàðñäà äàâîì ýòòèðàìèç. Àçèç ´³óâ÷èëàð! Бèç µîçèð 3 òà îïà-ñèíãèëëàð 

áèëàí áèðãàëèêäà ñàéðíè ìàðî³ëè ´òêàçäèê, äåá ÿêóí ÿñàлади. 

 

34. «¤ÉËÀ,  ÈÇËÀ, ÒÎÏ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè µàð ³àòîðãà 4 òàäàí ìèñîë ¸çèëãàí ê´ðãàçìàëè ³óðîë, ´³óâ÷èëàð 

ñîíèãà òåíã ïåðôîêàðòî÷êà òàé¸ðëàá ³´éèëàäè. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Áóíèíã ó÷óí µàììà ´³óâ÷èëàðãà 

ïåðôîêàðòî÷êà òàð³àòèëàäè. Ìàãíèòëè òàõòà÷àãà ³óéèäàãè òàðòèáäàãè ê´ðãàçìà 

¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. 

 

34 

92 10 79 35 

39 80 75  6 

79  8 41 71 

63  
 

 7 
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1.      7 . 9 

 

2. 50+20 

 

3.  100 - 25 

 

4.   90 : 9 

 

¤³óâ÷èëàð ê´ðãàçìà ³óðîëäàãè ìèñîëëàð áèëàí òàíèøòèðèëàäè. Óíèнг  ¸í 

òîìîíäàãè ÷´íòàê÷àãà (êîíâåðòäà) ¸çèëãàí ìèñîëíèнг æàâîáèíè òîïèá ïåðôîêàðòî÷êàäà 

áåëãèëàø ëîçèì. Ìàñàëàí: áèðèí÷è ÷´íòàêäà 7 áèëàí 9 íèíã ê´ïàéòìàñè áåëãèëàíãàí. 

Уíèíã æàâîáè ´çèíèíã ³àòîðäàãè ò´ðòèí÷è äîèðà÷àäà ê´ðñàòèëãàí ýêàí, øóíèíã ó÷óí 

ïåðôîðêàðòî÷êàíèíã áèðèí÷è ³àòîðèäàãè ò´ðòèí÷è êàòàêíè á´ÿéäè. 

 

 

1.      Кàðòî÷êàäàãè âàðà³                     

    òåç-òåç àëìàøòèðèá òóðèëñà  

2.      á´ëàäèãàí ³èëèá ÿñàø ëîçèì.  

       Äåìàê, èêêèí÷è ³àòîðäàãè  

3.      50+21 íèíã æàâîáè áèðèí÷è  

       êàòàê ýêàí, ó÷èí÷è ³àòîðäàãè 

4 .      100 - 25 íèíã æàâîáè èêêèí÷è   

      êàòàê ýêàí, ò´ðòèí÷è ³àòîðäàãè 90 : 9 íèíã 

æàâîáè ó÷èí÷è êàòàê ýêàíëèãèíè ÷à³³îíëèê áèëàí òîïèá á´ÿá òîïøèðèøëàðè ëîçèì. Êèì 

áèрèн÷è á´ëèá æàâîáèíè òîïñà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè. 

¤³óâ÷èëàðíèнг  ìàòåìàòèêà ôàíèãà ³èçè³èøèíè îðòòèðèø ó÷óí àíà øóíäàé ðàíã-

áàðàíã ´éèíëàðäàí ôîéäàëàíèø ìà³ñàäãà ìóâоôè³ á´ëàäè. Àíà øóíäàé ´éèíëàð äàðñ 

äàâîìèäà ´³óâ÷èëàðíè çåðèêèøèãà, ÷àë²èøèãà é´ë ³´éèëìàéäè. Áóíäàé ´éèíëàð 

360õ8 210:7 70 . 4 240:3 

5 

4 

6 

 10  9 

 3 
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´³óâ÷èëàðíè µîçèðæàâîáëèêêà, ÷à³³îíëèêêà, ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè ´ñòèðèøãà, òîï³èð, 

òåçêîð á´ëèøãà ´ðãàòàäè. 

Òåñò. ³àéñè áèðè êó÷ëè? 

à) øàìîëíèíã òåçëèãè ñåêóíäèãà 5 - ìåòð 

á) äîâóë - ò´ôîííèíã òåçëèãè ñåêóíäèãà 100 - 150 ìåòð 

ñ) á´ðîííèíã òåçëèãè ñåêóíäèãà 50 - 70 ìåòð 

 

35. «ÊÈÌ ×¤££ÈÃÀ ÒÅÇ ÅÒÀÄÈ» 

¤éèí ó÷óí ³óéèäàãè æèµîçëàð òàé¸ðëàíàäè: ìàãíèòëè òàõòà÷à, ÷´³³èãà 

ê´òàðèëèø äàðàæàñèäàãè ðàñì, óíèíã µàð áèð çèíàñèãà êàðòî÷êàãà ¸çèëãàí 

ìèñîëëàð. ¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè.   

- Ìàíà þ³îðèãà ê´òàðèëèá áîðèø òàðòèáèäà ìèñîëëàð ¸çèëãàí ê´ðãàçìàëè ³óðîë 

(ìàãíèò òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèá ³´ÿäè.) Áó òîïøèðè³ ³óéèäàãè÷à áàæàðèëàäè: Èêêè 

´³óâ÷è ´ртага ÷è³èá, ìàãíèò òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèëãàí ðàñìíè êóçàòèá ´íã òîìîíãà 

¸çèëãàí ìèñîëëàðíè áèð ´³óâ÷è, ÷àï òîìîíäàãè ìèñîëëàðíèнг èêêèí÷è ´³óâ÷è æàâîáèíè 

òîïèøè êåðàê. Êèì áèðèí÷è á´ëèá ìèñîëëàðíè æàâîáèíè äîñêàãà ¸çèá å÷èá á´ëñà ´øà 

´³óâ÷è ²îëèá äåá µèñîáëàíàäè. Äåìàê, ´øà ´³óâ÷è áèðèí÷è á´ëèá ÷´³³èãà ê´òàðèëèáäè 

äåá áàµîëàá, ðà²áàòëàíòèðèëàäè. 

Ìàñàëàí: ´íã  òîìîíäàãè ìèñîëëàð áóíäàé áåðèëèøè ìóìêèí. 

4800 . 30=144 000  8130 . 60=487800 

810 : 90=9    320 : 80=4 

34400 : 400=86   22200 : 300=74 

35210 : 70=503   40150 : 50=803 

Ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè òîïèøäà ³èéíàëãàí ´³óâ÷èëàðãà ñèíôäàãè ´ðòî³ëàðè ¸ðäàì 

áåðèøè ìóìêèí. Ñèíôäàãè ³îëãàí ´³óâ÷èëàð вазифани ´çëàðè ìóñòà³èë áàæàðàäèëàð. 

Ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàðäàí ³àéñè áèðè áèðèí÷è á´ëèá ìèñîëëàðíè æàâîáèíè òîïñà, ´øà 

´³óâ÷èãà ñåí ÷´³³èãà áèðèí÷è á´ëèá ê´òàðèëèáñàí äåá áàµîëàá ðà²áàòëàíòèðèëàäè. 

Áóíäàé ´éèíëàð ´³óâ÷èëàðíè ÷à³³îíëèêêà, áèëèìäîíëèêêà ÷îðëàéäè. Буíäàí òàø³àðè 
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³îáèëèÿòè êó÷ëè áîëàëàðíè àíè³ëàøãà ¸ðäàì áåðàäè, ´³óâ÷èëàðíè ä´ñòëèê, áèðëèê 

ðóµèäà òàðáèÿëàéäè. Áó ´éèííè µàììà ñèíôëàðäà (1, 2, 3, 4 ñèíôëàðäà) ´òèëãàí 

ìàâçóãà ³àðàá ташкил этиш ìà³ñàäãà ìóâîôè³ á´ëàäè. 

Õóëîñà, «êèì ÷´³³èãà òåç åòàäè?» ´éèíè ìóñîáà³à òàðçèäà ´òêàçèëàäèãàí 

´éèíëàðäàí áèòòàñè µèñîáëàíàð ýêàí. 

 

36. «ÌÈÑÎËËÀÐ ÇÀÍÆÈÐÈ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè: 3 ³àòîðãà ì´ëæàëëàíãàí ìèñîëëàð æàìëàìàñè, äàðñòàõòà, ðà³àìëè 

êàðòî÷êàëàð. 

¤³èòóâ÷è ´éèí ³îèäàñè áèëàí òàíèøòèðàäè. Áó ´éèííè î²çàêè µàì ¸çìà ðàâèøäà 

òàøêèë ýòèø ìóìêèí. Ñèíô øàðîèòè ва ´³увчилар ´çëàøòèðèøèãà ³àðàá òàøêèë ýòèø 

ìóìêèí. 

Ìàñàëàí ´³èòóâ÷è áèðèí÷è ìèñîëíè àéòàäè ÿúíè 19 - 7 äåñà áóíäàí êåéèí 

êåëàäèãàí ìèñîëíè ´³óâ÷èëàðíèíã ´çëàðè òóçàäèëàð, óëàð ´ç ìèñîëëàðèíè îëäèíãè 

ìèñîëíèíã æàâîáè á´ëãàí ñîíäàí áîøëàéäèëàð, 5-6 òà ìèñîë òóçãàíëàðèäàí ñ´íã 

´³èòóâ÷è èøíè äîèðàâèé ìèñîëëàð µîñèë á´ëàäèãàí ìèñîë òóçèø áèëàí òóãàòèøíè 

òàêëèô ³èëàäè, ÿúíè áèðèí÷è ìèñîëíèíã æàâîáè 12 áîëñà, îõèðèäàãè ìèñîëíèíã æàâîáè 

12 áèëàí ÿêóíëàíèøè êåðàê. Áó ´éèííè ³àéè³÷àëàð áèëàí ´òêàçèëãàíäà ³àéè³ æ´íàá 

õàòäàí æîéèäàí ñóçèá ÿíà æ´íàá êåëãàí æîéèãà ³àéòèá êåëèøè ìóìêèí, сàмолёт µàì 

ó÷èá êåòãàí æîéäàí àéëàíèá êåëèá ÿíà ´øà æîéãà ³´íèøè ìóìêèí. Ìèñîëëàðíè àíà øóíäàé 

çàíæèð òèïèäà ¸êè äîèðàâèé ìèñîëëàð ´éèíè òàðçèäà òóðèø ìóìêèí. 

28+10=38       38+7=45       45 - 6=39        

 

57 - 19=38       59 - 2=57        39+20=59 

 Ìèñîëëàðíè óч÷àëà ³àòîðãà óñòóí øàêëäà äîñêàãà ¸çèá áåðèø µàì ìóìêèí. 

Äîñêàäà ¸çèëãàí ìèñîëëàðíè ´³óâ÷èëàð ìóñîáà³à òàðçäà å÷àäèëàð. 

  1 ³àòîð  2 ³àòîð  3 ³àòîð 

   17+20=37     87 - 82=5  64+30=94 

18+5 16+8    29+4   5+18 
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   37+30=67     5+70=75  94 - 25=69 

   67 - 9=58     75-16=59  69+11=80 

   58 - 21=37     59 - 54=5  80+14=94 

 

   28+4=32     39+5=44  54+13=67 

   32 - 4=28     44 - 5=39  67 - 13=54 

   32 - 28=4     44 - 39=5  67 - 54=13 

Ó÷èí÷è óñëóáäà å÷èëàäèãàí ìèñîëëàð ´çàðî áî²ëè³ëèãè íèìàäà? ¤³óâ÷èëàð 

´éëàá, ôèêðëàá àéòèá áåðèøëàðè êåðàê. 

¸êè êàáè ìèñîëëàðäà ýñà, ³óéèäàãèëàðíè áèð хèë á´ëãàí ìèñîëëàð áîðìè - é´³ìè? 

èçëàá òîïèø êåðàêëèãè àéòèëàäè. Áîëàëàð ³´øèø íàòèæàñèíè êàðòî÷êà áèëàí 

ê´ðñàòàäèëàð âà áó ìèñîëëàð ³àéñèëèãèíè àéòàäèëàð. Áó åðäà æàâîáè 23 ãà òåíã 

á´ëãàí èêêèòà ìèñîë áîð: 18+5 âà 5+18. ¤³óâ÷èëàð áó ìèñîëëàðíè íèìà ó÷óí «Çàíæèð 

ìèñîëëàð» äåá àéòèá áåðèøèíè èçîµëàшëàðè êåðàê. ¤³óâ÷èëàðíèíã ´çëàðèãà µàì àíà 

øóíäàé «çàíæèð ìèñîëëàð» òóçèá êåëèø òîïøèðè²è áåðèëàäè. Áó ýñà ´³óâ÷èëàðíè 

³èçè³èøèíè îðòèðèøãà êàòòà ¸ðäàì áåðàäè. 

«Ìèñîëëàð çàíæèðè» ´éèíèíè î²зàкè µàì áàæàðèø ìóìêèí.  Áóíèíã ó÷óíáèðèí÷è 

ìèñîëíè ´³èòóâ÷è àéòàäè, óíäàí êåéèí ýñà áîëàëàðíèíã ´çëàðè ìèñîë òóçàäèëàð. Уëàð 

´ç ìèñîëëàðèíè îëäèíãè ìèñîëíèíã æàâîáè á´ëãàí ñîíäàí áîøëàéäèëàð. Øóíäàé ³èëèá, 

áèðèí÷è ìèñîëíèíã æàâîáè èêêèí÷è ìèñîëíèíã áîøëàíèøè, èêêèí÷è ìèñîëíèíã æàâîáè 

èêêèí÷è ìèñîëíèíã áîøëàíèøè á´ëèá, øó òàðçèäà çàíæèð á´ëèá óëàíèá êåòàäèãàí 

б´лиши êåðàê. 

 

37. «ÖÈÐÊÄÀ”  ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí ó÷óí ³óéèäàãè æèµîçëàð òàé¸ðëàá ³´éèëàäè: ìàãíèòëè òàõòà÷à, öèðê 

ðàñìè òàñâèðëàíãàí ïëàêàò, öèðêäà èøòèðîê ýòàäèãàí àèé³÷à, çåáðà, èò, 

ìàñõàðàáîçëàðíèíã ìàêåòëàðè. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Áîëàëàð, áóãóí áèð öèðêêà òàêëèô 
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³èëèíãàíìèç. Ìàíà öèðê ðàñìè àêñ ýòòèðèëãàí ïëàêàò òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèá ³´ÿìди. 

£Šàðàíã-÷è? àéè³÷à ìåíè øàðèìäàãè ìèñîëëàðíè ким ò´²ðè å÷à îëàäè? дåйди. 

   

Ìèñîëëàðíèíã æàâîáè øàðëàðäà ¸çèëãàí. Êèì ÷à³³îíëèê áèëàí ìèñîëëàðíèнг 

æàâîáèíè òîïñà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè. Ìèñîëëàð ³óéèäàãè÷à: 

360 - 70  848 : 4  54+40 

630 : 3  70+80  480 : 6 

Àéè³÷à áîëàëàðäàí ìèííàòäîð á´ëèá: «áàðàêàëëî» ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè ò´²ðè 

òîïäèíãèç äåá àéòàäè. Ñ´íãðà áîëàëàð ³àðøèñèäà çåáðà ïàéäî á´ëàäè. Ó µàì áîëàëàð 

ó÷óí âàçèôà òàé¸ðëàãàí. Çåáðà ¸çóâ òàõòàäà ¸çèëãàí ìàñàëàíè ò´²ðè áàæàðà 

îëèøèíãèç áèëàí ³èçè³ìî³äà  

Ïè¸äà 4 êì/ñîàò òåçëèê áèëàí 3 ñîàò é´ë þðäè. Ïè¸äà ³àí÷à ìàñîôàíè áîñèá ´òäè?.

 4 êì  4 êì  4 êì 

 

Áîëàëàð âàçèôàíè òåçäà áàæàðàäèëàð. Ñ´íã ìàñõàðàáîçãà äó÷ êåëàäèëàð. 

Ìàñõàðàáîç øóíäàé äåéäè: 

- Áîëàëàð áóíà³à áåëãèíè ³àåðäà ê´ðãàíñèçëàð? (é´ëîâ÷èëàð é´ëêàñèäà äåá 

æàâîá áåðàäèëàð) 

- Íåãà ´øà é´ëàê÷àíè çåáðà äåéèøàäè? 

- É´ëàê÷à çåáðàãà ´õøàãàíè ó÷óí 

- É´ëíèíã ³àåðèäàí ´òèø êåðàê? 

- É´ëîâ÷èëàð é´ëàê÷àñèäàí 

Æóäà ÿõøè áèëàðêàíñèç, µàììàíãèç é´ë µàðàêàòè ³îèäàëàðèãà ðèîÿ ³èëàñèç 

äåãàí óìèääàìàí, ýíäè ñèçëàð ó÷óí ³óéèäàãè âàçèôàíè òàé¸ðëàãàíìàí, êèì ÷à³³îí òîïà 

îëàð ýêàí? 

(82 - 55) : 9 

(40 - 19) : 7 

(63 - 43) : 5 
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Ìàñõàðàáîç ³àí÷à óðèíñà µàì ìèñîëëàðíè æàâîáèíè òîïàîëìàÿïман,³àíè 

áîëàæîíëàð, ¸ðäàì áåðèá þáîðèíã-÷?.-дейди. Áîëàæîíëàð: ýíã àââàë 82 äàí 55 íè 

àéèðàð ýêàíìàí, ÷è³³àí íàòèæàíè 9 ãà á´ëàð ýêàíìàí, øóíäà ™3™ µîñèë á´ëàð ýêàí 

äåá æàâîá áåðàäèëàð. Êåéèíãè ìèñîëëàð µàì øóíäàé å÷èëàäè. 40 äàí 19 íè àéèðñàì 

21 µîñèë á´ëàäè. 21 íè 7 ãà á´ëñàê 3 µîñèë á´ëàäè, 63 äàí 43 íè àéèðñàê 20 µîñèë 

á´ëàäè. 20 íè 5 ãà á´ëñàê 4 µîñèë á´ëàäè. 

Áîëàæîíëàð µàììà òîïøèðè³ëàðíè ò´²ðè áàæàðäèëàð, ýíäè áîëàëàðíèíã öèðê 

èòëàðèãà ñàâîëëàðè áîð ýêàí. Šàíè óëàð ò´²ðè æàâîá áåðàîëàðìèêàíëàð. Óëàðíèíã 

ñàâîëëàðè ³óéèäàãè÷à: 90 áèëàí 9 íèíã á´ëèíìàñèíè òîï! äåéèëñà èò: 10 маротаба 

âîâóëëàá æàâîá ³àéòàðèáäè. - Ò´²ðèìè áîëàæîíëàð? 

 - Ò´²ðè. 

 56 : 8=? 56 áèëàí 8 íèíã á´ëèíìàñèíè òîïèíã. Èò: 7 мàротаба òîâóø ÷è³àðèá 

âîâóëëàáäè. 26 äàí 20 íè àéèðñàê-÷è. Èò: 6 мàротаба îâîç ÷è³àðèá âîâóëëàáäè. 

Ê´ðèíèá òóðèáäè-êè, табиатанèò ´òêèð çàµíè, ñåçãèð á´ëàäè, ó áîëàëàðíèíã µàììà 

ñàâîëëàðèãà ò´²ðè æàâîá áåðäèëàð. Èò ñåçãèð, à³ëëè á´ëèø áèëàí áèð ³àòîðäà ó 

âàôîäîð, æàôîêàø µàì á´ëàäè. Ó - óéèìèç ³´ðè³÷èñè, ÷åãàðàëàðèìèçíèíã  ³´ðè³÷èñè. 

«Äîêòîð Àéáîëèò»íè ê´ðãàíìèñèç? ñ´çëàá  áåðèíã. 

Õóëëàñ, öèðêäàãè àðòèñòëàð áîëàæîíëàðäàí æуäà õóðñàíä á´ëèá 

õàéðëàøäèëàð. 

- Áàðàêàëëî, ñèçëàð ýíã à³ëëè, çóêêî, áèëèìäîí, àµèë, ìàòåìàòèêàíè ÿõøè 

áèëàäèãàí áîëàëàð ýêàíñèçëàð. Íàâáàòäàãè ó÷ðàøóвгàча õàéð, õàéð, ñî², îìîí 

á´ëèíãëàð. 

 

 «МÀÒÅÌÀÒÈÊ ÒÎÏÈØÌÎ£»  ¤ÉÈÍÈ 

Çàìîíàâèé òàëàáëàðíèíã îøèá áîðèøè áèëàí áîøëàí²è÷ ñèíôëàðäà ´òèëàäèãàí 

ìàòåìàòèêà äàðñëàðèíèíã ñèôàòèíè ÿíàäà òàêîìèëëàøòèðèøäà, ´³óâ÷èëàðãà ÷ó³óððî³ 

áèëèì ´ðãàòèøäà, ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè ´ñòèðèøäà ìàòåìàòèê òîïèøìî³ëàðíèíã 

àµàìèÿòè êàòòà. Ìàñàëàí: óéèíãèçíèнг òàðòèá íîìåðèíè ¸çèíã, óíè 2 ìàðòà îðòòèðèíã, 
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íàòèæàãà 3 íè ³´øèíã, êåéèí 50 ãà ê´ïàéòèðèíã, ê´ïàéòìàãà ´ç ¸øèíãèçíè яíà 65 íè 

³´øèíã, ÷è³³àí íàòèæàдан  215 íè àéèðèíã. 

Íàòèæàíè àéòèíã. 

Óéíèíã òàðòèá íîìåðè 47, 47 . 2=94 á´ëàäè 94 ãà 3 íè ³´øñàê 97 á´ëàäè, êåéèí 

íàòèæàíè 50 ãà ê´ïàéòèðñàê 4850 µîñèë á´ëàäè, µîñèë á´ëãàí ê´ïàéòìàãà ´ç 

¸øèíãèçíè ³´øñàê 4912 µîñèë á´ëàäè, óíãà 65 íè ³´øñàê 4977 á´ëàäè, ÷è³³àí 

íàòèæàäàí 215 íè àéèðñàê 4762 µîñèë á´ëàäè. Íàòèæàíè àéòèíã: 4762. �îñèë á´ëãàí 

íàòèæàäàí ³àíäàé õóëîñàãà êåëèø ìóìêèí? Íàòèæàäàí ê´ðèíèá òóðèáäè: îëäèíãè 2 òà 

ðà³àì óéíèíã íîìåðè, êåòèäàãè èêêèòà ðà³àìдан íå÷à ¸øäà ýêàíëèãèдан êåëèá ÷è³àäè. 

Àíà øóíäàé ìàòåìàòèê òîïèøìî³ëàðäàí ´³óâ÷èëàðíèíã ´çëàðèãà µàì òîïèá êåëèø 

òîïøèðè²è áåðèëàäè. Áóíäàé ìàòåìàòèê òîïèøìî³ëàð ´³óâ÷èëàðíèíã áèëèìèíè îøèðèø, 

ôèêðèíè ÷àðõëàøãà ¸ðäàì áåðàäè. 

Áèð äàðàõòäà ´í èêêè áóòî³ 

Ó÷ þç îëòìèø áåø (îëòè) ÿïðî³. 

ßïðî³ëàðíèíã áèð ¸²è ³îðà, 

Áèð ¸²è î³. 

(éèë, îé, êóí, êå÷à âà êóíäóç) 

 

¤éíàð ó÷òà ³èç áîëà 

Ã´¸ î÷èëãàí ëîëà. 

Ä´ñòëàðè êåëèøäè áåøòà 

Àéò, óëàð á´ëäè íå÷òà? 

 

Îïïî³ òîâó³ äîí ÷´³èð, 

Ñóâ è÷àäè ³îðàñè 

Íå÷à òîâó³ á´ëàäè 

Š£´øèëãàíäà îëàñè. (3 òà) 

 

400 432 

  24  500 

  56   8 

+  = 

-  = 

: = 
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39. «ДÀÐ×ÀËÀÐÍÈ Ò¤ËÄÈÐ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèííèíã æèµîçè: µàð áèð ´³óâ÷èíèíã ñîíèãà òåíã ïåðôîêàðòî÷êà òàé¸ðëàíàäè, 

îðàñèãà ³´éèëãàí âàðà³³à ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëàäè. Áó âàðà³ëàðíè òåç-òåç 

àëìàøòèðèá òóðèø ó÷óí ³óëàé ³èëèá òàé¸ðëàø ëîçèì. 

¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè âà µàììà ´³óâ÷èëàðãà ´òèëãàí 

ìàâçó àñîñèäà ¸çèëãàí ïåðôîêàðòî÷êà òàð³àòèëàäè. Ñ´íã áó ïåðôîêàðòî÷êàäàãè 

ìèñîëëàðíèíã æàâîáè ³àíäàé áàæàðèëèøè òóøóíòèðèëàäè. 

     Ìàñàëàí: áèðèí÷è ³´øèëóâ÷è 400 á´ëñà,   

           èêêèí÷è ³´øèëóâ÷è íîìàúëóì á´ëñà     

 éè²èíäè 432 б´лар ýêàí. Ñèç èêêèí÷è ³´øèëóâ÷èни 

     ³àíäàé ³èëèá òîïàñèç?, òîïèíã âà òîïãàí     

  32 íè ñîíèíè äàð÷àãà ¸çèá ³´éèíã. 400 ãà  

     ³´øàð ýêàíìèç. ¨êè ³àéñè ñîíäàí 24 íè 

     àéèðñàíã, 500 µîñèë á´ëàäè. Äåìàê 524 äàí 

     24 àéèðñàê 500 µîñèë á´ëàð ýêàí.Шó áîèñ   

   äàð÷àãà 524 äåá ¸çèá ³´ÿìèç, êåéèíãèñè 

56 íè ³àéñè ñîíãà á´ëñàê 8 µîñèë á´ëàäè: 56 íè 7 á´ëñàê 8 µîñèë á´ëàäè, äàð÷àíè 

è÷èãà 7 ñîíèíè ¸çèá ³´ÿìèç. Äàð÷à è÷èãà ¸çà¸òãàí ðà³àìëàðèìèçíè îääèé ³îðà ³àëàì áèëàí 

¸çñàê, ´÷èðèá òàøëàøãà ³óëàé. Áó ´éèííè µàììà àìàëëàð áèëàí ´òêàçèø ìóìêèí. Áó ´éèííè 

î²çàêè ñàâîë-æàâîá îð³àëè ´òêàçèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: Ìåí áèð ñîí ´éëàäèì. Øó ´éëàíãàí 

ñîíãà 7 íè ³´øèá 97 µîñèë ³èëèíäè. ¤éëàíãàí ñîííè òîïèíã.  90. 

Ìåí áèð ñîí ´éëàäèì, ´éëàíãàí ñîíäàí 100 íè àéèðãàí ýäèì 69 µîñèë á´ëäè. ¤éëàíãàí 

ñîííè òîïèíã.  169. 

Øóíäàé ´éèíëàð ´³óâ÷èëàðíè ôèêðëàøãà, ìåµíàò ³èëèøãà ìàæáóð ³èëèø áèëàí áèð 

³àòîðäà óëàðíèнг ´òêèð çåµíëè á´ëèøãà óíäàéäè, òåçêîðëèêêà òîï³èðëèêêà óíäàéäè. 

 

40. «АÉ¨Ð ÒÓËÊÈÃÀ ¨ÐÄÀÌ ÁÅÐÈÍÃ» ¤ЙИНИ 
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¤éèí æèµîçè: ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàðíèíã ñîíèãà òåíã ðà³àìëè êàðòî÷êàëàð. Äàðñ 

áîøëàíèøèäà ´³óâ÷èëàðíèíã ôèêðèíè, õîòèðàñèíè ÷àðõëàø, çèéðàêëèê âà 

òèðèø³î³ëèãèíè 

îøèðèø ìà³ñàäèäà ³óéèäàãè òîïøèðè³íè 

áàæàðèø âàçèôàñè áåðèëàäè: 81 íè 9 ìàðòà 

êàìàéòèðèíã, áèð ñîí ´éëàíг âà 8 ìàðòà  

êàìàéòèðèнг, æàâîáè 8 ÷è³äè, 48 µîñèë 

³èëèø ó÷óí ³àíäàé ñîííè 8 ìàðòà îðòòèðèø 

êåðàê? Áóëàðíèíã æàâîáèíè 

´³óâ÷èëàð ðà³àìëè êàðòî÷êà îð³àëè ê´ðñàòàäèëàð. 

 

8 2 7 = ? 

4 9 4 = ? 

5 6 6 = ? 

= ? = ? = ?  

 

- Àíà ýíäè, áîëàæîíëàð, òóëêèâîéãà ¸ðäàì áåðèá þáîðèíã. Á´ø  êàòàêëàðãà 

ðà³àìëàðíè øóíäàé æîéëàøòèðèíãêè, óëàðíè ³´øãàíèíãèçäà µàð òîìîíëàìà µèñîáëàá

 ишонч µîñèë ³èëèíã! ¤³´â÷èëàðíèíã ´çëàðèãà µàì øóíäàé ³èçè³àðëè 

êâàäðàò ´éèí òóçèá êåëèø âàçèôàñè òîïøèðèëàäè. Àéòèíã÷è áîëàæîíëàð, þ³îðèäàãè 

êâàäðàòíè ³èçè³àðëè êâàäðàò, äåá àéòà îëàìèç-ìè? 

Àé¸ð òóëêè á´ø êàòàêëàðãà ðà³àìëàðíè ´ç ´ðíèãà  ³´ÿ îëàäè-ìè? 

41. «ÂÅËÎÑÈÏÅÄ×ÈËÀÐ ÏÎÉÃÀÑÈ» ¤ÉÈÍÈ 

 ¨ÊÈ  

«ÌÎÒÎÖÈÊË×ÈËÀÐ ÏÎÉÃÀÑÈ»  

¤éèí ó÷óí ³óéèäàãè ê´ðãàçìàëè ³óðîë òàé¸ðëàá ³´éèëàäè: ìàãíèòëè òàõòàãà 3 òà 

´³óâ÷è âåëîñèïåäãà ìèíãàí ðàñìè, ´³óâ÷èëàðíèíã ³´ëèдà øàðëàð æàìëàìàñè á´ëèøè 

êåðàê. Óíäàí òàø³àðè 3 ãóðóµ ´³óâ÷èëàð. Àëáàòòà 3 òà ãóðóµäàãè ´³óâ÷èëàð ñîíè 

 6  9 
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(áàá-áàðîâàð) òåíã á´ëèøè êåðàê. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí ´³óâ÷èëàðíè òàíèøòèðàäè. ¤éèí ³îèäàñè ³óéèäàãè÷à: 

3 òà ´³óâ÷èíèíã µàð áèðèíèнг ³´ëèäà ³î²îçäàí ÿñàëãàí øàðëàð, уëàðíèíã îð³à òîìîíèãà 

ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëàäè. µàð ó÷àëà ´³óâ÷è ´çèãà áèðèêòèðèëãàí ãóðóµíèнг îëäèãà 

âåëîñèïåäèни òåçëèê áèëàí µàéäàá áîðèøè êåðàê. Ó÷àëà ãóðóµ ´³óâ÷èëàðèäàí ³àé 

áèðè ìèñîëëàðíè áèðèí÷è á´ëèá ò´²ðè éå÷ñà ´øà ãóðóµ ²îëèá äåá µèñîáëàíàäè. 

1 - ãóðóµ   2 - ãóðóµ   3-ãóðóµ 

52 - 34 =   97-40=   96 - 64= 

19+80=   23+19=   38+45= 

96+4 =   87 - 40=   48 - 33= 

32+48=   3 . 8=  70 - 23=   18+12= 

Øàðëàð µàì ãóðóµäàãè ´³óâ÷èëàðíèíã ñîíèãà òåíã á´ëñà, ´éèíäàí ê´çëàíãàí 

ìà³ñàäãà ýðèøèø ìóìêèí. Ñåíãà ³èçèë, ñåíãà ñàðè³, ê´ê øàð äåá á´ëèá ÷è³èëàäè. ¤éèí 

äàâîìèäà ³èéíàëãàí ´³óâ÷èëàðãà ä´ñòëàðèäàí ¸ðäàì áåðèá þáîðèøëèê ñ´ðàëàäè. 

 

 

 

 

Áó ´éèí ìóñîáà³à òàðçèäà ´òêàçèëãàíëèãè µà³èäà ´³óâ÷èëàðãà ìàúëóìîò 

áåðèëàäè. ¤éèí ìóñîáà³à äàðñëàðè ´³óâ÷èëàðíè äàðñ äàâîìèäà µóø¸ð, òîï³èð âà 

òåçêîð á´ëèøãà óíäàéäè. Óíäàí òàø³àðè ´³óâ÷èëàðíèíã ãóðóµëàðãà á´ëèíèá ìóñîáà³à 

³èëèøè óëàðíè àµèë æàìîà á´ëèá ìåµíàò ³èëèøãà ´ðãàòàäè. Ãóðóµëàðäàãè èë²îð 

´³óâ÷èëàð ибрати  á´ø ´³óâ÷èëàð áèëàí èøëàøãà ÷îðëàéäè. 

42. «ÊÈÌ Ê¤Ï ÌÈÑÎË ÒÓÇÀÄÈ?» ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí µàì õóääè îëäèíãè ´éèíãà ´õøàá кетади, яъни ñèíô ´³óâ÷èëàðè 3 

ãóðóµãà á´ëèниá ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðилàäè. Áóíäà ´³èòóâ÷è áèðèí÷è 

ãóðóµãà ìèñîëëàðíèíã æàâîáè 68, èêêèí÷è ãóðóµ ´³óâ÷èëàðèãà 72 ó÷èí÷è ãóðóµ 

´³óâ÷èëàðèãà 97 µîñèë á´ëñèí äåá òîïøèðè³ áåðàäè: Àíà øó øàðòíè бажаришда êèì 

  1 0 9 
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áèðèí÷è á´ëèá ê´ï ìèñîë òîïñà, ´øà ãóðóµ ²îëèá äåá µèñîáëàíàäè. 

1-ãóðóµ   2-ãóðóµ   3-ãóðóµ 

60+8=68   70+2=72  90+7=97 

64+4=68   68+4=72  88+9=97 

 

61+7=   67+5=   81+16= 

59+9=   66+6=   83+14= 

70 - 2=   63+9=   100 - 3= 

 

¤³óâ÷èëàð ìèñîë òóçèøíè äàâîì ýòòèðàäèëàð. ¤éèíäà фàол èøòèðîê ýòãàí 

´³óâ÷èëàð ðà²áàòëàíòèðèëàäè. 

 

43. «ÑÅ¥ÐËÈ ÀËÔÀÂÈÒ» ¤ÉÈÍÈ 

¤³óâ÷èëàð ñîíèãà òåíã “ñåµðëè àëôàâèò» êàðòî÷êàñè òàé¸ðëàíàäè. Áóíãà 

³àðàá µîõëàãàí ñ´ç âà ãàïëàðèíãèçíè ¸çèøèíãèç ìóìêèí. Áóíèíã áåðèëãàí ìèñîëëàðíèíã 

æàâîáèãà ³àðàá ðà³àìëàð ñîíèãà ³àðàá µàðô ³´éèá ÷è³èëàäè. ¥àðôëàðíè áèð-áèðèãà 

³´øèá ñ´ç, ñ´íã ãàï µîñèë ³èëèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: îòà-áîáîëàðèìèç äàâðèäà òàðáèÿ 

áèðèí÷è ´ðèíäà òàúëèì èêêèí÷è ´ðèíäà á´ëãàí. ¥îçèð µàì ìàúíàâèÿò áèðèí÷è ´ðèíäà, 

ìàúðèôàò èêêèí÷è ´ðèíäà. ×óíêè ìàúíàâèÿòëè èíñîí ìàúðèôàòëè á´ëà îëèøè ìóìêèí. Øó 

áîèñ, áèðèí÷è îäîáíîìàãà äîèð ñ´çëàðäàí ¸çèøíè ìàø³ ³èëàìèç. 

12, 1, 17, 7, 1, 12, 1, 19 6+6=12  1+0=1 

ì   à  ð   µ   à  ì  à   ò  0+1=1  7+5=12  

      10+7=17 9 - 8 = 1  

      4+3=7  17+2=19 

Ìèñîëëàðíèíã æàâîáèãà ³àðàá ðà³àìëàðíè òåðèá, µàð áèð ðà³àì ´ðíèäà òóðãàí 

µàðôëàðíè ³´øèá ñ´ç µîñèë ³èëèø ìóìêèíëèãèãà è³ðîð á´ëàìèç. 

12+5=17   24 - 12=12 

27 - 26 =1   89 - 88 =1 
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67 - 60=7   28 - 9=19 

Àíà ýíäè ìèñîëëàðíè æàâîáèíè áèð ³àòîðãà òåðàìèç, ³àíäàé ñ´ç µîñèë á´ëàð ýêàí 

ê´ðèá ÷è³àìèç: 

17   1   7   12   1   19   11.  1.   2.   2.   1.   23    

ð    à  µ   ì   à   ò      ë    à   á   á   à    é 

Áóíäàé ´éèí ´³óâ÷èëàðíè ôàîëëèãèíè îøèðèøãà, ³èçè³èøèíè îðòòèðèøãà ¸ðäàì 

áåðàäè. 

22,   20,   27  10.   4.   11.   8.   2.   18.   8.   24 

õ     ó     ø  ê     å    ë    è     á   ñ    è     ç 

 

1.    24.    8.    24  20.  18.  19.  14.  24.  11.  1.  17 

à     ç     è     ç   ó     ñ     ò    î    ç    ë     à   ð 

 

44. «УÉ×ÀÍÈ Ò¤ËÄÈÐ» ¤ÉÈÍÈ 

 

¤éèí æèµîçè ó÷óí ³óéèäàãèëàð òàé¸ðëаá ³´éèëàäè: ìàãíèòëè òàõòà÷à, óé÷àíèíã 

ðàñìè, êàðòî÷êàëàðãà ¸çèëãàí ðà³àìëàð. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Ìàãíèòëè òàõòà÷àãà óéíèíã ðàñìè 

¸ïèøòèðèлади. Уé÷àíèíã òîìèãà ¸çèëãàí ðà³àì óé÷àíèíã êàòàêëàðèãà ¸çèëãàí 

ðà³àìëàð éè²èíäèñèãà òåíã á´ëèøè êåðàê. 

 

 

  

 

 

 

 

 

  1 

  

  

  

 

11 
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 5 

10 
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Óé÷àíèíã òîìèãà 11 ¸çèëãàí ýêàí, 11 µîñèë ³èëèø ó÷óí êàòàêëàðãà ³àéñè 

ñîíëàðíè ³àíäàé æîéëàøòèðèø ìóìêèí?. - Бîëàæîíëàð, 8 ãà 3 íè ³´øñàê µàì 11 µîñèë 

á´ëàð ýêàí, 6 ãà 5 íè ³´øñàê µàì, 10 ãà 1 íè ³´øñàê µàì 11 µîñèë á´ëàð ýêàí. 

Áîëàæîíëàð ìàíà óé÷àíè êàòàêëàðèíè ò´ëäèðäèê, ýíäè ´çèíãèç µàì òîïèíã-÷è ÿíà 11 

µîñèë ³èëèø ó÷óí  íèìà èø ³èëèø ìóìêèí?. Øóíäàé ³èëèá, óé÷àíèíã òîìèãà òóðëè 

ñîíëàðíè ³´éèá, óé÷àíè éè²èíäèñèíè òîïòèðèø ìóìêèí. Ìàñàëàí 62 µîñèë ³èëèø ó÷óí 60 

áèëàí 2 íèíã éè²èíäèñè, 30 áèëàí 32 íèíã éè²èíäèñè, 40 áèëàí 22 íèíã éè²èíäèñè, 50 

áèëàí 12 íèíã éè²èíäèñè ¸êè òåñêàðèñèíè àéòèø ìóìêèí. Óé÷àíè ò´ëäèðиш  ´éèíèíè 

ÿíà áîø³à÷à ³èëèá ´òêàçèø ìóìêèí. ßъíè ´³óâ÷èëàðíèíã ³´ëèãà ðà³àìëàð áåðèá, ñåí 

áèðèí÷è õîíàãà êèð, ñåí èêêèí÷è õîíàãà êèð, ñåí ó÷èí÷è õîíàãà êèð äåá óéíè 

ò´ëäèðàìèç, ñ´íã ³àíäàé ñîí µîñèë á´ëãàíèíè àéòäèðèøíè ìàø³ ³èëàìèç. 

- Áîëàæîíëàð, óé÷àíèíã ´çè íèìàäàí ³óðèëàäè? 

- ¢èøòäàí 

- Êèìíèíã îòàñè ³óðèëèøäà èøëàéäè? 

- Каримнинг 

- Ñèç êèì á´ëìî³÷èñèç? äåá ´³óâ÷èëàðíè êàñá òàíëàøãà é´íàëòèðàìèç. 

Óéëàð áèð ³àâàòëè, ê´ï ³àâàòëè á´ëàäè. 

¤³итувчи ¤çáåêèñòîíèìèç êóíäàí-êóíãà ãóðêèðàá áîðà¸òãàíëèãè, æóäà ê´ï 

³àâàòëè áèíîëàð, ê´ïðèêëàð ³óðèëà¸òãàíëèãè µà³èäà µèêîÿ ³èëàäè. 

ßíà áó ´éèííèíã øàðòè øóíäàí èáîðàòêè, ´³óâ÷èëàð ³´ëèãà ìèñîëëàð ¸çèëãàí 

êàðòî÷êàëàð òàð³àòèëàäè, àíà øó êàðòî÷êàëàðãà ¸çèëãàí ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè 

òîïà îëãàí ´³óâ÷èëàð óé÷àãà êèðà  îëèøè ìóìêèí äåá òóøóíòèðèëàäè. ¤³óâ÷èëàð 

òåçëèê áèëàí àíà øó óé÷àãà æîéëàøèá îëñàëàð µàì óé÷àíè ò´ëäèðãàí á´ëàсèç, µàì 

àíà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè. ¤³óâ÷èëàðíè ³èçè³òèðèø ´³èòóâ÷èëàðíèíã 

ìàµîðàòèãà áî²ëè³. Øóíäàé ³èëèá, ´³óâ÷èëàðíè äàðñ äàâîìèäà ³àòíàøèøèãà ³àðàá 

áàµîëàá ðà²áàòëàíòèðèá áîðàäè. 
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45. £ИЗИ£АРЛИ ДА£И£АЛАР 

¤éèí ó÷óí ³óéèäàãèëàð òàé¸ðëàá ³´éèëàäè: ìàãíèò òàõòà÷à, á´ø êàòàêëàð 

÷èçèëãàí ïëàêàò, ðà³àìëè êàðòî÷êàëàð. ¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. 

Ìàãíèò òàõòà÷àãà á´ø êàòàêëàð ÷èçèëãàí ïëàêàòни  ¸ïèøòèðèá ³´ÿäè, ñ´íã á´ø 

êàòàêëàðãà ðà³àìëè êàðòî÷êàëàðíè  øóíäàé æîéëàøòèðèíãêè, íàòèæàäà æàâîáè  1  

µîñèë á´ëиши т´²рисида топшири³ беради. 

         

 

             

Þ³îðèäàãè á´ø êàòàêëàðãà ³óéèäàãè ðà³àìëàðíè ³´éñà 1 µîñèë á´ëèøè ìóìêèí äåá 

íàìóíà òàðçèäà ê´ðñàòèëàäè. 

Íàìóíà: 10 - 9 =1 

           100 - 99 =1 

       1000 - 999 = 1 

Áó ìèñîëëàðíèíã å÷èëèøèíè ³èçè³àðëè òîìîíè íèìàäà? Аéòèá áåðèíã âà ìèñîëëàðíè 

éå÷èëèøèíè äàâîì ýòòèðèíã. ¤çèíãèç µàì õóääè øóíãà ´õøàø ìèñîë òóçèíã, óíè å÷èíã. 

Áó ýñà ´³óâ÷èëàð òàôàêêóðèíè ´ñòèðèø áèëàí áèð ³àòîðäà èçëàíèøãà óíäàéäè. 

46. «СÎÍÍÈ ÊÈÌ ÒÅÇ Ê¤ÐÑÀÒÀÄÈ?» 

Ïëàêàòäà èêêèòà æàäâàë á´ëèá µàð áèðèäà: 1 äàí 30 ãà÷à âà 31 äàí 60 ãà÷à 

á´ëãàí 30 òàäàí ñîíëàð. Óëàðíè òàðòèá áèëàí àéòèðèø ìàø³è ´òêàçèëàäè ´³´вчилар  

âà ê´ðñàòêè÷ воситасида ÷à³³îíëèê áèëàí ê´ðñàòà îëèøëàðè êåðàê. Êèì òåç, ÷à³³îí 

áàæàðñà ´øà ´³óâ÷è ²îëèá µèñîáëàíàäè. ¥àð áèð ãóðóµäàí áèð ´³óâ÷è æàâîá áåðàäè, 

áîø³àëàð óíè êóçàòàäè. 

 

 

1 - 30 ñîíëàð   30 äàí 60 ãà÷à á´ëãàí ñîíëàð  

36 : 6 72 : 8 92 - 32 4 . 8 35 + 25 65 - 35 26 + 16 38 + 41 76 - 25 80 + 17 
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12   9   15   8   1    41   51   31   34   44 

3    7    2   16   6    59   60   58   57   42 

4   11   5    18  27    43   55   53   35   56 

30  10  21   29  19    32   52   46   36   54 

17  20  13   14  23    45   33   37   39   48 

28  22  24   25  26    38   50   49   40   47 

Áó ´éèííè ´òêàçèøíèнг èêêèí÷è óñуëи: ´³óâ÷èëàðíèíã µàð áèðèíèнг îëäèäà 

þ³îðèäà ê´ðñàòèëãàí ïëàêàòäàí á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è êàðòî÷êà îð³àëè ìèñîëëàðíè 

ê´ðñàòàäè, ´³óâ÷èëàð æàäâàëäà ¸çèëãàí ñîíëàðäàí æàâîáèíè ê´ðñàòàäèëàð. Ìàñàëàí: 

¨êè ìàòåìàòèê òîïèøìî³ øàêëäà µàì àéòèá, æàäâàëäàí æàâîáèíè ê´ðñàòèíã ëåéèø 

ìóìêèí. 

Íàìóíà:  Ê´ì-ê´ê àð÷à îñòèгà ³óðäèê áåëàí÷àê, 

   Áåëàí÷àêäà ó÷ìî³³à, µàéâîíëàð ëàê-ëàê 

   Ò´ïëàíèøèá íàâáàòäà, òóðèøëàð áèð-áèð: 

   Ñàêêèç ìàëëà òóëêè-þ, áåøòà á´ðè÷à, 

   Еòòè àéè³ áîëàñè, áèð æóôò ³ó¸í÷à 

   Àéòèíãëàð-÷è áîëàëàð, µàììàñè íå÷òà? 

8 + 5 + 7 + 2 = 22 

   ¥èë-µèë ïèøèá î³ øàôòîëè, 

   Øîõäà òóðàð òî³ øàôòîëè 

   ¤êòàì ò´ðòòà åáäè êå÷à 

   £Šàíè òîïèíã áàðè íå÷òà?  5 òà 

   ¤êòàì òóòäè ´í ó÷ ÷´ðòàí, 

   Àëèøåð òóòäè ò´ðòòà ñàçàí. 

   Óëó²áåê òóòäè èêêè ëà³³à 

   Íå÷òà áàëè³ ÷è³äè ³èð²î³³à   19 òà 

Бу ´éèí ´³óâ÷èëàðíèнг ôèêðëàø ³îáèëèÿòèíè ´ñòèðèøãà, ìàíòè³èé ôèêðëàøãà 

бадиий асарлар,хусусан шеъриятни севишга óíäàéäè. 
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  47. « +  ÂÀ  --  ¤ÉÈÍÈ», «¥ÓØЁÐ Á¤Ë» ¤ÉÈÍÈ   

Áó ´éèííè ³èçè³àðëè ³èëèá ´òèø ó÷óí µàéâîíëàðíèíã расмидан ôîéäàëàíèø 

ìà³ñàäãà ìóâîôè³äèð. ¤éèííèíã òàðáèÿâèé ìà³ñàäè: ´³óâ÷èëàðíè ìàòåìàòèêà ôàíèãà 

³èçè³èøèíè îøèрèøдир. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Áóíèíã ó÷óí àéè³ ïîëâîí áèëàí 

á´ðèâîéíèíã ³´ëëàðèäàãè êàðòî÷êàëàðãà áèð íå÷òàäàí ìèñîëëàð ¸çèëãàí ýêàí. Óëàð 

àíà øó êàðòî÷êàäà ¸çèëãàí ìèñîëëàðíèíã æàâîáè ò´²ðè á´ëèøè ó÷óí ñîíëàðíèíã 

´ðòàñèãà +  — èøîðàëàðèíè ³´éèá ÷è³èøëàðè êåðàê. ¨êè ³ó¸í áèëàí á´ðèíè расмини 

ìàãíèòëè òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèá, óëàðíèнг ³´ëëàðèäàãè êàðòî÷êàëàðãà áèð íå÷òà 

ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëàäè. £ó¸í ìèñîëëàðíèнг æàâîáèíè áèðèí÷è á´ëèá òîïèá «+ , — 

èøîðàñèíè» ³´éèá ³î÷èá ³îëàäè, á´ðè ýñà µàð ãàëäагидек «¥ап, сеними, 

шошмайтур!»  äåá îð³àñèäàí ³àðàá ³îëàäè. 

£óéèäàãè ðàñìни ìàãíèòëè òàõòà÷àãà ¸ïèøòèðèá ³´ÿäè, ñ´íã ìèñîëëàðíèнг 

æàâîáè ò´²ðè á´ëèøè ó÷óí ìèñîëëàðга + , —  èøîðàñèíè ³´éèø êåðàê ýäè. £ó¸í áó 

ìèñîëëàðíè ò´²ðè áàæàðèø ìà³ñàäèäà ´³óâ÷èëàðäàí ¸ðäàì ñ´ðàá áàæàðаäèäà ³î÷èá 

³îëаäè, á´ðè ýñà íèìà ³èëèø êåðàêëèãèíè áèëàîëìàé òóðãàí ýäè, ³ó¸í áîëàëàðäàí 

ôîéäàëàíãàíëèãèíè áèëèá ³îëäè, ñ´íã ó µàì áîëàëàðäàí ¸ðäàì ñ´ðàá ìèñîëíèнг æàâîáèíè 

òîïèø êåðàêëèãèíè àíè³ëàá, ³ó¸íãà: Шîøìàé òóð äåá îð³àñèäàí ³àðàá ³îëäè. 

Áîëàæîíëàð, ê´ðäèíãèçìè? £Šó¸í µóø¸ð á´ëãàíëèãè ó÷óí ìèñîëëàðíè ò´²ðè áàæàðèá 

²îëèá á´ëäè, á´ðè ýñà îð³àäà ³îëäè. Êåëèíã, áîëàæîíëàð, àéè³íèíã µàì ìèñîëëàðíè 

å÷èøãà ¸ðäàì áåðàéëèê, äåá, ñèíôäàãè ´³óâ÷èëàð áèëàí áèðãàëèêäà ìèñîëíè 

áàæàðäèëàð. Áó ´éèí îð³àëè ´³óâ÷èëàð µóø¸ð á´ëèøãà ÷à³èðèëàäè,   

«Ìàøèíèñò» ´éèíè µàì õóääè øóíäàé èæðî ýòèëаäè. Áó ´éèíäà ´³óâ÷è áèð é´ëäàí 

èêêèí÷è é´ëãà ´òèø ó÷óí áèðîð èôîäàíè µèñîáëàá áåðèøè êåðàê. Ìàíòè³èé µèñîáëàøãà 

äîèð ìèñîë, ìàñàëà áåðèø ìóìêèí. Ìàñàëàí: Ìåí áèð ñîí ´éëàäèì, óíãà 5 íè ê´ïàéòèðãàí 

ýäèì 40 µîñèë á´ëäè. Ìåí ´éëàãàí ñîííè òîïèíã. 
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48. «Б¤¢ÈÐÑÎ£À ¨ÐÄÀÌ ÁÅÐÈÍÃ» ¤ÉÈÍÈ 

¤éèí æèµîçè ó÷óí ìàãíèòëè òàõòà÷à, á´²èðñî³ расми, á´²èðñî³ ýðòàãè 

³àµðàìîíëàðè: ³ó¸í, á´ðè, àéè³, òóëêè расми èøëàíìàñè, ´ðìîííè òàñâèðëîâ÷è ðàñì. 

¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Áó ´éèííèíã òàúëèìèé ìà³ñàäè: ê´ï 

õîíàëè ñîíëàðíè èêêè õîíàëè ñîíãà á´ëèø ìàëàêàñèíè µîñèë ³èëèø. ¤éèííèíã òàðáèÿâèé 

ìà³ñàäè: ¤³óâ÷èëàðíèíã ìàòåìàòèêà ôàíèãà ³èçè³èøèíè îøèðèø. Áó ´éèí ³óéèäàãè÷à 

áîøëàíàäè: ×îë áèëàí êàìïèð, ´ðìîí, á´²èðñî³íèíã é´ëè òàñâèðëàíãàí ïëàêàò ìàãíèò 

òàõòàñèãà ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè âà ³óéèäàãè÷à ýðòàê áîøëàíàäè: 

Š£àäèì çàìîíäà áèð ÷îë áèëàí êàìïèð á´ëãàí ýêàí. Óëàð æóäà êàìáà²àë 

á´ëèøãàíëèãè ó÷óí íîí ³èëèøãà ³óðáëàðè åòìàáäè. Êàìïèð ñóïðàíè ñèäèðèá áèòòàãèíà 

á´²èðñî³ ïèøèðèáäè. Á´²èðñî³íè äåðàçà ¸íèãà ³´éèøèáäè, ó ´òèðèá-´òèðèá çåðèêèáäè 

âà äóìàëàá çèíàãà, çèíàäàí é´ëàêêà, é´ëàêäàí ´ðìîí é´ëèãà ÷è³èá, ´çèíèíã ³óâíî³ 

³´øè²èíè àéòèá êåòàâåðèáäè. Óíèíã ¸íèäàí ³ó¸í÷à ÷è³èá ³îëèáäè.  

 

   

 

 

 

 

£ó¸í÷à óíãà “Ìåí ñåíè åйìàí» äåáäè. Á´²èðñî³: «Ìàéëè, ëåêèí áèòòà øàðòèì áîð, 

øóíè áàæàðà îëñàíã, ìåíè åéèøèíã ìóìêèí» äåáäè. £Šó¸í ðîçè á´ëèáäè. Á´²èðñî³ óíãà 

êàðòî÷êàãà ¸çèëãàí òåñò ñàâîë áåðèá, ñàâîëíèíã æàâîáèíè áåëãèëàá áåðинг äåáäè. 

Êàðòî÷êàäà: 257 . 48 

  à) 987,   á) 64701,  ä) 12336 

Ëåêèí ³ó¸í ìàêòàáäà ´³èìàãàíëèãè ó÷óí å÷à îëìàáäè. Š£àíè, áîëàæîíëàð, ñèçëàð 

å÷èá ê´ðñàòèíãëàð äåá áîëàëàðãà ìóðîæààò ³èëèíàäè âà øó òåñò ñàâîëè ñèíô 

äîñêàñèãà ¸çèá áåðèëàäè. Áîëàëàð ìèñîëíè òåçãèíà å÷èá ê´ðñàòàäèëàð. Óíäàí êåéèí, 

á´²èðñî³ é´ëèäà äàâîì ýòèá êåòà¸òãàí ýêàí, á´ðèãà ò´³íàø êåëèáäè. Á´ðè µàì 

48...15=33 

30...14=16 

19...27=46 

80...10=8 

99 ... 0=99 

40 ... 5=8 

6...4=24 

35...5=30 
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á´²èðñî³³à «Ìåí ñåíè åéìàí» äåáäè. Á´²èðñî³ ³´¸íãà àéòãàí ãàïèíè àéòèáäè: ™Ìàéëè, 

ëåêèí áèòòà øàðòèì áîð, øóíè áàæàðà îëñàíã, ìåíè åéèøèíã ìóìêèí. 

  Á´²èðñî³ óíãà: 3212 : 41 ìèñîë ¸çèëãàí  кàðòî÷êàíè áåðèá,  ìàíà øó ìèñîëíè 

å÷èá áåð-÷è™ äåáäè. Á´ðè ìèñîëíè  å÷à îëìàáäè, óíãà ´³óâ÷èëàð ¸ðäàìáåðèøèáäè. 

Á´²èðñî³ ÿíà é´ëèäà äàâîì ýòèá êåòà¸òãàí ýêàí, é´ëäà àéè³ ïîëвîíãà äó÷ êåëèáäè. Ó 

µàì á´²èðñî³³à ™Ìåí ñåíè éåéìàí äåáäè», Á´²èðñî³: «Ìàéëè, ëåêèí áèòòà øàðòèì áîð, 

øóíè áàæàðà îëñàíã, ìåíè åéèøèíã ìóìêèí», äåáäè. Àéè³ ðîçè á´ëèáäè. 

Á´²èðñî³ óíãà: îëìà расмининг îð³àñèäà ³óéèäàãè 

ñàâîë âà ìèñîë ¸çèëãàí á´ëàäè: 

à) £àí÷à îëìà ³утиларга  æîéëàшãàí? 3012 - 324=? 

øóíè å÷èá áåð-÷è äåáäè. Ëåêèí àéè³ ïîëâîí µàì  

ìèñîëíè æàâîáèíè òîïà îëìàáäè. ¤³увчи бîëàæîíëàðãà Сèçëàð å÷èá 

áåðèíã-÷è äåá ìóðîæààò ³èëèíàäè. Áîëàëàð òåçãèíà å÷èá áåðàäèëàð, óíèíã æàâîáèíè 

2688 êã. (892-ìàñàëàäàí) ñ´íã á´²èðñî³ äóìàëàá êåòà¸òãàí ýäè òóëêèãà äó÷ êåëèáäè. 

Ó µàì øó ãàïëàðíè àéòèáäè. Á´²èðñî³ ðîçè á´ëèá, øó ìàñàëàíèíã èêêèí÷è ñàâîëèíè 

òîïèá, ìèñîëèíè å÷èá áåðèø òîïøèðè²èíè áåðèáäè. 

á) ¥àð áèð ÿøèêäà íå÷à êã îëìà æîéëàíãàí? 2688 : 96=? 

Òóëêè ìисолíè å÷à îëìàáäè.  

Áó ìàñàëàíè æàâîáèíè ´³óâ÷èëàð òåçäà  

áàæàðèáäèëàð. ¥àð áèð ³утида 28 êã îëìà  

æîéëàøãàí äåá àéòàäèëàð.  ¤³итувчи оëìà ³àé âà³òäà  

òåðèëиши, áó ìåâàíèíã  èíñîí µà¸òè ó÷óí 

ôîéäàñè µà³èäà ãàïèðèá áåðàäèëàð.  

«Àçèç áîëàæîíëàð! К´ðäèíãèçìè? Áèëèìíèíã êó÷è òóôàéëè á´²èðñî³ ´ëèìäàí 

³óòóëèá ³îëèáäè. ¥àòòî òóëêè àé¸ðëèê ³èëñà µàì á´²èðñî³ á´ø êåëìàáäè. Ìàòåìàòèêàíè 

áèëìàãàíëèêëàðè ó÷óí ³ó¸í, á´ðè, àéè³ âà òóëêèëàð µàì á´²èðñî³íè åÿ îëìàáäèëàð. Áó 

ìàòåìàòèêàíè ÿõøè áèëãàíëèãè òóôàéëèäèð. 

¤éèí  àñîñèäà ´³óâ÷èëàðíèíã áèëèìëàðè îðòèá áîðàäè. 
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Õóääè øóíãà ´õøàø, ´йинни «Çóìðàä áèëàí £Šèììàò”, «Ó÷ î²а- èíè áîòèðлар», 

«Îëòèí ñàíäè³÷à» êàáè ýðòàêëàð àñîñèäà ´òêàçèø ìóìêèí. 

 

49. «¤ÉËÀ, ÈÇËÀ , ÒÎÏ!»  

     Òåñò. 

                      Êàðòî÷êàãà ¸çèëãàí ìèñîëíèнг æàâîáèíè áåëãèëàнг: 

        1) 2289 : 7=? 

         à) 40007,  á) 80929,     ä) 327 

        2) 2814+4987=? 

        à) 67455, á) 7801, ä) 98705 

        3) 16142 - 4192=? 

        à) 11950 á) 78971,      ä) 6000 

4. 50 äàí 70 ãà÷à á´ëãàí сонлар îðàëè²èäà íå÷òà æóôò ñîí áîð? 

5. 60 äàí 90 ãà÷à á´ëãàí сонлар  îðàëè²èäà íå÷òà ñîí 3 ãà á´ëèíàäè? 

6. Ôà³àò ³´øèø àìàëèäàí ôîéäàëàíèá 1,2,3,4,5,6,7 ðà³àìëàðè ¸ðäàìèäà 100 ñîíиíè 

µîñèë ³èëèíã. 

 (1+23+4+5+67=100) 

7. Ê´çëàð áî²ëàíãàí µîëäà äàðñòàõòàäà ó÷áóð÷àê ¸êè ò´ðòáóð÷àê ÷èçèø 

ìóñîáà³àñè ´òêàçèø ´éèíè òàøêèë ýòèø. 

8. “Ìåí ´éëàãàí ñîíãà 30 ³´øäèì, ñ´íãðà 40 ³´øäèì, 100 µîñèë á´ëäè». Ìåí ³àíäàé 

ñîíни ´éëàãàíäèì? 

9. 5 µàôòàãà òåíã á´ëãàí îé áîðìè? £аéñè? 

10. 4 µàôòàãà òåíã á´ëãàí îé áîðìè?  £Šàéñè? 

11. Êóíëàðíèíã ñîíè ´çãàðàäèãàí îé áîðìè? Š £àéñè? 

12. Ó÷òà 3 áèëàí 2 íè ¸çèíã (3+3) : 3=2 

13. Ò´ðòòà 2 áèëàí 23 íè ¸çèíã 22+2 : 2=23 

14. Ó÷òà 2 áèëàí 24 íè ¸çèíã 22+2=24 
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Êîíôåòëàðíè êèì åÿ îëäè? 

Áèð à¸ë 6 òà òà³ñèì÷àãà êîíôåòëàð ³´éäè: áèðèí÷èñèãà 1 äîíà êîíôåò, óíäàí 

êåéèíãè µàð áèðèãà ´çèäàí îëäèíäèãà ³àðàãàíäà 2 äîíà îðòè³ êîíôåò ³´éäè. Áó à¸ë ó÷ 

³èçãà ³àðàá: «£Šàéñè áèðèíãèç áó êîíôåòëàðíè òà³ñèì÷àëàðäàí îëìàñäàí ³àíäàé ³èëèá 

ó÷ êèøèãà òåíã á´ëèá áåðèø é´ëèíè ´éëàá òîïñàíãèç, áó êîíôåòëàðíèíã µàììàñèíè ´øàíãà 

áåðàìàí» äåéäè. £Šèçëàðäàí áèðè ´éëàá, îíàñè àéòãàíäåê ³èëäè. Áóíè ó ³àíäàé ³èëãàí? 

6 òà ò´ãàðàê÷à ðàñìèíè ñîëèíã âà óëàðãà êîíôåòëàðíèíã ñîíëàðèíè òàðòèá áèëàí ¸çèíã, 

ìàñàëà å÷èëèøèíè ê´ðñàòèíã. 

Õóääè øóíãà ´õøàø ™Áåðêèòèëãàí ñîííè òîï™ ´éèíèíè ´éíàø ìóìêèí. 

 

50. «ÎËÌÀÕÎÍÍÈ ÈÍÈÃÀ ÊÈÐÈØÈÃÀ ¨ÐÄÀÌËÀØÈÍÃ» ¤ÉÈÍÈ  

¤éèí æèµîçè ó÷óí îëìàõîí ðàñìè, ìèñîëëàð óñòóíè (80, 60, 90 ñèíëàðèíè µîñèë 

³èëèø áèëàí áî²ëè³ á´ëãàí) µàìäà îëìàõîí èíè òàñâèðëàíãàí äàðàõò òàíàñèíèíã ðàñìè 

ñîëèíãàí á´ëàäè. ¤³´â÷èëàðíèíã ìóñòà³èë áàæàðèøëàðè ó÷óí µàð áèð ³àòîðãà áèòòàäàí 

òàð³àòìà ìàòåðèàëëàð òàé¸ðëàá ³´éèëãàí á´ëàäè. ¤³èòóâ÷è ´éèí øàðòè áèëàí 

òàíèøòèðàäè. ¤éèí øóíäàé îëèá áîðèëàäè: äîñêàãà (80 ñîíèíè µîñèë ³èëèø) íàìîéèø 

æàäâàëè èëèíèá, ´³óâ÷èëàðãà ìóñòà³èë èøëàø ó÷óí òàð³àòìà ìàòåðèàëëàðíè 

берилади. Òàð³àòìàäàãè µàð áèð á´ø êàòàêíè áèð ´³óâ÷è ò´ëäèðèá, òàð³àòìàíè 

íàâáàòäàãè ´³óâ÷èãà áåðàäè. �àð áèð ´³óâ÷è ìèñîëíè 80 ÷è³àäèãàí ³èëèá á´ø êàòàêíè 

ò´ëäèðàäè. Ìàñàëàí, áèðèí÷è ìèñîëäàãè á´ø êàòàêêà 21 ¸çèëñà 55+4+21=80 µîñèë 

á´ëàäè. Àãàð ìèñîë ò´²ðè áàæàðèëñà, îëìàõîí óéèãà êèðà îëàäè.  

Т о п ш и р и ³ л а р. Ó÷èí÷è óñòóíäàãè á´ø êàòàêëàðãà òåãèøëè ñîííè ¸çèá, 

îëìàõîííè èíèãà êèðèòèø ó÷óí ¸ðäàì áåðèíã, é´ë ê´ðñàòèíã: 

1. 55+4+21=  59+6+� 

   55+7+� =  67+2+� 

   57+6+�=  78+1+� 

Èêêèí÷è óñòóíäàãè á´ø êàòàêëàðãà òåãèøëè ñîííè ¸çèá îëìàõîííè èíèãà êèðèøèãà 

é´ë ê´ðñàòèíã: 90 µîñèë á´ëñèí: 
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2. 47+�+21=  57+�+9= 

   49+�+22=  63+�+2= 

   53+�+11=  72+�+8= 

Á´ø êàòàêëàðãà ñîíëàðíè øóíäàé чизингки, îëìàõîí èíèãà êèðà îëñèí. Àäàøèá 

³îëìàñëèãè ó÷óí íàòèæà 60 µîñèë á´ëñèí: 

3. �+�+�=   �+�+�= 

   �+�+�=         �+�+�= 

   �+�+�=   �+�+�= 

¤éèí ´³óâ÷èëàðíè фаоллигини оширишга ¸ðäàì áåðàäè, ´³óâ÷èëàðга 78, 

85,100 µîñèë ³èëèø ó÷óí æàäâàë òóçäèðèø âàçèôàëàðè áåðèëàäè. 

 

51. «ÊÀÌÎÍ×ÈËÀÐ»  ¤ÉÈÍÈ  

Êàìîí÷èëàð ´éèíèíè äàðñíèíã ìàâçóñèãà ³àðàá óþøòèðèø ìóìêèí. ¤³èòóâ÷è áó 

´éèííèнг øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. ¤³èòóâ÷è áîëàëàðãà, µîçèðãè äàðñäà óëàð 

“Êàìîí÷èëàð» á´ëèá ´³íè ìèñîëäàí æàâîáãà ³àðàá îòèøëàðèíè àéòàäè. Áóíäà êèì µàììà 

´³íè ò´²ðè âà òåç íèøîíãà îëñà, ´øà ýíã яõøè êàìîí÷è äåá µèñîáëàíèøèíè òóøóíòèðàäè. 

87 - 57+20=  8+35 - 42=  80 - (93 - 90)= 

98 - 36+29=  9+27 - 18=  51+(78 - 70)= 

¤³èòóâ÷è îëäèíäàí ìèñîëëàð âà   æàâîáëàð ¸çèëãàí ê´ðãàçìàíè 

          äîñêàãà èëèá ´³óâ÷èëàðãà         

91       18          50         1     òîïøèðè³ áåðàäè: Ìèñîëëàðíè 

äàôòàðèíãèçãà ê´÷èðèá îëèíã âà íàìóíàäàãèäåê ìèñîëäàí æàâîáãà ê´ðñàòèø 

÷èçè²è ÷èçèíã. Áó ´éèí ´³óâ÷èëàðíè µóø¸ð, ÷à³³îí, áèëèìäîí, çóêêî á´ëèøãà ÷îðëàéäè.  

   

52. «ÌÀÒÅÌÀÒÈÊ ÒÎÏÈØÌО£» 

  Ó øîõäà 7 òà ³óø, 

  Áó øîõäà 5 òà ³óø, 

  Ó÷èá êåòäè 2 òà ³óø, 
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  Øîõäà ³îëäè íå÷òà ³óø? 

¤³óâ÷èëàðíèíã ´çëàðè µàì õóääè øóíäàé ðàñìãà ³àðàá òóðèá øåъðèé òîïèøìî³ 

àéòèøëàðè ìóìêèí. 

 

53. “ÁÎØ£ОТИÐÃÈ×” 

0 . 9+1= 1 

1 . 9+2=11 

12 . 9+3=111 

123 . 9+4=1111 

1234 . 9+5=11111 

Áó ìèñîëëàðíèнг å÷èëèøèäà ´³óâ÷èëàðíèнг äè³³àòèíè ³óéèäàãèëàðãà òîðòèø 

ëîçèì: 

Áèðèí÷è ê´ïàéòóâ÷è áèòòàäàí îðòèá áîðãàíäà, èêêèí÷è ê´ïàéòóâ÷è 

´çãàðèëìàãàíäà áèð õèë ñîí á´ëèá êåëãàíäà, ³´øèëóâ÷è µàì áèòòàäàí îðòèá áîðãàíäà 

íàòèæàíèíã îðòèá áîðèø òàðòèáè áèëàí òàíèøòèðèëàäè. 

0 . 9+8=8 

9 . 9+7=88  

98 . 9+6=888 

987 . 9+5=8888 

Îëäèíãè áîø ³îòèðãè÷ áèëàí ñîëèøòèðèíã, улар íèìàñè áèëàí ôàð³ ³èëàäè, ´çãàðèø 

³àéñè ´ðèíäà á´ëàÿïòè, òîïèá àéòèá áåðèíã. Õóääè øóíäàé áîø³îòèðãè÷ëàðäàí èçëàá 

òîïèá êåëèø âàçèôàñè ´³óâ÷èëàðãà òîïøèðèëàäè. 

 

 

54. «РÀÑÌÃÀ    £ÀÐÀÁ ÌÀÑÀËÀ ÒÓÇÈÍÃ»  ¸êè 

«ÁÈËÀÐÆÎÍÃÀ ¨ÐÄÀÌ ÁÅÐÈÍÃ»  ¤ÉÈÍÈ 

Áó ´éèí ó÷óí ìàãíèòëè òàõòà÷à, óé áèëàí ìàêòàáíèíã ðàñìè àêñ ýòòèðèëãàí 

ïëàêàò, êàðòî÷êàëàðãà ìèñîëëàð ¸çèëãàí á´ëиши тàлаб этилаäè. Àêà-óêàíèíã ðàñìè. 

 72 + 16 97 - 86 56 : 7 28 + 71 
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¤³èòóâ÷è ´éèííèíã øàðòè áèëàí òàíèøòèðàäè. Ìàãíèòëè òàõòà÷àãà þ³îðèäà àéòèëãàí 

ðàñì, àêà-óêàëàðíèíã ðàñìè, êàðòî÷êà ¸ïèøòèðèá ³´éèëàäè. Ñ´íã ´³èòóâ÷è: «Яõøèëàá 

ýúòèáîð áåрèíã, ðàñìãà ³àðàá ìàñàëà òóçèíã» - дейди. 

Ìàñàëà:  Àêàñè óéäàí ìàêòàáãà þ³îðè é´ë áèëàí êåòäè âà é´ëäà ³óéèäàãè 

êàðòî÷êàëàðãà ¸çèëãàí ìèñîëëàðãà äó÷ êåëäè. Óëàð êåòìà-êåò ìèñîëëàðíè æàâîáèíè 

òîïèá ìàêòàáãà êèðèá áîðèøè êåðàê: 

 

 

Óêàñè ýñà óéäàí ìàêòàáãà ïàñòêè (áîøãà) é´ë áèëàí êåòäè. Óêàñè µàì àêàñèãà 

´õøàá é´ëäà êàðòî÷êàëàðãà ¸çèëãàí ìèñîëëàðãà äó÷ êåëäè. Ó µàì ìèñîëëàðíèнг 

æàâîáèíè òîïèá, ìàêòàáãà êèðèá áîðèøè êåðàê: 

Áó ´éèíäà 2 òà ´³óâ÷èíè äîñêàãà ÷è³àðèá: Бèðèíãèç àêàãà áåðèëãàí ìèñîëíè, 

èêêèí÷èíãèç óêàãà áåðèëãàí ìèñîëíè å÷àñèç. Š£àéñè áèðèíãèç áèðèí÷è á´ëèá 

å÷ñàнгиз,  ²îëèá äåá òîïèëàсиз. Áóíäàé ´éèíëàð ´³óâ÷èëàðíèнг ³èçè³èøèíè ÿíàäà 

îðòòèðàäè. Ñèíôäàãè áîø³à ´³óâ÷èëàð ´çëàðè ìóñòà³èë ðàâèøäà ìèñîëëàðíèнг 

æàâîáèíè òîïаäèëàð, ´çëàðè áàæàðàâåðàäèëàð. ¤³óâ÷èëàð билимини  âà³òèäà 

áàµîëàá, ðà²áàòëàíòèðèá áîðèëñà ìà³ñàäãà ìóâîôè³дир. 

Õóëëàñ, ´éèí - ìóñîáà³à äàðñè ´³óâ÷èëàðíè ÿíàäà фàоллаøòèðèøãà ¸ðäàì 

áåðàäè. Àëáàòòà ´éèí ìóñîáà³à äàðñëàðèíè éèë ôàñëëàðèãà ìîñëàá òàøêèë ýòèø 

êàòòà òàðáèÿâèé àµàìèÿòãà ýãà. Šàí÷àëèê ê´ï âà µàð õèë ´éèíëàðäàí ôîéäàëàíèëñà, 

´³óâ÷èëàðíèíã äàðñãà á´ëãàí ³èçè³èøëàðè âà ôàîëëèêëàðè øóí÷àëèê îðòèá áîðàäè. 

¤éèí ´³óâ÷èëàðíèíã áèëèìèíè îøèðèø âà ôèêðèíè ÷àðõëàøíèíã ýíã ³óëàé óñóëëàðèäàí 

áèðè µèñîáëàíàди. ¤³èòóâ÷èëàð þ³îðèäàãè ´éèíëàðäàí ´ðèíëè ôîéäàëàíèá áîðñà, 

´éëàéìизки, ôàðçàíäëàðèìèç äàâðèìèçíèíã ýíã åòóê, êîìèë èíñîíëàðè á´ëèá åòишиб 

÷è³àäèëàð.  

 

 

 

54 + 43 55 + 22 81 : 9 84 - 79 
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